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 (۱۴۰۳خرداد   ۱۱)  قسمت اول: مراجع تقلید و حکم ارتداد 
 ( ۱۴۰۳مرداد  ۳)  خواه آشوری، انقلابی عدالت بخش اول:  قسمت دوم،  

 ( ۱۴۰۳مرداد  ۲۸)  ای بخش دوم: توحید آشوری و خامنه 
 ( ۱۴۰۳شهریور  ۲۸)  روایت آشوری   - بخش سوم: من و آقای »خ«  

 ( ۱۴۰۳آبان  ۱۵)  بخش چهارم: توحید آشوری و منتقدانش 
   ( ۱۴۰۳اسفند  ۱۹)  گذاری بخش پنجم: دستگیری غیرقانونی در مجلس قانون 

 
 : پنجم   بخش   ۀ چکید 

( در خبر ترور سرلشکر قرنی »آشوری نویسندهٔ کتاب توحید را از اعضای  ۱۳۵۸اردیبهشت    ۴روزنامهٔ کیهان )
 برجستهٔ گروه فرقان« معرفی کرد.   

جانب نه تنها عضو برجستهٔ گروه فرقان نیستم، بلکه شناختی از این گروه ندارم.« کیهان منشأ اشتباه  آشوری: »این 
 کند.  آشوری عنوان م  ”توحید“را خلط کتاب فرقان با 

ها از  رود. اما آن برای شناسایی »منبع مطلع« خبر کیهان، آشوری حضوراً به ملاقات مدیران کیهان در تهران م 
 کنند. افشای نام منبع خبر خودداری م 

 کند.   در نامه به مهدی هادوی دادستان کل انقلاب رسماً علیه مفتریان روزنامهٔ کیهان اعلام جرم م 
رود، و کمیتهٔ مرکزی انقلاب م   با در دست داشتن رونوشت اعلام جرم مذکور به حوالی ترور مطهری، آشوری  

 شود!جرم عضویت در فرقان دستگیر م بلافاصله به
 معرفی کرده است.   ”کمیتهٔ انقلاب اسلام“کتاب مرکز اسناد انقلاب اسلام منبع خبر کیهان را 

 ای برای آزادی آشوری از زندان تلاش کردند.   مهدی هادوی، احمد خمینی، مهدی عبدخدایی، و علی خامنه
 کمیتهٔ انقلاب هیچ مدرکی بر ارتباط آشوری با فرقان پیدا نکرد. او بعد از یازده روز از زندان آزاد شد.  

 امام خمینی« تظلم کرد. آشوری در نامه به »
های متعدد درونی، منبع آن »بهروز  تنها مدرک همکاری آشوری و فرقان یک سند ساواک است که علاوه بر تناقض 

https://kadivar.com/21380/
https://kadivar.com/21417/
https://kadivar.com/21472/
https://kadivar.com/21497/
https://kadivar.com/21549/
https://kadivar.com/21639/
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دفتر مرکزی کمیتهٔ    به  ۱۳۵۸رسماً از ساواک حقوق گرفته است. ذوفن در بهار    ۱۳۵۷ذوفن« است، که از اول سال  
احتمال بسیار کیهان داده بود، به زده است. آن عضو کمیته که خبر مجعول فرقانی بودن آشوری را به  انقلاب سر م 

 قوی از ذوفن شنیده بود.  
پایهٔ نقاشیان منابع اصلی کتب مراکز امنیتی نظام دربارهٔ فرقانی  گزارش مخدوش ذوفن به ساواک و اظهارات بی 

 بودن آشوری است!  
پرداخته  مجاهدین خلق بوده و اجاره نم   شود، که متعلق بهدر مهاجرت به تهران، آشوری در آپارتمانی ساکن م 

   از سخنرانان مراسم جنبش مجاهدین خلق بوده است. بعد از انقلاب  است. او 
دعوت محمد  های آمریکایی، به  برای شنیدن مذاکرات مجلس دربارهٔ آزادی گروگان   ۱۳۵۹آشوری یازدهم آبان  

 نشیند.  رود و در جایگاه تماشاچیان ممنتظری به مجلس شورای اسلام م 
پاسداران محافظ عبدالحمید دیالمه در صحن مجلس بدون حکم دادستانی قبل از پایان جلسه به دستور دیالمه  

 برند.  های مجلس م یکی از اتاق  کشند و او را با وضعی موهن به سرش م عبایش را به 
 شود. دادستانی انقلاب تحویل داده م او دو سه شب در مجلس محبوس بوده و بعداً به  

یک   غیرقانونی  حبس  و  دستگیری  از  مجلس  رئیس  خصوصاً  و  رئیسه  هیأت  حراست،  است  ممکن  چگونه 
 تماشاچی در مجلس بی اطلاع بوده باشند؟! دادستانی انقلاب با کدام مجوز قانونی او را تحویل گرفت؟ 

*** 
قدر به درازا بکشد. اگرچه بحث برای تفحص از حکم ارتداد آشوری به دلیل کتابش  قرار نبود بحث آشوری این 
شود، معلوم شد که  اولی که برای نخستین بار در این تحقیق منتشر میابی به اسناد دستآغاز شد، اما بعد از دست 

در پروندهٔ آشوری ارتداد هم بوده، اما او به دلیلی کاملًا سیاسی اعدام شده است. اصلًا مجازات ارتداد از آغاز  
مجازاتی کاملًا سیاسی بوده و بار دینی و فقهی آن بسیار اندک بوده است. قسمت ششم تحقیق آشوری که اینک  

بار باشد، چرا که در آن »گرفتن جان  گانهٔ گذشته دردناک و تأسف های پنج شود شاید بیش از قسمت منتشر م 
خواه انقلابی پرشوری بود، که نه تنها تا آخر مسلمان بود، و نماز ه ناحق« مطرح است. آشوری عدالت یک انسان ب

 آورد، بلکه کسوت روحانیت را هم به کناری ننهاد. و روزه را به جا م 
اشتباه کرده بود و تفسیرش از اسلام و قرآن تفسیری   به لحاظ فکری آشوری در مبانی توحید و شرک حقیقتاً 

نمود. آنچه به قیمت جانش  کرد و معنای مطلوبش را به متن تحمیل م مارکسیستی بود، یعنی تفسیر به رأی م 
اش را به اتهام  شدهٔ روحانی انجامید مخاطب یافتن این تفکر در أن زمان بود. زبان تندی داشت و منتقدان شناخته 

های نخستین جمهوری اسلام به مجاهدین خلق بسیار کرد. در بازار مکارهٔ سالبندی م گری »مشرک« طبقه اشراف 
های مبارز چپ اعم از مجاهدین  نزدیک شده بود، و با تفاسیر ماتریالیستی از قرآن و اسلام مورد استقبال گروه 
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شد. نسل  خلق، پیکار، فرقان، و آرمان مستضعفین قرار گرفته بود. در این اردوگاه او فرد دانه درشتی محسوب م 
 داد.  جوان هم به چنین گرایش و تفسیری تمایل نشان م 

های انقلاب را طبیعی بود وقتی طیف مدرسهٔ حقانی زمام قوهٔ قضائیه انقلابی یعنی دادستان کل انقلاب و دادگاه 
در دست گرفتند، سراغش بروند. این قسمت تحقیق تبارشناسی و کالبدشناسی دادستانی کل انقلاب برخاسته از  

ام بیشتر سند و  هایش امروز تمام قوهٔ قضائیه را در دست دارند. سعی کرده پروده مدرسهٔ حقانی است که دست
ارائه کنم و کمتر تحلیل کنم. به نظرم خوانندهٔ هوشمند به راحتی خود بتواند بر  (  1مدرک )به اصطلاح فکت 

یک از موازین فقهی  ها تحلیل کند. اعدام آشوری چه به عنوان مرتد، چه به عنوان محارب، بر هیچ اساس این داده 
اش منطبق و موجه نیست. اعدام وی به هر دو  حتی فتاوای شخص آقای خمینی در کتب فقهی فتوایی و استدلالی 

عنوان با قوانین موضوعهٔ وقت جمهوری اسلام هم سازگار نیست. تأمل در ابعاد مختلف این پرونده، نابسامانی 
 سازد. ساختاری قضایی و سیاسی جمهوری اسلام را خاطرنشان م 

ای که اشتباهات فاحش علم داشته، اما با اشتباه  ام تا معمای اعدام یک نویسنده را باز کنم. نویسنده کوشیده 
علم به شیوهٔ نقد علم باید مواجه شد، نه با حبس و حذف و اعدام. آشوری حقیقتاً روی دست نظام مانده بود،  

خواستند از شرش نجات پیدا کنند، حکم ارتداد را از فقیهی که در صدور چنین  دانستند با او چه کنند، م نم
دانستند با چنین حکم  احکام عجول بود و خودشان هم به عدم انصافش در این امور مقر بودند گرفتند، اما م 

باری ارتدادی صدور حکم اعدام چه به لحاظ فقهی چه به لحاظ حقوقی ممکن نیست. در جو متشنج خشونت 
دین درست کرده بود، او را »لای پروندهٔ مجاهدین گذاشتند« و »به عنوان محارب و منافق« که فاز مسلحانهٔ مجاه

اعدام کردند. در آن جو ناملایم احساسی، هواداری از این گروه برای صدور حکم اعدام کاف بود. کسی گوشش  
، به شکل غیرقانونی دستگیر  بدهکار این نبود که متهم هفت ماه قبل از اعلام ورود سازمان مذکور به فاز مسلحانه

شده است. سر موضع بودن کاف بود؛ و آشوری سر موضع بود! مهم نبود که سر موضع بودن هیچ پشتوانهٔ شرعی و  
 حقوقی ندارد.  

قرن تاریخ اندیشه را باید جدی گرفت. تاریخ اندیشه چیزی فراتر از تاریخ فقه و حقوق است. تاریخ اندیشهٔ نیم 
آموزد. در لابلای این سلسله مقالات، تکلیف خیلی چیزها در جمهوری اسلام معلوم  اخیر خیلی چیزها به ما م 

اش که توسط کارگزاران ارشد وی در قوهٔ  ها تعارض فتاوای آقای خمینی با تصمیمات سیاسی شود، یکی از آن م 
بهایی قانون در جمهوری اسلام که همواره به »مقررات دست و پاگیر« تعبیر  قضائیه اعمال شده است، دیگری بی 

اند. این بخش شامل دوازده بحث، ضمن چهار مبحث به شرح ذیل است:  شده و دنبال نجات پیدا کردن از آن بوده
اعدام صاحب توحید.    شدن آشوری، آشوری و مجاهدین خلق، معمای اعدام به اتهام ارتداد، وندانی ها به زواکنش 

 
1 Fact. 
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  2کنم.  نظران استقبال م از انتقادات و پیشنهادات صاحب
 بحث مقدماتی 

 کنم.های قبل اشاره م در این بحث مقدماتی به سه نکته در تکمیل قسمت 
الله: »پدرمان چوپان نبود، دامدار بود، البته  اسدالله آشوری برادر حبیبالله آشوری.  دربارهٔ پدر حبیبنکتهٔ اول  

برد. مدتی هم دکان عطاری داشت. همچنین آسیاب داشت، گندم  م هایش را چوپان برای چرا  . دام فقط گوسفند 
های دیگر مجبور به مهاجرت  کرد و برای تهیهٔ آرد و پخت نان نانوا هم داشت. قحطی که آمد، مثل خیلی آسیاب م 

  3داد.«  های روستا قرآن آموزش م . مادرمان هم به بچهبه شهرهای اطراف شد و به مشهد آمد 
: بنده در مجلس عموم یادبود چهلم مرحوم دکتر ]علی[ شریعتی در مشهد شرکت  4الله ربانی املشی  فتح   نکتهٔ دوم

  سخنان   ۀداشتم. آنچه از سخنرانی مرحوم مهندس بازرگان، در آن مجلس، دقیقاً به یاد دارم این است که محور و پای
ِكٰ   بر   ایشان  تأکید  و  نساء  ۀ سور  ۱۵۱  و  ۱۵۰  آیات  بازرگان  مهندس  مرحوم

ئ
ولَٰ

ُ
ا«  الکْٰافِرُونٰ   هُمُ   »أ ینٰ   »إنِ  :  بود   حٰقًّ ِ   الَّ 

ِ   یکْٰفُرُونٰ  ن  وٰیُرِیدُونٰ   وٰرسُُلِهِ   بِاللّ 
ٰ
قوُا   أ ِ   بیْٰنٰ   يُفٰرِّ ن   وٰیُرِیدُونٰ   ببِعْٰض    وٰنکْٰفُرُ   ببِعْٰض    نؤُْمِنُ   وٰیٰقُولوُنٰ   وٰرسُُلِهِ   اللّ 

ٰ
  أ

ِكٰ  سٰبِیلًا   ذٰئلكِٰ  بیْٰنٰ  يٰت خِذُوا 
ئ
ولَٰ

ُ
هِینًا«. الکْٰافِ   هُمُ  أ عْتٰدْناٰ للِکْٰافِرِینٰ عٰذٰاباً مُّ

ٰ
ا وٰأ  5رُونٰ حٰقًّ

اسام هیأت رئیسهٔ نخستین دورهٔ مجلس شورای    6دربارهٔ بازداشت و تحویل آشوری به دادستانی انقلاب.    نکتهٔ سوم 
این شرح است: رئیس: اکبر هاشم رفسنجانی،    7ملی   به  از روزنامهٔ رسم کشور  نقل  نواب رئیس: سید    8به 

 
  به )  اندداده   اجازه  را  نامشان   بردن  و   امکرده   استفاده  اطلاعاتشان  از   قسمت  این  در   شفاهی  تاریخ  شیوهٔ   به  که  مطلعانی  از   دانمم   خود   وظیفهٔ  2

،  مهدی )محمد( طارم سِردانی احسان شریعتی،  الله ربانی املشی،  علی حکمت، فتح  آشوری،  حمید:  کنم  تشکر  صمیمانه(  الفبا  حروف  ترتیب
احمد منتظری. مطلعان متعددی هم به این تحقیق کمک کردند، اما به دلیل وفور! آزادی و امنیت در جمهوری فر، هادی قابل، و  محمد عطریان 

 ها هم سپاسگزارم.  اسلام ایران نامشان نزد من محفوظ است. از آن

 الله »چوپان« معرفی شده بود.  حمید آشوری اظهارات عمویش را اطلاع داد. در قسمت اول پدر حبیب  3
   .است سخنرانی  همین قسمت پنجم دربارهٔ پیام کتبی به نگارنده. این در تکمیل نکات مطرح در   4
آوریم،  گویند: »به بعضی ایمان م خواهند میان خدا و پیامبرانش تبعیض قائل شوند، و م کنند، و م کسانی که خدا و پیامبرانِ او را انکار م » 5

اند؛ و برای کافران، مجازات  ها کافران حقیقیخواهند در میان این دو، راهی برای خود انتخاب کنند. آنکنیم« و مو بعضی را انکار م
  ایم.«ای فراهم ساخته خوارکننده

.  بودم  اول  سال  نامش به درخواست خودش نزد من محفوظ است تذکر داد: »من عضو هیأت رئیسهٔ   که  مجلس  اول  یکی از نمایندگان دورهٔ  6
 منتظری  محمد   بود   بعید   بود،  افتاده   اتفاقی  چنین  اگر.  کنند  بازداشت  آن  در   را   شوریٱ   که  بود   اختیارش   در   اتاقی  نه   و   داشت  محافظی   نه  دیالمه

  در   عضویت  دربارهٔ   ایشان.  امآورده  متن  در   را  اشخلاصه .  دادم  پاسخ  ایشان  به  «.بمانند  خبربی  رئیسه  هیأت  و   مجلس  رئیس  یا  بماند،  ساکت
 .  شد تردقیق توضیحات باعث تذکرش  که ایشان از  تشکر با. کرد م  اشتباه اول سال رئیسهٔ  هیأت

مجلس شورای ملی به مجلس شورای اسلام    ای نامبا تصویب ماده واحده   ۱۳۵۹تیر     ۳۱عنوان رسم مجلس در آن زمان همین بود. از تاریخ   7
 تغییر یافت. 

   .۲۴، ص ۱۰۹۹۲، روزنامه رسم، شماره ۱۳۵۹تیر  ۲۹مشروح مذاکرات مجلس شورای ملی جمهوری اسلام ایران، جلسه نوزدهم،  8
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خوئینی علی موسوی  محمد  سید  و  پرورش  منشی اکبر  مرتضی  ها؛  بیات،  اسدالله  توکلی،  احمد  کیاوش،  محمد  ها: 
کتیرایی، علیالویری،   مرتضی  کارپردازان:  و  امیری؛  قائم  شاهچراغی، علی  حسن  علیرضا سید  و  ولایتی،  اکبر 

مجلس    10گری مجلس بود که رأی نیاورد.  عبدالحمید دیالمه نامزد تصدی منشی   9یارمحمدی. )همگی به ترتیب رأی(  
و نیز    11و نیم بعد از ظهر،  ۱۲دقیقه صبح تا ساعت    ۱۰و    ۸از ساعت    ۱۳۵۹آبان    ۱۱شورای ملی در روز یکشنبه  

 12جلسهٔ علنی داشته است.   ۱۳۵۹آبان  ۱۳آبان و سه شنبه   ۱۲صبح روزهای دوشنبه 
گوید آشوری  ( هنوز کسی از ناپدید شدن آشوری مطلع نبوده است. آیا هادی غفاری که م ۵۹آبان    ۱۱روز اول )

که دیده باشد و به کسی خبر نداده باشد، به  را هنگام دستگیری موهنانه دیده است، به کسی خبر نداده بود؟! این 
تر است! وقتی آشوری شب به  که در اصل خبر او مناقشه شود، که این محتمل شدت قابل مناقشه است، مگر این 

دهند که آشوری به خانه  گردد، تازه اول وقت فردای آن روز پسران آشوری به علی حکمت اطلاع م خانه برنم 
برنگشته است. او احتمالًا باید در نخستین فرصت به همشهری خود احمد ملازاده خبر داده باشد. تلفن همراه هم  

آبان است،    ۱۲ترین زمانی که احتمالًا ملازاده از دستگیری آشوری مطلع شده باشد دوشنبه  نبوده است. نزدیک 
زمانی که به خانه برگشته باشد. او هم بلافاصله محمد منتظری را فرضاً همان شب مطلع کرده باشد. به محض 

که محمد منتظری مطلع شده باشد و به مجلس رفته باشد فشار او باعث فرستاده شدن آشوری به دادستانی  این 
 است.   ۱۳۵۹آبان  ۱۳شنبه انقلاب شده است. نخستین زمان محتمل برای چنین امری صبح سه

های مجلس محبوس بوده  آبان( در یکی از اتاق  ۱۱آشوری در این چهل و چند ساعت )از حوالی ظهر یکشنبه  
اتاق از  احتمالًا  )یا  است،  پاسداران محافظ مجلس  استراحت  برای  یا  بوده  حراست مجلس  اختیار  در  که  هایی 

آبان   ۱۳پاسداران محافظ برخی نمایندگان( در نظر گرفته شده بود. او قاعدتا باید حداکثر قبل از ظهر سه شنبه  
دارد. البته نقل حکمت  به دادستانی انقلاب تحویل داده شده باشد. بنابراین نقل علی حکمت احتمال وقوعی    ۱۳۵۹

از منابع دیگر حتی منتقدان نظام که همگی در همین قسمت  خبر واحد ثقه است، در همین حد. در هیچ  یک 
قبل از اعزام به زندان اوین اشاره نشده است. این امر در جلسه هیأت رئیسه    خواهد آمد، به حبس او در مجلس

مطرح نشده بود یا حداقل بسیاری از اعضای هیأت رئیسه از آن مطلع نبودند. حکمت هم خود شاهد مستقیم  
 رغم وثاقت حکمت منتفی نیست.  قضیه نبوده است، شنیده است. لَّا احتمال عدم صدق آن علی

 
 . ۱۹، و ۱۸، ۱۷، ص ۱۰۹۹۴، روزنامه رسم، شماره ۱۳۵۹تیر  ۳۰مشروح مذاکرات مجلس شورای ملی جمهوری اسلام ایران، جلسه بیستم،  9

عبدالحمید  ضمناً    .۱۸، ص  ۱۰۹۹۴، روزنامه رسم، شماره  ۱۳۵۹تیر    ۳۰مشروح مذاکرات مجلس شورای ملی جمهوری اسلام ایران، جلسه بیستم،   10
 دیالمه عضو هیأت رئیسهٔ سنی مجلس )منشی( بوده است. 

 . ۷، ص ۱۳۵۹آبان  ۱۲روزنامه جمهوری اسلام،  11
   .۱۰، ص ۱۳۵۹آبان  ۱۴، و ۱۵، ص ۱۳۵۹آبان  ۱۳روزنامه جمهوری اسلام،  12
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به شکل غیرقانونی در صحن مجلس دستگیر و حداقل دو روز او    13که پاسدارانی که آشوری را به دستور دیالمه این 
های مجلس حبس کرده بودند، رئیس مجلس را مطلع نکرده باشند محتمل  را به طور غیرقانونی در یکی از اتاق

بی  هم  انقلاب  دادستانی  به  آشوری  تحویل  از  رئیس مجلس  رئیسهٔ مجلس خصوصاً  هیأت  آیا  اما  اطلاع  است. 
اند؟! بسیار مستبعد است. در هر صورت مسئولیت هیأت رئیسه و خصوصاً رئیس مجلس در این دو اقدام  بوده

غیرقانونی )دستگیری و حبس در مجلس( غیر قابل اغماض است. اگر در حبس آشوری در مجلس کسی تردید  
موم مجلس که شش  کند، دستگیری غیرقانونی او در مجلس غیرقابل انکار است. متن کامل اطلاعیهٔ روابط ع

 د آمد.               هفته بعد از ناپدید شدن آشوری منتشر شده همراه با نقد آن در بحث سوم همین قسمت خواه
 شدن آشوری  ها به زندانی مبحث اول. واکنش 

حبیب  غیرقانونی  در  بازداشت  بازتابی  چه  وی  زندان  ماههٔ  ده  دوران  و  اسلام  شورای  مجلس  در  آشوری  الله 
زیر م  به شرح  در ضمن چهار بحث  سؤال  این  به  پاسخ  داشت؟  زمان  آن  روشنفکری  و محافل  آید:  مطبوعات 

نامهٔ اعتراضی سرگشاده به دادستان کل کشور، پاسخ روابط دست اوین،  خط سید احمد خمینی به مدیر زندان 
 اعتراض نشریات پیکار و مجاهد به حبس آشوری.  عموم مجلس! و

 به مدیر زندان اوین   خط احمد خمینیدست   بحث اول. 
خطی خطاب به مدیر زندان اوین  دست   ۱۳۵۹شده، اوایل آذر  سید احمد خمینی که در آن زمان »خط سه« تلقی م 

 دهد. پنج مدرک در این زمینه در دست است.    ها م برای ملاقات پسران آشوری با پدر دربندشان به دست آن 
علی شریعتی به مناسبت سالگرد تولدش در منزل وی، پوران شریعت  ۱۳۵۹آذر    ۲در مراسم یادبود مورخ    الف. 

رضوی )همسر شریعتی(، عزیز رضائی )مادر احمد، رضا، مهدی و آذر(، معصومه متحدین )مادر محبوبه(، علی 
های مردم  طی آن دردها، مشکلات و گلایه   »که  تهرانی، حسن لاهوتی اشکوری، و سید احمد خمینی سخنرانی کردند،

های این جلسه با عنوان شود.« مجموعه سخنرانی های پس از انقلاب از زبان این اشخاص بیان م در اولین سال 
  14»کدامین راه سوم؟!« همان زمان منتشر شد.  

[ و سارا پوران شریعت رضویزاده شمالی کوی نادر بود. مادرم ]خانهٔ من در جمالروایت احسان شریعتی: »  ب.
الله آشوری ]صدیقه شعرباف عیدگاهی[ ارتباط داشتند. بعد از دستگیری آشوری، شبی  همسر حبیبخواهرم با  

شیخ علی تهرانی در تهران به دیدار پدربزرگ ]محمدتقی شریعتی[ آمد. ]حسن[ لاهوتی ]اشکوری[ هم شنیده بود  

 
اصرار داشت که دیالمه به دلیل    -که به درخواست خودش نامش نزد من محفوظ است    -یکی از دوستداران مشهدی عبدالحمید دیالمه   13

او »های سیاسی فعالیت  قبل  از انقلاب تفکری درست مقابل انجمن حجتیه داشت. در قسمت  و بعد  قبل  نزدیک به انجمن حجتیه«  اش 
 توصیف شده بود، همراه با ذکر توضیحاتش در ملاقات با هاشم رفسنجانی در تبرئه از اتهام انجمنی بودن در پاورقی.   

  صفحه. ۳۷، ۱۳۵۹کدامین راه سوم؟!، تهران: دوستداران کانون ابلاغ اندیشه های شریعتی،   14



 
دیصاحب توح  ،یاعدام آشور 8  

شیخ علی آنجاست، آمد تا او را ببیند. سید احمد خمینی هم خبر شده بود این دو آنجا هستند، آمد. تعدادی از خانوادهٔ  
راه  “ها را به عنوان  زندانیان سیاسی هم آمدند و انتقاداتی مطرح شد و سید احمد ]خمینی[ پاسخ داد. سخنرانی

گفت  صدر بود. احمد خمینی م منتشر کردیم. دو راه دیگر ]راه[ حزب جمهوری ]اسلام[ و ]راه ابوالحسن[ بنی  ”سوم
راه سوم که همان راه درست باشد، راه شریعتی است. آخر این مجلس، مادر قضیه بازداشت آشوری را ]با احمد  

  15خمینی[ مطرح کرد.«  
حکمت:    پ. مدت علی  بود  زندان  آشوری  آزادی وقتی  ]برای  دکتر  ها  بزرگداشت  مراسم  در  شد.  دوندگی  اش[ 

شریعتی در منزل او در تهران، من شخصاً حضور داشتم. خانوادهٔ آشوری، و بسیاری از دوستان خراسانی هم شرکت  
ها و دوستان آشوری از آقای سید احمد خمینی که برای سخنرانی آمده بود  کرده بودند. حاضران، خصوصأ خراسانی 

خواستند برای رهایی آشوری از زندان اقدام کند. او هم قول پیگیری داد. من حقیقتأ نگران بودم برای آشوری  
 16اتفاقی بیفتد.  

خانواده و دوستان آشوری که به شدت نگران سرنوشت او بودند و در جلسهٔ مذکور شرکت کرده بودند، از    ت. 
 تا  کنندم  استمداد  -   بود   سه«  »خط   به  متمایل   زمان  آن که –گذار جمهوری اسلام سید احمد خمینی فرزند بنیان 

  امضا   شرح  این  به  کوتاهی  نامهٔ   خمینی   احمد  سید.  کند  فراهم  نگرانش   خانوادهٔ   برای  را   آشوری  با   ملاقات  امکان
  آقای   جناب   پسر  سه  اوین؛  زندان  کل  مدیر  کچویی[  محمد]  آقای  »جناب:  دهدم   آشوری  خانواده  دستبه  کرده،

  پسران .  است  تاریخ  فاقد  نامه  «.گیرد   صورت   ملاقات  دهید  اجازه .  دارند  را   پدرشان  دیدار  قصد  آشوری  اللهحبیب
به زندان اوین مراجعه م ه  بار  دو  حداقل  آشوری نامهٔ مذکور  با  پدر دربندشان مراه  با ملاقات  کنند و موفق 

آذر   ۱۰شوند. بار اول دفتر زندان ذیل نامهٔ سید احمد خمینی این یادداشت را امضا و مُهر کرده است: »در تاریخ  نم
الله آشوری در زندان اوین نبوده است. دفتر مرکزی زندان« بار دوم دفتر  مراجعه شد و این شخص بنام حبیب  ۵۹

خانوادهٔ زندانی آمدند به زندان    ۵۹آذر    ۲۰زندان این یادداشت را ذیل نامه امضا کرده است: »مورخ ]پنجشنبه[  
 و موکول  اوین، ولی چون آقای لاجوردی و کچویی نبودند و دیگر مسئولین هم در جریان نبودند ملاقات منتفی

روند. کسی  باز پسران آشوری به زندان م  ۵۹آذر  ۲۲سئولین مربوطه باشند.« شنبه که مروز شنبه شد، در صورتی 
  17گیرد.  تحویلشان نم

اند. آشوری پنج فرزند دارد: حسن، حسین، محسن، حمید، و  دواندهپناه زندانی را سرم های بی بانان اوین بچه زندان 
اند. دختر آشوری نوزادی بوده که هنوز دو سالش  ساله بوده  ۷، و  ۱۰،  ۱۳،  ۱۴پسرها به ترتیب    ۱۳۵۹حمیده. در سال  

 
 احسان شریعتی در گفتگو با نگارنده.  15
   علی حکمت در گفتگو با نگارنده. 16
   بانان اوین نزد نگارنده موجود است.انکپی رنگ و رو رفتهٔ نامه سید احمد خمینی و دو حاشیه زند  17
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کدام از پسرها هنوز به سن قانونی نرسیده بودند. معلوم نیست چرا احمد خمینی نوشته سه پسر، تمام نشده بود. هیچ 
   .خواسته پسر هفت ساله به زندان برود شاید مادر نمو ننوشته چهار. 

به گفتهٔ احسان شریعتی: وقتی دفتر زندان اوین ذیل نامهٔ احمد خمینی نوشته بود چنین زندانی در اوین نیست،   ث. 
اند. واقعه را برای هاشم صباغیان ]نمایندهٔ مردم تهران  معنایش این بود که در زندان اوین بند مخفی راه انداخته 

آشوری    18در دورهٔ اول مجلس شورای اسلام[ تعریف کردیم. روزنامهٔ میزان نوشت که در اوین بند مخفی است.  
رسد دلیلی برای دستگیری او جز کتابش نباشد.  [ سخنرانی داشت. به نظر م ۱۳۵۸]آذر   حتی در آبادان ایام محرم

  19کرد.  پاپوش برایش درست کرده بودند. مادر به خانوادهٔ او کمک م 
 نامهٔ اعتراضی سرگشاده به دادستان کل کشور    بحث دوم. 
الله آشوری را در  الاسلام حبیبای با بیست و سه امضاء با عنوان »چه کسانی حجت نامه ۱۳۵۹آذر  ۲۷در تاریخ 

قانون کرده محل  دستگیر  مملکت  انقلاب  گذاری  روزنامهٔ  در  کشور  دادستان کل  به  زیر خطاب  به شرح  اند؟« 
»آیت  شد:  منتشر  تاریخ  اسلام  در  کشور.  کل  دادستان  اردبیلی  موسوی  عبدالکریم[  ]سید    ۸/۵۹/ ۱۱الله 

الله آشوری جهت دیدار با یکی از نمایندگان ]احمد ملازاده نمایندهٔ گناباد[ به مجلس شورا  الاسلام حبیب حجت 
اند، به اشارهٔ یکی از نمایندگان  روند و هنگام که در محل تماشاچیان مشغول نظارهٔ مذاکرات علنی مجلس بوده م 

دیالمه[   به ]عبدالحمید  و  نامعلوم دستگیر م با وضعی موهن  تا کنون  علتی  تاریخ  آن  از  و  روز م   ۴۰شود.  گذرد 
های مکرر با مقامات مسئول و غیرمسئول تاکنون  های پیگیر خانوادهٔ ایشان برای یافتن نامبرده و تماسکوشش 

 .بِلا اثر مانده است
که حتی برابر اعلام دادگاه انقلاب که معلوم نیست تا چه حد مستند قانونی داشته باشد، زندانیان با توجه به این 

الاسلام ]سید[ احمد آقای خمینی  که به توصیهٔ کتبی حجت و با توجه به این   .باشندتنها پانزده روز ممنوع الملاقات م 
اند که به این  که فتوکپی آن ضمیمه است، خانوادهٔ مشارإلیه به زندان اوین مراجعه کرده و پاسخ دریافت داشته 

های مشابه این قضیه در جامعهٔ ما کم نبوده و  که نمونه باشد. و با توجه به این نام شخصی در زندان اوین نم
مانند، و با توجه به اطلاع م ها از سرنوشت عزیزان خود بی های زندانیان سیاسی و غیرسیاسی حتی تا ماه خانواده

ترین حقوق انسانی منافات داشته برخلاف اصول مصرح قانون اساسی که نیازی به ذکر  که این امر با ابتدایی این 
عنوان کسی که قانون اساسی جمهوری اسلام او را مسئول حفظ جان و مال و . از شما به ..باشدها نیست م آن

 ...  .ناموس مردم شناخته است تقاضا داریم که مشخص نمائید

الله آشوری  الاسلام حبیب. چه کسی یا چه کسانی و به چه اتهام و طبق چه حکم و کدام مجوز قانونی حجت ۱
 

 به این مطلب روزنامه میزان دسترسی ندارم. اگر کسی دسترسی دارد، لطفاً اطلاع دهد.   18
 احسان شریعتی در گفتگو با نگارنده. 19



 
دیصاحب توح  ،یاعدام آشور 10  

آن  قانونرا  در محل  کرده هم  مملکت دستگیر  به  .۲اند؟  گذاری  در کجا  کنون  تا  زمان دستگیری  از  سر ایشان 
برخی گزارشات  .۳عنوان دادستان کل کشور یا نمایندگان شما از وجود ایشان اطلاع دارند؟  اند، آیا شما بهبرده

ها نیز ای دیگر که آن که نامشان در لیست زندانیان باشد، همراه با عده غیر رسم حاکیست که ایشان بدون این 
سر م برند. وجود چنین قسمتی در یکی  نامشان در لیست زندانیان نیست در یکی از بندهای زندان اوین به 

های رسم کشور که زندانیان را بدون نام و نشان در آنجا نگهداری کنند بر اساس کدام یک از مواد  از زندان 
تواند در کشور ادامه پیدا کند؟ آیا هنوز وقت آن  و بالأخره تا چه مدت این جریانات م  .۴باشد؟  قانون اساسی م 

چشم م خورد، پایان این مسائل که نظایر آن در گوشه و کنار مملکت بهنرسیده است که دستگاه قضایی مملکت به 
.  ۹/۱۳۵۹/ ۲۰ .دهد و امنیت قضایی را که از اصول ابتدایی و پذیرفتهٔ جوامع بشری است در جامعهٔ ما برقرار نماید

حمزه، سید    زاده، محمد اقبال، غلامحسین باقرزاده، یزدان حاج فرشته اخلاقی، محمدرضا اسلام، نصرالله اسماعیل
اصغر زهتابچی، مهدی طارم، احمدعلی  چی، علی الله رضایی، محمد شانهحسین حسینی، معصومه حکیم، خلیل

ای، محمد ملکی، مهدی  نیا، رؤیا کهربایی، جلال گنجه فرد[، مسعود کریمالله طالقانی ]بتول علائی بابایی، همسر آیت 
  20شهابی، بهرام خستو، فتحیه یزدی«  ممکن، ابوذر ورداسبی، مرضیه مهربان

تنها   ”ترکیب التقاط و ترور“نامه هشت روز بعد از وصول به دفتر روزنامه منتشر شده است. در کتاب امنیتی  
اسام امضاکنندگان نامه بدون یک کلمه از متن آن به عنوان حمایت اعضای سازمان مجاهدین خلق از آشوری  

دهندهٔ وابستگی آشوری به سازمان مجاهدین خلق داشت ]است![«  آورده شده و نتیجه گرفته است: »این خود نشان 
شکل کاملًا حقوقی در چهلمین روز بازداشت آشوری خطاب به موسوی اردبیلی دادستان کل کشور  متن نامه به   21

 دهند.  کنندگان نامه طیفی نزدیک به مجاهدین خلق را تشکیل م تنظیم شده است. امضا 
ها از نحوهٔ دستگیری آشوری )با وضعی موهن( به روایت هادی غفاری نزدیک است. البته مطابق نقل  روایت آن 

های آمریکایی به  گیری مجلس دربارهٔ گروگان علی حکمت، او به دعوت محمد منتظری برای استماع نحوهٔ تصمیم 
است.   وارد مجلس شده  از طریق ملازاده  احتمالًا  گناباد.  نمایندهٔ  با ملازاده  برای ملاقات  نه  بود،  رفته  مجلس 
آشوری در این چهل روز بر خلاف قانون ممنوع الملاقات بوده است، و از آن بدتر محل حبس او نامشخص بوده  

ندان اوین ذیل آن در بحث قبل ذکر شد. البته کپی نامهٔ سید احمد  است. نامهٔ سید احمد خمینی و یادداشت دفتر ز
کنندگان نامه چهار سؤال جدی حقوقی دربارهٔ این نامه بود در روزنامه درج نشده است. امضا خمینی که رونوشت  

 طلبد.  چنان جواب حقوقی م اند که هم آشوری از دادستان کل کشور پرسیده 
 

 .  ۱۱، ص ۲۷/۹/۱۳۵۹، ۴۲۸روزنامهٔ انقلاب اسلام، شمارهٔ  20

. ۳۱۵۱۶الله آشوری، شمارهٔ ارزیابی  ، به نقل آرشیو مرکز اسناد انقلاب اسلام، پروندهٔ حبیب ۱۸۸-۱۸۹طلب، ترکیب التقاط و ترور، ص  روزی  21
    ای نشده است!جالب است که به انتشار این نامه در روزنامهٔ انقلاب اسلام هیچ اشاره 
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افتد  نزدیک یک ماه بعد، و دقیقاً چند روز بعد از انتشار نامه بیست و سه امضایی، توصیهٔ سید احمد خمینی مؤثر م 
های هفتگی حضوری در حیاط زندان اوین  شود. ملاقات و به همسر و فرزندان آشوری اجازهٔ ملاقات با او داده م 

ها برای  اما بهمن ماه ملاقات   22ساعت.  شود، هر ملاقات حدود نیم تکرار م   ۱۳۵۹سه یا چهار بار در دی ماه  
الله آشوری: »خانوادهٔ اخوی تهران بود. من هم برای پیگیری کار  حبیب روایت اسدالله برادر شود. همیشه قطع م 

[ بود. همگی برای ملاقات رفتیم زندان اوین.  ۱۳۵۹برادرم با خانواده از مشهد به تهران آمده بودیم. بهمن ماه ]
د احمد  گفتند ممنوع الملاقات است. هوا سرد بود هرچه پافشاری کردیم نگذاشتند. گفتم چندی قبل به توصیهٔ سی

اند. تقاضا کردم با رئیس زندان صحبت کنم. در آن روز  الله ملاقات کرده آقای خمینی خانوادهٔ برادرم با حبیب 
خانواده  و  من  نکردند.  قبول  ماندیم،  زندان  در  پشت  عصر  شش  تا  صبح  اول  از  زمستان  مشهد  سرد  به  ام 

     23برگشتیم.«  
 پاسخ روابط عموم مجلس!   بحث سوم. 

 
دادستانی کل کشور به تظلم مدافعان حقوق شهروندی آشوری پاسخی نداد. اما پاسخ زیر که تنها سند کتبی قبل  

[ روابط عموم  ۱۳۵۹دی    ۲از حکم اعدام وی است به شرح ذیل در روزنامهٔ انقلاب اسلام منتشر شد. »پاسخ ]
الله[ آشوری. لطفاً طبق قانون مطبوعات اقدام به درج  الاسلام ]حبیبمجلس شورا به چگونگی دستگیری حجت 

»چه کسانی حجت  بنام  گروهی  نامهٔ  قانونالاسلام حبیب پاسخ  در محل  را  آشوری  دستگیر  الله  مملکت  گذاری 
 

 گفتگوی نگارنده با حمید آشوری.   22
 اظهارات اسدالله آشوری که توسط خانوادهٔ برادرش در اختیار نگارنده قرار گرفت. 23
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الله آشوری متهم به  نمائید. جریان واقع بدین قرار است که آقای حبیب  ۱۱، ص  ۱۳۵۹آذر    ۲۷تاریخ  اند؟« به کرده 
همکاری و ارتباط با گروهک فرقان، مدت سه ماه بوده که طبق حکم دادستانی تحت تعقیب قرار داشت. ایشان  

نمایند که توسط ضمن خودداری از معرفی به دادستانی بر حسب اتفاق برای انجام کاری به مجلس مراجعه م 
شود و شوند. موضوع بلافاصله به دادستانی گزارش م واحد مراقبت سپاه پاسداران مستقر در مجلس شناسایی م 

نماید و ضمن ارائهٔ حکم به آقای آشوری با مجلس مراجعه م  ای با در دست داشتن حکم دادستانی به نماینده 
شوند. ضمناً روزنامهٔ انقلاب اسلام توجه نماید که موضوع  تسلیم مقامات قضائی م ایشان از مجلس خارج و  

اند محل وضع  ای که فرموده گذاری خلاف مغالطه ماه و نیم پیش رخ داده است و مجلس قانونفوق قریب یک 
قوانین و دفاع از حرمت آن است و نه نقض و ابطال قوانین و حمایت از متهمین و مجرمین. بنابراین روش یک  

گذاری نماید.  ها( به اشخاص و یا نهادها ارزش طرف این است که با تحقیق و شناخت )نسبت روزنامهٔ آزاد و بی 
   24روابط عموم مجلس شورای اسلام«  

نامهٔ  الله آشوری است که پنج روز بعد در پاسخ به  این نخستین سند رسم دربارهٔ اتهام و جزئیات بازداشت حبیب
که دفتر دادستانی کل کشور پاسخ دهد، روابط عموم مجلس شورای  جای این گفته صادر شده است. البته بهپیش 

 اسلام زحمت پاسخ را کشیده است!  
سایت مجلس، در سال  بر اساس مقالٔه رسم »سیر تحول روابط عموم مجلس شورای اسلام« منتشرشده در وب 

الله هاشم  آیت ، »ادارهٔ روابط عموم مجلس شورای اسلام عمدتاً زیر نظر مستقیم رئیس وقت مجلس،  ۱۳۵۹
به گفتهٔ یکی از اعضای هیئت رئیسهٔ آن    25« .شدو در هماهنگی با دبیرخانه و هیأت رئیسه انجام م   ،رفسنجانی 

وی مسئول روابط عموم مجلس شورا در    27ادارهٔ روابط عموم مجلس به عهدهٔ کارپردازان مجلس بود.    26دوره  
دانست. به گفتهٔ وی: ولایتی روابط بسیار ( م ۱۳۲۴)متولد    28اکبر ولایتی  آن زمان و صادرکنندهٔ این نامه را علی 

نزدیکی با عبدالحمید دیالمه در حزب جمهوری اسلام و مجلس داشته است. در حقیقت مفاد نامه کار مشترک  
ای با این اهمیت از سوی روابط عموم بدون  ولایتی و دیالمه بوده است. )پایان نقل قول( بسیار بعید است که نامه 

این جوابیه با هیأت رئیسه و  هماهنگی و اجازهٔ رئیس مجلس منتشر شده باشد. در هر صورت مسئول حقوقی 
 

 .  ۱۱، ص ۱۳۵۹دی   ۲، سه شنبه ۴۳۲روزنامهٔ انقلاب اسلام، شمارهٔ  24
گوست؟! اطلاعات  بسیاری از اسناد موجود در وبسایت مجلس از جمله این مقالٔه رسم از وبسایت مجلس حذف شده است. چه کسی پاسخ  25

   موجود از هوش مصنوعی اخذ شده است!
 های آن دورهٔ مجلس. نامش نزد من محفوظ است.  از منشی 26
 رضا یارمحمدی.اکبر ولایتی و علی کارپردازان آن دوره: مرتضی کتیرایی، علی   27
(، عضو حقیقی مجمع تشخیص مصلحت  ۱۳۶۰-۱۳۷۶مدت شانزده سال )های عفونی اطفال، وزیر خارجه به اکبر ولایتی فوق تخصص بیماری علی   28

     ها شغل دیگر.الملل مقام رهبری و صاحب ده نظام، مشاور امور بین
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 خصوصاً رئیس مجلس است. 
روابط عموم مجلس از چهار سؤال حقوقی نویسندگان نامه تنها به پرسش اول پاسخ داده است. برای فهم بهتر این  

کنم: یک( اتهام آشوری: همکاری و ارتباط با گروهک فرقان.  پاسخ آن را به هفت نکته به شرح زیر تجزیه م 
( تحت تعقیب دادستانی انقلاب بوده است. سه( آشوری از معرفی خود  ۱۳۵۹دو( وی از سه ماه قبل )یعنی از مرداد  

برای انجام کاری به مجلس مراجعه کرده    ۵۹آبان    ۱۱به دادستانی انقلاب خودداری کرده است. چهار( وی در  
است. شش( موضوع  است.   پاسداران مستقر در مجلس شناسایی شده  توسط واحد مراقبت سپاه  نامبرده  پنج( 

نماید.  مجلس مراجعه م   ای با در دست داشتن حکم دادستانی بهشده، نماینده بلافاصله به دادستانی گزارش  
 شود. هفت( نمایندهٔ دادستان ضمن ارائهٔ حکم به آشوری، با او از مجلس خارج و آشوری تسلیم مقامات قضائی م 

بر فرض صحت هر هفت ادعای مذکور، روابط عموم مجلس مشخص نکرده چرا در این شش هفته سکوت  
یافت؟! روابط عموم   ادامه م  این سکوت همچنان  آیا  بود  نشده  نامهٔ مدافعین آشوری منتشر  بود و اگر  کرده 

کشور، دادستانی تهران،  مجلس به تاریخ و شمارهٔ حکم بازداشت آشوری و مرجع صادرکنندهٔ آن )دادستانی کل  
های حقوقی مدافعان آشوری را  دادستانی کل انقلاب، یا دادستانی انقلاب تهران( اشاره نکرده است و این پرسش 

جواب گذاشته است: آشوری در این یک ماه و نیم در کدام زندان یا بازداشتگاه رسم کشور محبوس بوده است؟  بی
اند؟ چرا حتی به زندانی  به زندانی اجازهٔ ملاقات با خانوادهٔ نگرانش نداده   رغم توصیهٔ سید احمد خمینی،چرا علی 

اش داده نشده است؟ چرا اسم زندانی در لیست زندانیان اوین درج نشده بود؟ روابط  اجازهٔ تماس تلفنی با خانواده 
را  و فرافکنانه پرسش عموم مجلس طبلکارانه نامه  به    ”مغالطه“های حقوقی نویسندگان  را  نامیده و روزنامه 

 خاطر درج نامه متهم به حمایت از متهمین و مجرمین کرده است!     
متأسفانه از هفت نکته در پاسخ روابط عموم مجلس، تنها یک نکته صحیح و شش نکتهٔ آن مخدوش است،  

 به شرح زیر: 
با قسمت قبل به تفصیل گذشت که آشوری هرگز با گروه فرقان همکاری نکرده و  یکم. اولًا در بحث پنجم  

یابی شد و مشخص شد که  مستندات این ادعا ریشه مشی تروریستی این گروه هیچ موافقتی نداشته است. کلیهٔ  
گردد. در دادگاه فرقان مطلقاً اسم آشوری مطرح نشده است  پایهٔ بهروز ذوفن خبرچین ساواک برم همگی به خبر بی 

ای به این امر نشده است. ثانیاً در دومین سند رسم که در زمان اعدام آشوری  و در نشریات فرقان هیچ اشاره 
منتشر شده است )و در همین قسمت خواهد آمد( اسم از فرقان نیست! ثالثاً در تنها کتابی که از سوی مراکز 

ترویج سازمان مجاهدین خلق« ذکر شده نه ارتباط و همکاری  امنیتی دربارهٔ آشوری منتشر شده اتهام ابتدایی او »



 
دیصاحب توح  ،یاعدام آشور 14  

گروه    30مختومه شده است.    ۱۳۵۹رابعاً پروندهٔ فرقان با اعدام شش نفر از جمله گودرزی در سوم خرداد    29با فرقان!  
بهکوچک  سال  تری  تا  را  فرقان  کار  شهرها  برخی  در  فرقان«  »رهروان  اسناد    ۱۳۶۰نام  اساس  بر  دادند.  ادامه 

  31کدام اسم آشوری مطلقاً مطرح نشده است.  منتشرشدهٔ موجود، در دادگاهِ هیچ
تحت تعقیب دادستانی بوده است؟ کدام دادستانی؟ آشوری تا سوم    ۵۹دوم. بر اساس کدام مدرک، آشوری مرداد  

 ساکن مشهد بوده نه تهران! چرا این مدرک ارائه نشده است؟!  ۵۹شهریور 
ای بوده است. اگر چنین حکم به دستش رسیده بود یقیناً خود را معرفی م کرد سوم. آشوری روحانی شناخته شده 

هم که برای شکایت از کیهان به دلیل افترای   ۵۸چرا که در فرقانی نبودن خود تردیدی نداشت. در اردیبهشت  
کردند! و بعد از    فرقانی بودن به دفتر مرکزی کمیته انقلاب در بهارستان رفته بود او را به همین اتهام بازداشت

یازده روز بازداشت در اوین به دلیل نیافتن هیچ مدرکی، وی آزاد شد. مدارکش در قسمت قبل به تفصیل بررسی  
 شد.       

دهد که حکم تعقیبی به دست او نرسیده بود. تنها نکتهٔ که آشوری آشکارا به مجلس رفته نشان مچهارم. این 
 صادق در گزارش روابط عموم مجلس همین است که او تاریخ مذکور به مجلس مراجعه کرده است! 

توسط   نه  شد،  شناسایی  مشهد  نمایندگان  دیالمه  و  صادقی  توسط  آشوری  امنیتی،  مرکز  کتاب  تصریح  به  پنجم. 
 جا هم کتمان کرده است.  روابط عموم مجلس حقیقت را این  32پاسداران.  

( دادستان  ۱۳۱۴-۱۳۷۷سید اسدالله لاجوردی )و    33ششم. علی قدوسی در آن زمان دادستان کل انقلاب اسلام  
انقلاب تهران بوده است. آیا قدوسی یا لاجوردی تازه منصوب در این فاصلهٔ یکی دو ساعته حکم بازداشت  

بسیار مستبعد    ۵۹آشوری را صادر کرده بودند؟! چنین سرعتی در دستگاه قضایی جمهوری اسلام آن هم در سال  
 است.   

هفتم. نمایندهٔ دادستان انقلاب )کل یا تهران( که خیلی قانونی حکم بازداشت را به آشوری ارائه کرده و بدون  
کمترین توهینی و بدون اعمال زور با او از مجلس خارج شده، چه کسی بوده است؟! روابط عموم مجلس فراموش  

این  که  سال  کرده  ایران  اسلام  جمهوری  بر   ۵۹جا  با  مجلس  علنی  صحن  در  آشوری  آیا  سوئیس!  نه  است، 
سرکشاندن عبا کشان کشان به بیرون برده نشده بود!؟ جوابیهٔ روابط عموم مجلس به استثنای اذعان به بازداشت  

 
 . ۱۸۸طلب، ترکیب التقاط و ترور، ص روزی  29
 .  ۱۶۲کردی، گروه فرقان، ص  30
  .۱۵۳-۱۵۶بخشی، جهل مقدس، ص علی  31
 . ۱۸۸طلب، ترکیب التقاط و ترور، ص روزی  32
   .۲۶۴، ص ۹، ج ۱۳۵۸مرداد  ۱۵صحیفه امام، مورخ  33
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 آشوری در مجلس، سراپا کذب است.  
 اعتراض نشریات پیکار و مجاهد به حبس آشوری    بحث چهارم. 

سه مطلب به شرح ذیل در دو نشریهٔ پیکار و مجاهد دربارهٔ آشوری در دوران حبسش  ،  به استثنای سه مطلب قبلی
 منتشر شده است.  

شدهٔ سازمان مجاهدین  )بخش مارکسیست  سازمان پیکار در راه آزادی طبقهٔ کارگر«نامهٔ پیکار متعلق به »هفته   الف. 
الله آشوری که سوابق طولانی  الاسلام آشوری: روحانی مبارز و دموکرات حبیب: »دفاع از حجت ۱۳۵۹دی    ۸خلق(،  

در مبارزه علیه رژیم شاه داشته و پس از قیام نیز در دفاع از انقلاب همچنان به مبارزه ادامه داده و زندگی ساده،  
باشد، هم  های خلق م دهندهٔ وفاداری او به آرماناش نشانهای تبلیغیجویانهٔ انقلابی او و فعالیتافکار مبارزه 

روز است که او توسط عوامل رژیم ربوده شده و هیچ خبری    ۵۰های رژیم گرفتار است. قریب  اکنون در زندان 
صدا با کلیهٔ نیروهای انقلابی و مبارز این اقدام رژیم جمهوری اسلام را  اش نرسیده است. ما هم  به خانواده حتی

چنان که گذشت، خانوادهٔ آشوری  هم   34کنیم و معتقدیم که او و کلیهٔ زندانیان انقلابی باید آزاد شوند.«  محکوم م 
القاعده نخستین بار آن در هفتهٔ نخست دی  اند که علی در دی ماه، سه تا چهار بار با وی ملاقات حضوری داشته 

که خانوادهٔ آشوری تا پایان آذر هیچ تماسی ولو  صورت گرفته و احتمالًا به اطلاع این نشریه نرسیده بود. البته این 
 اند، کاملًا صحیح است.     تلفنی با او نداشته

الله آشوری هنوز  الاسلام حبیب : »به چه دلیل حجت ۱۳۵۹دی    ۳۰(،  )نشریهٔ مجاهدین خلق ایران  نشریهٔ مجاهد  ب. 
به بازداشت  مبارز حبیبسر مدر  و  آزاده  بازداشت روحانی  از  ماه  دو  از  بیش  آشوری م برد؟  ادامهٔ  الله  گذرد. 

بازداشت غیرقانونی ایشان تمام کسانی را که از نزدیک با سوابق مبارزاتی این روحانی آزاده آشنایی دارند نگران  
که باند دستگیرکننده دست به توطئهٔ سکوت در مقابل بازداشت غیرقانونی استاد زده  ساخته است. مخصوصاً این 

آبان هنگام که استاد به دعوت دو تن از نمایندگان به اسام آقایان ]احمد[    ۱۱است. طبق اطلاعات رسیده در تاریخ  
عبدالحمید[ دیالمه )به اصطلاح نمایندهٔ مشهد که سابقهٔ  رود، در آنجا ]لازاده و ]محمد[ منتظری به مجلس م م

اش با نیروهای مترقی و مسلمان در مشهد بر همگان روشن است( ایشان را دیده و به سپاه  چماقداری و دشمنی 
دهد. سپاه هم با حکم از آقای ]علی[ قدوسی از راه رسیده و استاد را دستگیر و به زندان اوین  پاسداران خبر م 

شنوند  کنند. ولی هر بار جواب م های مختلف مراجعه م ها برای یافتن ایشان به زندان برد. خانوادهٔ وی مدت م 
 که چنین فردی در زندان نداریم.  

الاسلام ای علیه حجت های مبارز و دوستان نزدیک استاد که نگران توطئهای از شخصیت پس از این جریان، عده 
الله ]سید عبدالکریم[ موسوی اردبیلی دادستان کل از آیت  ۱۳۵۹[ آذر  ۲۷]  ۲۰ای به تاریخ  آشوری بودند، طی نامه

 
 .  ۸، ص ۱۳۵۹دی  ۸، دوشنبه ۸۷پیکار: سازمان پیکار در راه آزادی طبقهٔ کارگر، سال دوم، شماره   نامههفته  34



 
دیصاحب توح  ،یاعدام آشور 16  

اند.  الله آشوری را دستگیر کرده الاسلام حبیب خواهند که مشخص کند چه کسانی و به چه جرم حجت کشور م 
دهد. ولی به نیابت! از جانب ایشان روابط عموم مجلس شورا در  الله ]موسوی[ اردبیلی جوابی به این نامه نم آیت 

شود که استاد به علت همکاری با گروه فرقان های مبارز و دوستان استاد مدعی م ای به نامهٔ شخصیتجوابیه
ها تحت تعقیب قرار داشته است. بالأخره پس از برملاشدن موضوع و  دستگیر شده و قبل از دستگیری هم مدت 

شوند  بانان اوین مجبور م ها و پادرمیانی حاج ]سید[ احمد آقا خمینی زندانانتشار خبر دستگیری استاد در روزنامه
ن را در زندان اوین )و در بند زندانیان بدون لیست( تأیید کنند، و پس از پنجاه روز هم یکی دو  وجود ایشا 

به خانوادهٔ خود م  استاد آشوری  این ملاقات  استاد ملاقات دهند. در  به خانوادهٔ  را  دقیقه  اتهام خود  گوید که 
ها بعد از دستگیری حتی ایشان را بازجویی داند و هنوز بازجویی و بازپرسی نشده است! )توجه شود که مدت نم

 اند(. هم نکرده 
الاسلام آشوری برای پیگیری علت دستگیری استاد گرفته شد، مشخص  طی تماسی که با آشنایان نزدیک حجت 

ها گردید که ادعای روابط عموم مجلس مبنی بر تحت تعقیب بودن استاد از اساس پوچ است. چرا که استاد مدت 
با نمایندگان مجلس تماس داشته و چندین بار هم در این رابطه در محل مجلس با نمایندگان مجلس ملاقات نموده  

خانه ]سفارت  و حتی یک بار قبل از دستگیری به دعوت آقای ]سیدمحمد[ موسوی خوئینی]ها[ به محل جاسوس 
خصوصی روی ایشان نبوده، ولی بعد از  آمریکا[ رفته و با ایشان ملاقات کرده است و تا این زمان حساسیت به

و سخنرانی استاد آشوری در مراسم تدفین و مراسم شب هفت مجاهد    35ایی  شهادت مجاهد دکتر سید احمد طباطب
شود و مرتجعین برای به اصطلاح گوشمالی دادن به استاد به فکر دستگیری  شهید حساسیت روی ایشان زیاد م 

کار نداشتند دوباره همان حربهٔ قدیم و پوسیدهٔ فرقانی بودن را علیه ای برای این افتند، ولی چون بهانهایشان م 
به  به خاطر  کار م ایشان  واقع  در  )و  اتهام  به همین  را  استاد  نیز  ماه[ سال قبل  ]اردیبهشت  گیرند، در حالی که 

پایه بودن اتهاماتشان برملا شد مجبور به آزاد  اش( دستگیر کرده بودند، ولی چون بی خواهانههای آزادی فعالیت
الله کردن استاد شدند، به طوری که بعدها آقای ]مهدی[ هادوی ]اولین دادستان انقلاب کل کشور[ در منزل آیت 

 کند.   مورد عذرخواهی م از ایشان به خاطر آن دستگیری بی [ ۱۳۰۳-۱۳۹۶اصغر[ مروارید ]]علی
حجت  اخیر  دستگیری  که  است  این  از  حاکی  شواهد  تمام  مجموع  با  در  مستقیم  رابطهٔ  در  آشوری  الاسلام 

دکتر سید احمد طباطبایی بوده   ”سازمان مجاهدین خلق ایران“های ایشان در مراسم تدفین و ختم شهید  سخنرانی 
روزی آقایان که با بوق و  دهد که بر خلاف تبلیغات شبانه است. دستگیری این روحانی آزاده و محقق نشان م 

 
نخستین استاندار مازندران بعد از انقلاب    ۱۳۵۸مهر    ۲۷تا    ۱۳۵۷اسفند    ۲۷به مدت هفت ماه از    ۱۳۲۲دکتر سید احمد طباطبایی )پزشک( متولد   35

های جنوب بود که در تصادف دلخراش رانندگی جانش را از دست داد. بنگرید به نشریهٔ  بوده است. وی با یک اکیپ امداد پزشکی عازم جبهه
 .       ۱۰و  ۹، ۱، صفحات ۱۳۵۹آبان  ۱۰مجاهد، سال دوم، شمارهٔ فوق العاده 
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ای علیه روحانیت در جریان است، دعوا تنها بر سر قدرت است و نه روحانیت. چرا که  کنند توطئه کرنا ادعا م 
طلبی آقایان تن نداده و تسلیم نشود )اگرچه روحانی خوشنام و آزاده و محققی نظیر  هر کس به انحصارطلبی و قدرت 

الاسلام آشوری هم باشد( از تعرض و تهمت آقایان در امان نخواهد بود. ما ضمن محکوم کردن دستگیری  حجت 
شخصیت کلیهٔ  از  آشوری  ماستاد  مبارز  نیروهای  و  این ها  به  نسبت  را  خود  اعتراض  فریاد  که  گونه خواهیم 

از زندانیان سیاسی بیدستگیری  با دفاع  و  بلندنموده  آزادی آن های خودسرانه  از گناه و کوشش برای  ها مانع 
   36تجاعی انحصارطلبان گردند.«  وسعت یافتن اعمال ار

 در این گزارش نسبت به اطلاعات قبلی تازگی دارد یا اهم نقاط قابل بحث آن موارد زیر است: آنچه 
دعوت احمد ملازاده و محمد منتظری به مجلس رفته بود. محمد منتظری و آشوری در برخی مواضع  یک. آشوری به 

این مؤید نقل علی حکمت    37اند.  ها اشتراک نظر داشته سیاسی از جمله ضدیت با امپریالیسم و مسئلهٔ گروگان 
 است.   

لحاظ سازمانی اگر  اند. به  دو. مأموران سپاه با حکم علی قدوسی دادستان کل انقلاب آشوری را دستگیر کرده
حکم در کار بوده باشد علی القاعده باید از جانب لاجوردی داستان انقلاب تهران صادر شده بود، نه مافوق وی  
دادستان کل انقلاب. هرچند در جمهوری اسلام خصوصاً آن زمان این امور امکان داشته و لاجوردی هم تازه  

 دادستان انقلاب شده بود. 
سه چهار بار و هر بار به    ۱۳۵۹سه. ملاقات حضوری خانواده آشوری با وی به توصیه سید احمد خمینی در دی  

ها مأمور  کنند که در ملاقات ساعت صورت گرفته، نه یکی دو دقیقه! ضمناً فرزندان آشوری تصریح م مدت نیم 
 ای از قبیل اتهام و بازجویی مطلقاً نبود! حاضر بود و امکان صحبت کردن در مورد امور ممنوعه 

هایی با کدام نمایندگان در مجلس ملاقات کرده بود. اما  چهار. مجاهد ننوشته که قبل از این آشوری در چه تاریخ 
های تازهٔ ها از نکتهخوئینی ها در محل سفارت آمریکا آن هم به دعوت موسویخوئینیملاقات وی با موسوی 

ها جویای صحت و سقم این خبر شدم. پاسخ داده شد: »قبل از انقلاب چند  خوئینی این گزارش است. از موسوی 
عبارت دیگر، ملاقات بعد از  به  38خبر بوده است.«  بار آشوری را مهمان کرده است، اما پس از انقلاب از او بی 

ها و آشوری در مواضع ضدامپریالیستی و روش تفسیر قرآن  انقلاب تأیید نشد. تکذیب چطور؟! موسوی خوئینی

 
 . ۱۹و  ۷، ص ۱۳۵۹دی  ۳۰، سه شنبه ۱۰۶مجاهد، نشریهٔ مجاهدین خلق ایران، شمارهٔ  36
به آقای خمینی در شاهد یاران: یادمان شهید    ۱۳۵۸های وی در سال  نامهٔ شاهد و نامه با ماه  ۱۳۵۹بنگرید به مصاحبهٔ محمد منتظری در آذر   37

 .  ۱۰۸-۱۲۴، ص ۱۳۸۸، آبان ۴۸محمدعلی منتظری، شماره 
 ها. وگوی کتبی نگارنده با فرزند سید محمد موسوی خوئینی گفت  38
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 اند.  اشتراک نظر داشته  39
سید احمد طباطبایی برای نخستین بار در این  پنج. ارتباط دستگیری آشوری با سخنرانی در مراسم دفن و هفتم  

بود: »شرکت نوشته  تشییع وی صرفاً  مراسم  در  نشریهٔ مجاهد  است.  به  گزارش مطرح شده  مراسم  در  کنندگان 
  ۵۹آبان    ۱۰قاعدتاً این روحانی مبارز آشوری بوده که در    40نمازی یک روحانی مبارز بر جنازه نماز گزاردند.« پیش 

( نشده است. در دیگر  ۵۹آبان    ۵ای به سخنرانی وی در این مراسم )ارزش نام بردن هم نداشته است! اما هیچ اشاره 
رسد که علت  نظر نم ای به سخنرانی آشوری در این دو مراسم نشده است. بههای مجاهد هم هیچ اشاره شماره 

برداری از نام  بازداشت آشوری نماز میت مذکور بوده باشد. ظاهراً بعد از دستگیری آشوری، سازمان به فکر بهره 
 وی و مصادرهٔ او افتاده است. 

که هادوی در  نبوده، اما عامل آزادی وی بوده است. این   ۵۸شش. هادوی عامل دستگیری آشوری در اردیبهشت  
 خانهٔ مروارید از این بابت از آشوری عذر خواسته باشد خبر واحدی است که صرفاً در این گزارش آمده است. 

در هر حال    41از سوی دادستانی انقلاب تهران ممنوع الانتشار شده بود.    ۱۳۵۹آبان    ۱۱هفت. نشریهٔ مجاهد از تاریخ  
 بسیاری از اطلاعات این گزارش منطبق بر واقع است.  

بازداشت حجت ۱۳۵۹اسفند    ۷نشریهٔ مجاهد،    ج.  ادامهٔ  و  دستگیری  به  »اعتراض  خدا.  :  بنام  آشوری:  الاسلام 

 
[ ۱۳۵۷ام. بنگرید به هاشم صباغیان: »واقعیت این است که ما در آن موقع ]نیمهٔ اول سال  هنوز به این مباحث تفسیری دست پیدا نکرده 39

گفتیم دارند نظم مسجد ]قبا[ را به  دادند، م ها ]فرقان[ پی نبرده بودیم و فقط در واکنش به شعارهای تندی که م هنوز به جوهرهٔ تفکر آن 
 ها هستند ها را فهمیدم و متوجه شدم که از محصولات جلسهٔ تفسیر آقای ]سید محمد[ موسوی خوئینی زنند! خود من بعدها ماهیت آن هم م

رسیدیم برویم ببینیم  ها خیلی شلوغ است، ما به دلیل فشردگی کارهایی که داشتیم، نمگفتند جلسات تفسیر آقای ]موسوی[ خوئینی همه م !
هایی از این جلسات رسید و مهندس ]مهدی[ بازرگان که خودش تسلط کاف به قرآن داشت، از این سخنان گوید. یکی دو بار گزارش چه م 

خاطرم هست قبل از انقلاب جلساتی . ها خیلی خطرناک هستند گفت که این برداشت اظهار ناخشنودی کرد. ایشان خیلی ناراحت بود و م 
شدند با حضور آقای ]مرتضی[ مطهری، آقای ]سید عبدالکریم[ موسوی اردبیلی، مهندس بازرگان ، مهندس ]مصطفی[ کتیرائی و... تشکیل م

در آنجا هم این مسئله را مطرح کردند که اگر این تفاسیر ادامه پیدا کنند،  . به نام " کاک " که برای بررسی در مورد همین نوع مسائل بود 
... یکی  . های دیگر، رسیدگی به این مسئله ممکن نشدخطرناک خواهد بود، ولی با نزدیک شدن به پیروزی انقلاب و مطرح شدن اولویت 

گرایانه و غیر توحیدی از قرآن بود. حتی گاهی  های اگر نگوییم مارکسیستی، باید بگوییم چپ از آن موارد ]استقامت مطهری[ همین تحلیل
کردند و م گفتند: ها را داشت. آن موقع برخی از همین دوستان روحانی ما به مرحوم مطهری حمله مبا دکتر ]علی[ شریعتی هم این بحث 

ها را با  گویید تفسیرهای او درست نیست؟" ایشان م گفت: "باید جوان ، چرا م کندها را جذب م ها دارد جوان"آقای ]موسوی[ خوئینی 
،    ۸و    ۷،  ۶مجلهٔ یادآور شمارهٔ  )  ..« "ها خواهیم شد، در آینده گرفتار اینها صحیح نباشد ، اگر این پایهریزی فکر صحیح جذب کنیمپایه

وگوی یادآور با مهندس هاشم  گفت گونگی در تاریخ انقلاب،  بازخوانی کارنامهٔ فرقان و فرقان   ،۱۳۸۹و بهار    ۱۳۸۸تابستان، پائیز، زمستان  
 روی آوردن فرقان به ترور دور از انتظار نبود(صباغیان: 

 .       ۱۰، ص ۱۳۵۹آبان  ۱۰نشریهٔ مجاهد، سال دوم، شمارهٔ فوق العاده   40
  .۲و  ۱، ص ۱۳۵۹آبان  ۲۵العاده ، و مجاهد، فوق ۱۳۵۹آبان  ۱۱روزنامهٔ اطلاعات،  41
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الله آشوری اندیشمند و محقق انقلابی بیش از سه ماه است که به  الاسلام حبیب هموطنان آزاده و انقلابی. حجت
خاطر خط قاطع ضدامپریالیستی و مبارزهٔ پیگیرش بر علیه استثمار، استبداد و استحمار و دفاع از اسلام انقلابی  

ناپذیری که در دوران رژیم خونخوار و وابستهٔ  برد. اسارت چنین چهرهٔ مبارز، آزاده و سازش در زندان به سر م 
ویژه جوانان بارها رنج های بسیار اثربخش خود در میان مردم و بهپهلوی، به دلیل پیگیری در عقیده و روشنگری 

اندرکاران است، که حتی  کُشی و زورگویی دست زندان و تبعید را به جان خرید، نمونهٔ بارز دیگری از آزادی
هیچچهره شامل   روحانیت  لباس  در  که  مبارزی  نکشیده های  پس  پای  انقلابی  اصول  از  م گاه  ما اند  شود. 

م امضا  قاطعانه محکوم  را  وی  بازداشت  و  دستگیری  زیر  هرچه سریع کنندگان  آزادی  خواستار  و  او  کنیم  تر 
سیدجوادی،  اصغر حاج فرد، دکتر علیزاده، دکتر حسن توانائیانهستیم. طاهر احمدزاده، مهندس نصرالله اسماعیل

چی، دکتر الله رضائی، زهرا رضائی، فاطمه رضائی، حاج محمد شانه معصومه حکیم، پرویز خرسند، حاج خلیل 
شریعت فرح پوران  عباس  طالقانی،  مریم  شریف،  مجید  ]شریعتی[،  سیفرضوی  جلال  بخش،  کبیریان،  الله 

این اطلاعیهٔ    42 محمد ملکی، عبدالله مولائی، و ابوذر ورداسبی.«  ای، کاظم متحدین، عبدالعلی معصوم، دکترگنجه 
  کشور   هایروزنامه  از  یکهیچ   در  -  است   ترسنگین   اول  اطلاعیهٔ   از  کیفی   لحاظ  به  که  –مهم با بیست و یک امضا  

  و   نیست   مطبوعات  در  او  از   نشانی   هیچ   آشوری   اعدام  زمان  تا   تاریخ  این   از  بعد!  چرا؟.  است  نیافته  انتشار  امکان
 .  اندنداشته  همسرشان  و پدر  از مطلقاً  اطلاعی هیچ  هم او  نگران خانوادهٔ 

 
 مبحث دوم. آشوری و مجاهدین خلق 

فکری او با مجاهدین خلق )قبل از فاز  خلق ارتباط داشته است؟ در هم آشوری به چه میزان با سازمان مجاهدین   
سو مصداق بارز  از یک   ۱۳۵۷الله آشوری در سال  »حبیب  ( تردیدی نیست.۱۳۶۰خرداد    ۳۰مسلحانهٔ مجاهدین در  

داند(، از سوی دیگر از هواداران علنی  »مارکسیسم اسلام« است )مسلمانی که علناً مارکسیسم را علم مبارزه م
ها اعتقاد  آنداند، از بن دندان به  ها را واجد صلاحیت رهبری انقلاب م سازمان مجاهدین خلق ایران است، آن 

های  کوشد. ثالثاً در مکتب اصالت مبارزه، همکاری با فدائیان خلق و دیگر مارکسیست ها مدارد و در ترویج آن 
بحث در ارتباط تشکیلاتی و عضویت وی است. در این بحث اسناد و مدارکی    43  «.داندم   انقلابی  ۀملی را فریض 

شود: آشوری و  که دربارهٔ ارتباط آشوری و سازمان مجاهدین خلق در دست است در سه بحث نقل و بررسی م 
و  اعدام؛  تا  انقلاب  از  انقلاب؛ آشوری و مجاهدین خلق  از  قبل  اعدام    مجاهدین خلق  و  نظام، مجاهدین خلق 

 
 . ۲۱، ص ۱۳۵۹اسفند  ۷، پنجشنبه ۱۱۱مجاهد، نشریهٔ مجاهدین خلق ایران، شماره  42
رفرم یا انقلاب«، »الفبای مبارزه«، »امپریالیسم چیست؟« و »الفبای  از کارتر تا تبریز«، »گانهٔ آشوری »تحلیل انتقادی جزوات پنجبنگرید به   43

    گیری من در بخش سوم همین سلسله مقالات است. ( عبارت داخل گیومه نتیجه۱۳۵۷و دی  ۱۳۵۶انقلاب« )نگاشته بین اسفند 
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 .      آشوری
 بحث پنجم. آشوری و مجاهدین خلق قبل از انقلاب  

 کنم. در این مجال به پنج مدرک مرتبط اشاره م 
تاریخ  ۱۳۱۹دوست ]متولد  اظهارات محسن رفیق   الف.    ۱۳۵۶آذر    ۲۶[ در زندان اوین: نامبرده ]رفیق دوست[ در 

الله[ آشوری نویسندهٔ کتاب توحید تمام مبارزان با رژیم حتی ضمن یک مذاکرهٔ خصوصی اظهار داشت: ... ]حبیب 
مارکسیست  م مجاهدین  تأیید  را  مارکسیست شده  گناه  است  معتقد  و  گردن  کند  به  ]خلق[  مجاهدین  شدن 
دوست ادامه داد: دهند باید تأیید شوند. رفیق شوند و خون م ها ]مجاهدین[ چون کشته م روحانیت است و این 

ای با شرکت اکثر مبارزین بازار تشکیل شد و آشوری در آن  [ جلسه۱۲۹۹-۱۳۷۳در منزل حاج محمود مانیان ]
زند مربوط به  هایی که م [ از وسط مجلس داد زد: این حرف ۱۳۱۰-۱۴۰۱جلسه صحبت کرد. دکتر عباس شیبانی ]

مجاهدین  کمونیست  از  که  کرد  متقاعد  را  او  و  صحبت  آشوری  با  شیبانی  ندارد.  اسلام  به  ربطی  و  هاست 
     44مارکسیست )مرتدین( دفاع ننماید.«  

مفاد این گزارش با اسناد و مدارک موجود سازگار است. آشوری قبل از انقلاب نظر کاملًا مساعدی نسبت به  
داشته است.    45شده  تمام مبارزین مسلح ملی )اعم از مجاهدین خلق، و فدائیان خلق( و حتی مجاهدین مارکسیست 

ملاک موحد بودن از نظر وی تا آخر، مبارزه علیه استثمار، استبداد، استعمار، و استحمار، و ملاک مشرک بودن 
  گری بوده است، ولو فرد مسلمان باشد. البته در خاطرات منتشرشدهٔ عدم مبارزه با چهار دشمن اصلی و نیز اشراف

     46دوست چیزی در این زمینه یافت نشد.  رفیق
تلویزیونی    ب.  برنامهٔ  از  انقلاب اسلام(  اسناد  ترور« )مرکز  از مطالبی که در کتاب »ترکیب التقاط و  یکی 

اش  ای مرا به خانهخامنه  ۱۳۵۶سازمان مجاهدین خلق نقل شده این عبارت است: »آشوری گفت: در زمستان  
نژاد و چند روحانی دیگر هم بودند. من سر ستیز با  دعوت کرد. ]عباس[ واعظ طبسی و ]عبدالکریم[ هاشم

ها تصمیم خود را گرفته بودند و نحوهٔ ورودشان به بحث این بود که حس کردم دارند مرا کسی نداشتم. اما این 

 
؛ یاران امام به روایت اسناد ساواک، آیت الله  ساواک( ۱۳۵۶آذر  ۲۶سند مورخ  )  ۲۷۴ -۲۷۵، ص  ۱انقلاب اسلام به روایت اسناد ساواک، ج  44

     ساواک(. ۱۳۵۶دی  ۱سند مورخ ) ۲۶۶الدین انواری، ص محمدباقر محی
  امر   این  از   مسلمان  مبارزان  ۀشده را سوء استفادواقفی و دیگر مجاهدین مسلمان توسط مجاهدین مارکسیستآشوری نقد ترور مجید شریف  45

ش  اسیاسی   جزوات  از   برخی  در   که  دارد   قاعده  یک  زمینه  این  در   آشوری.  است  دانسته  هامارکسیست  علیه  کردن«  عثمان  »پیراهن  را  آن  و 
  مسلحانه   ۀ)»رفرم یا انقلاب؟«، »الفبای انقلاب«، »من و آقای خ«( به آن استناد کرده است: »در کارهای درون سازمانی یک جریان مخفی مبارز 

 . مقالات سلسله همین سوم  بخش به بنگرید «.کند نظر اظهار  ندارد  حق کسی دعوا طرف دو  خود  جز چریکی،
. دو جلد ۱۳۹۱-۱۳۹۳کوشش سعید علامیان، تهران: شرکت انتشارات مهر،  دوست، سه جلد، به گویم: خاطرات محسن رفیقبرای تاریخ م 46

    نخست این مجموعه فاقد نمایه است! 
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کنند. موضوع این بود: ترک حمایت از سازمان مجاهدین و جمع کردن کتاب توحید. زیر بار نرفتم. تهدید  محاکمه م 
 47خواهید بکنید و با عصبانیت جلسه را ترک کردم.«  اندازیمت. گفتم هر چه م کردند از نان خوردن م 

خط خودش اکنون در دست ماست  این مطلب خلاف واقع است. خوشبختانه جزوهٔ »من و آقای خ« آشوری به 
ای اشاره نشده  ای روایت کرده است. در این جزوه نه تنها به چنین جلسه جزئیات روابطش را با خامنهکه وی  

که مرکز اسناد انقلاب  مطلقاً قطع شده است! این   ۱۳۵۶ای از تابستان  بلکه تصریح شده است تماس وی با خامنه
  بلکه  بار  یک  نه  کتاب   متن  در   –  تبیّن   و  آزماییراست  هرگونه   بدون  –نمایش  های نخ اسلام برای اثبات فرضیه 

 از طنزهای تلخ تاریخ است.   48 است  شده متشبث منافقین« تلویزیونی »برنامهٔ  به بار چهار
یکی از دانشجویان خراسانی که او را قبل از انقلاب برای سخنرانی به دانشگاه دعوت کرده بود، به او همچنان    پ. 

در جبههٔ مجاهدین خلق بود، اما عضوشان نبود. با ارادت دارد و بارها به خانهٔ آشوری رفته بود، شنیدم: »آشوری  
ای اصلًا قابل مقایسه نبود. استقلال رأی داشت. جوانان اطرافش اکثراً اعدام شدند، غالباً پیکاری  جلال گنجه 

  50خواهش ایمان داشت.«  خودش به خدا و اسلام البته از نوع عدالت  49شدند.  
م   ت.  نزدیک  از  را  آشوری  که  قم  علمیهٔ  حوزهٔ  خراسانی  فضلای  از  روحانی  یکی  خلق  »مجاهدین  شناسد: 
 51پسندیدند.«  خواستند، اما مطیع. آشوری چموش بود و تسلیم نبود. برای همین آشوری را نم م 

 
به نقل از علی خلخال در مستند خون افشاگر پخش شده از تلویزیون سازمان مجاهدین خلق.   ۱۸۵طلب، ترکیب التقاط و ترور، ص  روزی 47

 در کتاب مذکور علی خلخال دوست احمد قابل معرفی شده که برادر وی )هادی قابل( تکذیب کرد.  
، مورد  ۱۷۹شده از تلویزیون سازمان مجاهدین خلق، مورد اول ص  روزی طلب، ترکیب التقاط و ترور، به نقل از مستند خون افشاگر پخش  48

 به نقل از محمدالهی در همان برنامه.    ۱۸۵که در متن عیناً نقل کردم، و مورد سوم: ص  ۱۸۵دوم، به نقل از علی خلخال در همان برنامه: ص 
 ها را برد. نیازی به ذکرشان نیست. اسم آن  49
 در گفتگو با نگارنده، به درخواست خودش اسم و مشخصاتش نزد من محفوظ است )ل(.   50
( از شاگردان آقای ۱۳۲۷عبدالکریم عبداللهی )متولد    گفتگو با نگارنده، به درخواست خودش اسم و مشخصاتش نزد من محفوظ است )ج(.  در  51

گفتم و این البلاغه م ها نهج (: »بنده با جوانان مذهبی در شهر قوچان و جاهاى دیگر جلسه داشتم و براى آن ۱۲۷۴-۱۳۵۴محمدهادی میلانی ) 
 احساسی   برخورد   یك   که این   تا   داشت   ادامه   روال   این   و   بودند   کرده   حفظ   را  البلاغه نهج   حکومت   با   مرتبط   و   سیاسی   ۀ جوانان چندین خطب 

 هم   ایشان   دیدند   وقتی   و   رفتند   نژاد هاشم [  عبدالکریم ]   شهید   پیش   ابتدا  آنان   از   نفر   ۲۰  حدود   و   رفتند   من   پیش   از   ها جوان   این   و   گرفت   صورت 
هاى تیم * و او هم این جوانان را به خانه   رفتند   آشورى   الله حبیب   سراغ   به   کند،   برآورده   و   اشباع   را   گرایانه احساسات   حالات   آن   تواند نم 

  مطالبی   اصلاح،   قصد   به   من   و   کردند   دعوت   تیم   ۀ هاى انحراف خود به تربیت آنها پرداخت. یك بار هم مرا به خان کشاند و بر اساس برداشت 
 البته .  شدند   سازمان   رهبرى  کادر   جزو   آنها   از   برخی  و  پیوستند   خلق  مجاهدین   به  انقلاب  پیروزى   با   و   پیمودند   را   خودشان   مسیر  آنها   اما  گفتم؛   را 

  جایی   به  را   کار   کردن،   برخورد   احساساتی   که   است   این   مقصود !  معارض   نه   منتقدند،   که   اند مانده   باقی   نفر  بیست   حدود   در   اینها   از   تعدادى 
ای[ بود. الله آشوری ابتدا از همراهان مقام معظم رهبری ]خامنه »پاورقی: حبیب   .نیست«   دلسوزى  و   خیرخواه   انسان   هیچ  نظر   مورد   که   کشاند م 

یادم هست ایشان پیش از پیروزی انقلاب یک بار در حالی که آقای آشوری هم حضور داشت، از بنده دعوت به همکاری کرد که عذر خواستم 
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در آن روزگار سازمان مجاهدین خلق در  خواه قاضی دادگاه اکبر گودرزی رهبر گروه فرقان: »عبدالمجید معادی   ث. 
الله آشوری و جلال  نقش را در رونق بازار حبیب  فزونی رونق شماری از محافل نقشی ناشناخته داشتند، اوج آن 

تأمل گنجه  بود. بیشتر موج »آشوری روحانی   52دانم.«  انگیز م ای  نام  از  سواری م ای بود که طالب  کرد و بیش 
ها که به فرقان نزدیک باشد به مجاهدین خلق نزدیک بود. آشوری طالب نام بود، آن موقع هم موج دست این این 

 53کردند و آشوری هم چنین چیزی بود.«  زد پای منبرش را شلوغ م بود. وقتی یک کسی مطابق میلشان حرف م 
خواه، از این نمد کلاهی برای ارتباط تشکیلاتی آشوری  شناختی آشوری توسط معادیبر فرض صحت تحلیل روان
 شود.   با مجاهدین خلق ساخته نم 

ارتباط تشکیلاتی با مجاهدین   شواهدی که گذشت مربوط به قبل از انقلاب بود. در آن مقطع آشوری مطمئناً 
 خلق نداشته است.  

 آشوری و مجاهدین خلق از انقلاب تا اعدام   بحث ششم. 
را ]در اصفهان[ تصرف کرد، در    54»اوایل انقلاب که سازمان مجاهدین خلق ایران شرکت هلی کوپتر بل    الف. 

این امر هم دلالت به    55الله آشوری در این زمینه همکاری کرد.«  فضای آن زمان به روحانی احتیاج بود، حبیب
 کند. ارتباط تشکیلاتی نم

بار ]بعد از انقلاب[ او ]آشوری[ را دیدم و به شوخی  »یک  ای گفته است:  محمدمهدی جعفری در مصاحبه  ب. 

 

توانم با شما همکاری کنم که ایشان سکوت کرد و چیزی نگفت؛ اما  و گفتم خودم جلسات قرآن و نهج البلاغه و اقتصاد اسلام دارم و نم 
های تند زدن که الآن وقت عمل است، نه کارهای نظری و تئوری! البته بعداً با عملکرد آقای آشوری شروع کرد به اعتراض کردن و حرف 

گرایی چه چیزی بوده است. ایشان بعد از انقلاب به شدت با مرحوم ایشان و به راه انداختن گروه فرقان، معلوم شد که مقصود وی از عمل 
دانید طوری که م زد و همان داشت و حرفی نم کرد. با رهبری معظم هم مخالف بود؛ اما حرمت نگه م شهید ]سید محمد[ بهشتی مخالفت م 

ها؛ گفتگو با گفتگو با شیخ عبدالکریم عبداللهی، کتاب مصاحبه  ایشان به جهت همین انحرافاتی که داشت، محاکمه و به اعدام محکوم شد.« ) 
 ( ۵۹۰- ۵۸۹، ص  ۱۳۹۵العظم سید محمدهادی میلانی، به کوشش سیدمحمدعلی ایازی و حسن پویا، قم: نشر سهل،    الله شاگردان و نزدیکان آیت 

چنان  پایگی اظهارنظرهای رسم. خانهٔ تیم قبل از انقلاب مفهوم بعد از انقلاب را نداشته است. آن ای از بی ارزشی است. نمونه اظهار نظر کم 
که برخی شاگردان آشوری کادر که در بحث سوم گذشت آشوری هیچ ارتباط تشکیلاتی با فرقان نداشته چه برسد که مؤسسش بوده باشد. این 

دهد که اعدام آشوری به دلیل افکارش رهبری سازمان مجاهدین شده باشند مدرک وابستگی او به این فرقه نیست. اما جملهٔ اخیر این فرد نشان م 
 بوده است: انکیزیسیون. تمام ماجرا همین است. 

 .۹۴، ص  ۳، ج  ۱۳۸۷عبدالمجید معادیخواه، جام شکسته، تهران: مرکز اسناد انقلاب اسلام،    52
، به نقل از آرشیو مرکز اسناد انقلاب اسلام، مصاحبهٔ مختاری اصفهانی با  ۲۲۵مختاری اصفهانی، شهید مطهری در حدیث دیگران، ص   53

 عبدالمجید معادیخواه.  
54 Bell 214. 

از آنها جدا شد در گفتگوی غیرمستقیم با نگارنده )نامش به    ۱۳۵۷یکی از اعضای مرکزیت سازمان مجاهدین خلق در سال   55 که بعداً 
   درخواست خودش محفوظ است(.
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ما بگو چه هستی؟! با لحن جدی گفت: به خدا  ای هستی، به  گویند تو فرقانی هستی، مجاهد هستی، توده گفتم: م 
گر: شما تا به آخر نسبت به او ذهنیت انتقادی پیدا نکردید؟  من جز یک مسلمان چیز دیگری نیستم. مصاحبه 

این دلیل به فرقان نسبت  کنی؟ او را به  جعفری: چرا، به او گفتم حالا که دیگر انقلاب شده، چرا باز هم مبارزه م 
طلب گفت روحانیت رفاه دادند که با روحانیت مخالف بود. منتهی او هم برای روحانیت مرز قائل بود، یعنی م م 

و م و روحانیت ساده داشتم  انتقاد  رفتار  نظر  از  نداشتم! ولی  او  به  ایدئولوژیک  انتقاد  بیائید  زیست. من  گفتم 
   56ینید صحبت کنید و به تفاهم برسید.«  بنش

جعفری نکات مهم گفته است. آشوری حقیقتاً تا آخر مسلمان بود. به خدا و آخرت اعتقاد داشت. البته در 
پنداشت  دانست. او م اش عملًا مسلمان مارکسیست بود، و مارکسیسم را علم مبارزه م پانزده سال آخر زندگی 

بینی مفرط  رغم قرابت فراوان فکری به سازمان مجاهدین خلق و خوش این دو هیچ منافاتی با هم ندارد. آشوری علی 
رغم قرابت فکری در  ها وابستگی تشکیلاتی نداشته است. علییک از این گروه های ملی، به هیچبه مارکسیست 

رغم هماهنگی فکری با سازمان روش تفسیری به فرقان، به مشی تروریستی این گروه انتقاد جدی داشته است. علی 
شان به فاز مسلحانه( هیچ مدرکی دال بر ارتباط تشکیلاتی او به این سازمان در دست  مجاهدین )قبل از ورود 
وگو مشخص نیست. احتمالًا اوایل دوران جمهوری اسلام است و دلالتی به بعد از آن  نیست. تاریخ این گفت 

 کند.       تا زمان بازداشت نم   ۵۸مثلًا از اواسط سال 
علی مزروعی گذشت که »آشوری اواخر بهار و اوایل تابستان  در بحث چهارم در قسمت قبل به نقل از رجب  پ.

سویی و  یکی از سخنرانان جنبش مجاهدین خلق در مسجدی در خزانهٔ تهران بوده است.« این نقل هم   ۱۳۵۸
 کند.   رساند، اما دلالت بر ارتباط تشکیلاتی نم همکاری را م 

امضا   ت. از  نامهٔ  مهدی )محمد( طارم سِردانی )یکی  دادستان کل کشور(:    ۱۳۵۹آذر    ۲۷کنندگان  به  خطاب 
آشوری قبل از فاز مسلحانهٔ مجاهدین دستگیر شد و بعد به اتهام همکاری با مجاهدین اعدام شد. چند نفر دیگر  

این نقل دقیق و مطابق   57هم شبیه او اعدام شدند. زهتابچی هم قبل از فاز مسلحانه دستگیر شده بود و اعدام شد.  
 واقع است.  

)زمان دستگیری( یعنی ده هفته در تهران  آبان همان سال    ۱۱تا    ۱۳۵۹شهریور    ۳که گذشت آشوری از  چنانآن   ث. 
 عصر، ولی   –در یکی از طبقات اول یا دوم آپارتمان دو طبقه و نیمه )در خیابان بندر انزلی، چهارراه طالقانی  

  به  متعلق  ظاهراً   آپارتمان  این.  است  بوده  ساکن(  مجاهدین  جنبش  ساختمان  از  بالاتر   نبش  دو  کوچه،  نبش

 
ها خوارج هستند،  دکتر سید محمدمهدی جعفری، طالقانی گفت: این وگوی یادآور با  نسبت فرقانیان با جریان روشنفکری دینی در گفت  56

 .   ۲۲۱، ص ۸و  ۷و  ۶، شماره ۱۳۸۹و بهار  ۱۳۸۸نشریه یادآور، تابستان، پائیز، زمستان 
    در گفتگو با نگارنده. 57
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  از   تردقیق   عبارت   به  و)  اصناف  توحیدی  کانون  اعضای  از(  ۱۳۶۴  اردیبهشت  در  اعدام)  کاظمیان  اللهسیف
امیر زهتابچی و خانواده ساکن یک طبقهٔ دیگر این    آشوری،  از  قبل.  است   بوده (  خلق  مجاهدین   طیف  بازاریان

صدر در تظاهراتی در بازار تهران دستگیر شد  بعد از عزل بنی   ۶۰خرداد    ۱۹آپارتمان بوده است. زهتابچی در تاریخ  
طبقهٔ سوم این  نیم  58بعد از اعلام ورود سازمان مجاهدین خلق به فاز مسلحانه اعدام شد.    ۱۳۶۰خرداد    ۳۱و در  

دو خانواده مدت  است.  بوده  اعضای سازمان مجاهدین خلق  تشکیل جلسهٔ برخی  این  آپارتمان محل  بعد  را ها 
 اند.  فهمیده 

مال مالک  به  آشوری  و  نمزهتابچی  مجانی    59اند.  پرداختهالاجاره  از سکونت  را  هوادار  دو  این  خلق  مجاهدین 
برخوردار کرده بودند. زهتابچی کسب مختصری در بازار تهران داشته است. اما آشوری بعد از انقلاب )یک سال  

کرده و مخارج یک خانوادهٔ هفت نفره را  و نیم در مشهد و دو ماه و هشت روز در تهران( چگونه امرار معاش م 
کرده  همانند دیگر روحانیون امرار معاش نم   -حداقل بعد از انقلاب    -کرده است؟ آشوری  از چه طریقی تأمین م 

اند. آیا مجاهدین خلق زندگی فقیرانهٔ او را تأمین  پرداخته است. متدینان سنتی هم مطمئناً وجوهات شرعی به او نم
 دانم.  اند؟ نم کرده م 

یک به استثنای شاهد اخیر دلالتی بر وابستگی تشکیلاتی آشوری به مجاهدین  شواهدی که در این بحث ذکر شد هیچ 
خلق ندارد. اسکان مجانی دو ماهه در تهران و تأمین مالی احتمالی از سوی مجاهدین خلق )مستقیم و غیرمستقیم(  

از انقلاب بی  در زمان حیات، سقف پیشرفتشان »هواداری«  بعد  افراد غالباً  البته  نبوده است.  حساب و کتاب 
شوند! آشوری قبل از اعدام  سازمان مجاهدین خلق است. بعد از اعدام »عضو« سازمان مجاهدین خلق معرفی م 

فکر، مبلّغ، حام و نهایتاً هوادار سازمان مجاهدین خلق بوده است. در آن زمان این سازمان یک گروه منتقد  هم 
 شد.      ده که متوسل به خشونت و فاز مسلحانه نشده بود. هواداری آن هم قانوناً جرم محسوب نم جمهوری اسلام بو

ایران )از قبیل  آنچه در منابع سازمان مجاهدین خلق ایران و متأسفانه به تبع آن در منابع امنیتی جمهوری اسلام 
الله آشوری به سازمان مجاهدین خلق آمده بدون  مرکز اسناد انقلاب اسلام( دربارهٔ وابستگی تشکیلاتی حبیب

کتاب »ترکیب التقاط و ترور«  آزمایی و تأیید توسط منابع مستقل قابل پذیرش نیست. بسیاری از مطالب  راست
الاغلب تحت شکنجهٔ  های بعد از انقلاب که علییا از بازجویی  60که از منابع مجاهدین خلق اخذ یا نقل شده  

 
 فرزند امیر زهتابچی در گفتگو با نگارنده.  58
 در گفتگوی نگارنده با بازماندگان هر دو خانواده.   59
: »آشوری سخنران مراسم تشییع احمد طباطبایی از اعضای سازمان مجاهدین ۱۸۸؛ صفحه  ۱۸۵و   ۱۷۹روزی طلب، ترکیب التقاط و ترور، ص   60

ها سخنرانی  دهکه »آشوری  . این۱۹و    ۷، ص  ۱۳۵۹دی    ۳۰،  ۱۰۶خلق بود.« این مطلب بدون ذکر منبع ماخوذ از این منبع است: مجاهد، شماره  
 در حمایت از این سازمان ایراد کرد« مدرکش چیست؟! 
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صحتشان محرز نیست، اگر مخدوش نباشد. مدارک بعد از اعدام آشوری در    61دیگران دربارهٔ آشوری اخذ شده  
 شود. بحث بعدی بررسی م 

 بحث هفتم. نظام، مجاهدین خلق و اعدام آشوری   
[ به سازمان ۱۳۵۸در کتاب امنیتی »ترکیب التقاط و ترور« بدون ذکر منبع آمده: آشوری سپس ] بعد از خرداد  

ها سخنرانی در حمایت از این سازمان ایراد کرد. آشوری سخنران مراسم تشییع احمد  مجاهدین خلق نزدیک شد و ده
منبع    62طباطبایی از اعضای سازمان مجاهدین خلق بود که در یک حادثهٔ رانندگی در خوزستان کشته شده بود.«  

الله آشوری« در مجاهد نشریهٔ مجاهدین خلق الاسلام مجاهد حبیب این مطلب یادبود دومین »سالروز شهادت حجت 
 آورم:   جا م ای از آن را ایناست! خلاصه
الله آشوری،  الاسلام مجاهد حبیب حجت   ۶۰شهریورماه سال  ۲۸سحرگاه  »:  ۱۳۶۲شهریور    ۲۴مورخ  نشریهٔ مجاهد  

از   از سپری کردن بیش  به   ۹پس  از خواهران و برادران مجاهد و همرزمش  اسارت، سرانجام همراه جمعی  ماه 
 جدیدی بر ذهن و قلب آشوری باز شد و افق تازه و نویی در برابر ٔ دریچه  ۵۰های اعدام سپرده شد. سال  جوخه

مبارزه  که  توحیدی  ایدئولوژی  با  ایران  سازمان مجاهدین خلق  گردید.  گسترده  طالبش  و   ٔ چشمان جستجوگر 
به را  بر جامعه مسلحانه  یأس حاکم  انقلابی جهت شکستن طلسم قدرت دشمن و  و  راه اصولی  تنها  عنوان 

ود قرار داده بود، اعلام موجودیت کرده بود. شهید آشوری که خود  برگزیده و اسلام انقلابی را راهنمای عمل خ
ایدئولوژیک جوانان مسلمان آشنا بود، نه تنها ایدئولوژی و عمل مجاهدین را  -ها از نزدیک با نیازهای سیاسیسال

ئولوژی توحیدی   اید ٔ متکاملترین و تنها پاسخ برای مسأله یافت، بلکه خود نیز صادقانه با آموزش و تبلیغ پیگیرانه
 و استراتژی مسلحانهٔ مجاهدین، به مبارزات خود سمت و جهت بخشید.  

 ارتداد از افکار سنتی حوزه، زعمای ارتجاعی را برعلیه او شورانید. این جریان در  ٔ انتشار کتاب ”توحید“ به مثابه
  تلاشی   از  پس که  – نما بر پیکر سازمان مجاهدین های چپ  اپورتونیستٔ ویژه پس از علنی شدن ضربه به  ۵۵سال 

  بخشید،   شدت  را   آشوری  علیه  بر  ارتجاعی  تحریکات  -  بود   گرفته  قرار  سؤال  مورد   شدتبه  آن  ایدئولوژی  سازمان،
  و   مجاهدین  به  تهاجم  برای  ارتجاعی  راست  لحاظ  بدین  که  مناسبی  فرصت  و  ها اپورتونیست  خیانت  رغمبه  زیرا 

  از   تمام  استواری  و  قاطعیت با   آشوری  شهید   بود،  کرده  پیدا  مختلف  هایمارک  با   ها آن  توحیدی   ایدئولوژی   ٔ تخطئه 
چنان بر درستی اعتقادات و ایدئولوژی آنان پای  نمود و همها دفاع مو آرمان و اعتقادات توحیدی آن   مجاهدین

سال  م  در  رو  از همین  آن   ۵۵فشرد.  از  ]سید علی[  پس  معدوم،  بهشتی  ]محمد[  قبیل  از  ارتجاع  که سردمداران 

 
، نقل چهار صفحه از بازجویی یکی از اعضای گروه آرمان مستعضغین مورخ  ۱۸۰-۱۸۳همانند روزی طلب، ترکیب التقاط و ترور، صفحات    61

 بدون ذکر نام!  ۱۳۶۰اردیبهشت  ۱۳
   .۱۸۸روزی طلب، ترکیب التقاط و ترور، ص  62
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رئیس مجلس خمینی( و سایر آخوندهای  ای، ]مرتضی[ مطهری و ]ابوالقاسم[ خزعلی و ]محمد[ یزدی )نایب خامنه
های  هایی از آن در چاپآوری کتاب و یا تجدید نظر در بخشخمینی، آشوری را به تهران خواسته و او را برای جمع 

 حال با قاطعیت در برابر آنان ایستادگی نمود. بعدی، تحت فشار قرار دارند، آشوری با منطق و استدلال و در عین  
وسطایی از  های ارتجاعی و قرون های انقلابی از اعتقادات اسلام و نفی دیدگاه هایش که توأم با برداشت سخنرانی 

 عالی بابلسر، دانشگاه تهران، ٔ های او در مدرسه شد. سخنرانی رو م اسلام بود، با استقبال پرشور جوانان مبارز روبه 
 اقتصاد دانشگاه تهران، مدرسه عالی پارس، دانشگاه مشهد و تعدادی دیگر از مراکز دانشجوئی، از آن  ٔ دانشکده 

دیده و  زدگان مصیبتاند. او در جریان زلزلٔه طبس در کنار بسیاری از دانشجویان و جوانان به کمک زلزلهجمله
کار    لباسانش، از صمیم دل برای مردم محروم منطقه های هم طلبی ها و فرصتنظری داغدار شتافت و فارغ از تنگ

   .کرد 
های شهید، به دیدار برادران مجاهد مسعود رجوی   رضائیٔ آزادی از زندانیان سیاسی، در خانه شهید آشوری پس از  

  .رفتهای گوناگون نیز به دیدار سایر مجاهدین و مبارزین از بند رسته م و موسی خیابانی شتافت و در فرصت 
 ٔ تری با سازمان برقرار نموده و عمده بهمن، ارتباط نزدیک   ۲۲الله آشوری پس از قیام  الاسلام مجاهد، حبیب حجت 

وقت و انرژی خود را وقف فعالیت به نفع سازمان نمود. او به ستاد مجاهدین مرتباً رفت و آمد داشت و ارتباط  
او  خود را با سازمان گسترش و ارتقاء م  از دیرباز با  این مسأله برای مرتجعینی که    از   هواداری  سر   بر  – داد. 

 . بود  تحمل غیرقابل دیگر  بودند، کرده غصب  را  حاکمیت  که  امروز  ورزیدند،م   خصومت  - مجاهدین
در ارتباط مستقیم با بخش ”روابط“ سازمان در تهران قرار گرفت و به    ۵۹ همین روند، آشوری در سال  ٔ در ادامه 

دنبال شهادت دکتر احمد طباطبایی )از اعضای سازمان مجاهدین  ، به۵۹ماه  آبان   ۵روز دوشنبه    .فعالیت پرداخت
سرانجام    . او نماز گذارد و این مسأله خشم مرتجعین را هرچه بیشتر دامن زد ٔ خلق ایران( شهید آشوری بر جنازه 

آبان که آشوری جهت انجام یک سری ارتباطات به مجلس رفته بود، توسط ”دیالمه“ شناسایی شد.   ۱۱در تاریخ  
سرعت حکم از آخوند جنایتکار قدوسی معدوم دریافت کرده و اقدام به بازداشت آشوری  پاسداران ارتجاع به

نیز، به اسارت  دانشمند مجاهد خلق در دوران  این  تضییقات روزافزون دژخیمان  نمودند.  و  فشارها  انواع  رغم 
داد، نمود و تن به محکوم کردن آن نم  مجاهدین بر علیه رژیم ضدبشری خمینی حمایت م ٔ  مسلحانه ٔ خمینی، از مبارزه 

به  رژیمش  دیگر سردمداران  و  تأیید خمینی  و  تأکید  با  روز  خصوص خامنهسرانجام  شهریور    ۲۸ای جنایتکار، 
   .الله آشوری تیرباران گردید الاسلام مجاهد، حبیب ، حجت  ۶۰سال

[ که همراه با ]حبیب الله[ آشوری و دیگر انقلابیون لحظاتی قبل ۱۳۴۱-۱۳۶۰مجاهد شهید گیتی السادات جوزی ]
الاسلام آشوری هم جزو ماست، پسر  جا قرار داشتند، در نامه به مادرش: حجتجمعی با هم در یک از اعدام دست 

)ٔ ]علی[ گلزاده  ]محمدصادق گلزاده غفوری  »۱۳۳۶-۱۳۶۰ غفوری  داشت  آشوری  آقای  وٰلَٰبٰلْوُٰن کُم  ([ هم هست. 
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نفُسِ وٰالث مٰرٰاتِ 
ٰ
مْوٰالِ وٰالْأ

ٰ
نٰ الْأ نٰ الْخوٰفِْ وٰالْْوُعِ وٰنٰقْص  مِّ ء  مِّ ِ  بشَِْٰ ابِرِینٰ   وٰبشٰرِّ ینٰ   الص  ِ صٰابٰتهُْم  إِذٰا  الَّ 

ٰ
صِیبةٰ    أ  قٰالوُا   مُّ

ِ   إِن ا  ِكٰ   رٰاجِعُونٰ   إلِٰیهِْ   وٰإِن ا   لِلّ 
ئ
ولَٰ

ُ
ن   صٰلوٰٰات    عٰلیٰهِْمْ   أ بِّهِمْ   مِّ ِكٰ  وٰرحْٰمٰة   ر 

ئ
ولَٰ

ُ
  نماز   در  را [  ۱۵۵-۱۵۷  بقره ]  المُْهْتدُٰونٰ«   هُمُ   وٰأ

  63وقت تمام آیه رو برایم گفت و معنی کرد.«  نمازش تمام شد، آن  کردم   صبر من. خواندم 
الله آشوری را در میان حدود دوازده هزار شهید  نام حبیب  ۱۳۶۴شود سازمان مجاهدین خلق در نیمهٔ سال گفته م 

رسد مستند دادگاه انقلاب در محکومیت آشوری مدارک محکم از این قبیل بوده  به نظر م    64خود آورده است.  
این دعاوی کتاب مرکز اسناد انقلاب اسلام را م است! نمونه  این ای دیگر  مستند »یک خون  جا یافت:  توان 

بریده  کینهافشاگر،  از  آیت ای  تیرباران  در  ارتجاع  فقیه  ولی  مجاهد حبیبتوزی  از  الله  شده  آشوری« پخش  الله 
 65تلویزیون سازمان مجاهدین خلق ایران!  

روند سوء استفادهٔ مجاهدین خلق از آشوری قابل توجه است: در گزارش مراسم ترحیم سید احمد طباطبایی، آشوری  
(، ۱۳۵۹آبان    ۱۰برای مجاهدین خلق ارزش نام بردن هم ندارد: »یک روحانی مبارز بر جنازه نماز گزارد«. )مجاهد،  

از دستگیری م  و    ۳۰  الله آشوری روحانی آزاده و مبارز« )مجاهد،الاسلام حبیب »حجت   شود:بعد  اسفند    ۷دی 
شهریور    ۲۴الله آشوری« )مجاهد،  الاسلام مجاهد حبیبشود: »حجتشود ارتقا پیدا کرده، م ( وقتی اعدام م ۱۳۵۹
( این یعنی سوء  ۱۳۹۹الله آشوری« )تلویزیون مجاهد،  الله مجاهد حبیبآیت شود »گذرد، م(. سه دهه که م ۱۳۶۲

 طلبانه.استفادهٔ فرصت 
آوری کتاب توحید به بهشتی و مطهری نسبت داده خلاف واقع است. محمد یزدی هم  آنچه دربارهٔ فشار برای جمع 

برای نخستین بار است نامش در این قضیه آمده و هیچ مدرکی بر آن اقامه نشده است. آقای خمینی شخصاً هیچ  
ای در  نهدخالتی در حبس و اعدام آشوری نداشته، حتی به احتمال بسیار قوی از آن خبر هم نداشته است. خام

که مستندش خواهد آمد او را مرتد و مستحق  بازداشت و اعدام آشوری نه تنها نقشی نداشته، بلکه همچنان
دانسته و از این امر ناراحت هم شده است. او اگرچه در نخستین بازداشت آشوری بعد از انقلاب جزء  اعدام نم 

وری از زندان اقدام کرد، اما در زندان دوم متأسفانه خبری از اقدام او برای آزاد کسانی بود که برای آزادی آش 
 کردن آشوری در دست نیست. 

 
با عنوان »سالروز شهادت حجت الاسلام مجاهد حبیب  ۱۴-۱۵، ص  ۱۳۶۲شهریور    ۲۴، مورخ  ۱۶۹مجاهد، نشریه مجاهدین خلق ایران، شماره   63

الله آشوری )گرام باد خاطرهٔ تابناک شهدای مجاهد خلق(«. در صفحهٔ اول سمت چپ بالای صفحهٔ اول همین شماره: »سالروز شهادت حجت  
با عنوان   ۱۳۹۷شهریور  ۲۷«. این مطلب عیناً بعداً در وبسایت سازمان مجادین خلق ایران در تاریخ ۱۴الله آشوری، ص  الاسلام مجاهد حبیب

 السادات جوزی« درج شده است.  الله آشوری و گیتی»سالروز شهادت روحانی مبارز حبیب 

 . به آن دسترسی پیدا نکردم. ۱۳۶۴شهریور   ۱۵، ۲۶۱ضمیمهٔ نشریهٔ مجاهد ارگان سازمان مجاهدین خلق ایران، شماره  64
   .۱۸۵و  ۱۷۹روزی طلب، ترکیب التقاط و ترور، ص  65
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که مستند نظام برای توجیه اعدام آشوری نشریهٔ مجاهد و ویدئوی پخش شده در تلویزیون مجاهدین خلق باشد  این 
گیر نظام به ته دیگ است. اعدام آشوری اشتباه محض بوده است. جمهوری اسلام  ترین دلیل خوردن کفبزرگ

   باید این اشتباه بزرگ خود را بپذیرد. 

 
 مبحث سوم. معمای اعدام به اتهام ارتداد 

 
 

دلیل بازداشت آشوری توسط دادستانی کل انقلاب هنوز مبهم است: ارتباط با فرقان، ارتباط با مجاهدین خلق، یا  
افکار و اظهارات مناف تفکر رسم؟ او ده ماه و نیم بعد از بازداشت غیرقانونی اعدام شده است. آشوری در چه  

مادهٔ قانونی اعدام شده است؟ فرقانی بودن، مجاهد    تاریخی محاکمه شده است؟ آشوری به چه جرم و بر اساس کدام
خلق بودن، یا ارتداد؟ آیا اعدام او بر اساس کیفرخواست و حکم دادگاه صورت گرفته است؟ آیا این دو مدرک  

اند؟ مقامات ارشد قضایی وقت در اعدام آشوری چه  موجود است؟ قاضی و دادستان دادگاه آشوری چه کسانی بوده
یا چه   داشته مسئولیت و نقشی آیا او بازجویی شده است؟ توسط چه کسی  آیا متهم تفهیم اتهام شده بود؟  اند؟ 

آید؟ آیا آشوری از حق داشتن  دست م کسانی؟ از معدود اوراق دادگاه منتشرشدهٔ وی توسط نهادهای امنیتی چه به
اش تماس بگیرد؟ آیا به او اجازهٔ نوشتن وکیل ولو تسخیری برخوردار بوده است؟ آیا قبل از اعدام توانسته با خانواده

 وصیت داده شده است؟  
هایی است که قرار است در این مبحث پاسخ داده شود. این مبحث شامل دو بحث به شرح زیر است:  ها پرسش این 

 مدارک دادگاه آشوری؛ و عوامل ارشد دستگیری و اعدام آشوری. 
 بحث هشتم. مدارک دادگاه آشوری  

دانیم؟ متن بازجویی، کیفرخواست، و حکم دادگاه وی در دست نیست.  م از مدارک دادگاه آشوری چه    الف. 
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  66چه از اوراق دادگاه آشوری منتشر شده تنها یازده صفحهٔ آن است که متأسفانه چندان خوانا هم نیست.  آن
  و   آشوری   هایسلاح   از  اطلاع  -  هستند  کسانی  چه  یا   کسی  چه   نیست  معلوم  که  –همت بازجو یا بازجویان  

  ای« گنجه  جلال  و  اکثریت  خلق  فدائی  هایچریک   و  مجاهدین  »سازمان   قبیل  از  مسلح  هایگروه   با   ارتباطش
  هم   »دیگر  که  کرده  اعتراض  بازجو  به  او.  است  کرده  انکار  را   اتهامات  این  قاطعانه  و  کوتاهی  به  آشوری!  است

  انفرادی   سلول   در  روز   ۴۹  اتهام  تفهیم  و  دادسرا   بدون  و اید گرفته   مرا   چرا  که  کنمم  سؤال  شما  از من  نویسم،نم
  مصاحبه   در[  اوین  زندان  رئیس]  کچوئی[  محمد]  آقای  کهچنانآن   روز  ۱۵  از  پس  عموم  بند  به  انتقال  بدون

   68اید؟!«  و بدون ملاقات تاکنون نگه داشته 67  فرمودند
که مطابق روال دادگاه انقلاب باید  مطابق همین اوراق اولًا آشوری هرگز رسماً تفهیم اتهام نشده است! حال آن 

روز دادسرا متهم را تفهیم اتهام کند. ثانیاً در محاکمهٔ آشوری هرگز دادسرایی در کار نبوده است. ثالثاً او    ۱۵بعد از  
. چرا؟ به کدام مجوز قانونی؟ رابعاً از اول  ۱۳۵۹روز( در سلول انفرادی بوده است، یعنی تا آخر آذر  ۴۹هفت هفته )

چنان که گذشت با توصیهٔ سید احمد خمینی سه تا  به بند عموم زندان اوین منتقل شده است. در دی آن   ۵۹دی  
اتی نداشته  تا زمان اعدام به مدت هشت ماه، او هیچ ملاق  ۵۹چهار بار به او ملاقات داده شده است. از اوایل بهمن  

رغم دفاع تئوریک از مبارزهٔ کار، اهل منبر و قلم بوده است. علی است. چرا؟ مطابق کدام قانون؟ آشوری فرهنگی 
یازیدن به اقدام مسلحانهٔ او چه قبل و چه بعد از  ای قبل از انقلاب، هیچ مدرکی مبنی بر دستمسلحانهٔ توده 

( سازمان مجاهدین خلق  ۱۳۵۸آبان    ۱۱شد. در زمان دستگیری آشوری )انقلاب در دست نیست، و الّا اقامه م
وارد فاز مسلحانه نشده بود! در زندان هم مبارزهٔ مسلحانه برای آشوری ممکن نبود. آری، در زمان محاکمه )اواخر  

 ؟!      در زندان است ۵۹وارد فاز مسلحانه شده بود، اما چه ربطی به آشوری دارد که از آبان  ( این گروه ۱۳۶۰تیر 
در پروندهٔ دادگاه آشوری آمده است: بالأخره رئیس دادگاه انقلاب اسلام مرکز ]محمد محمدی گیلانی[ در ساعت  

الله الله آشوری از آیت هایی را در مورد حبیبدر محل شورای نگهبان قانون اساسی پرسش   ۲۶/۴/۶۰صبح جمعه    ۹
ها دربارهٔ  پرسد که متن آن از روی نوار پیاده شده است. پرسش ابوالقاسم خزعلی عضو ]فقهای[ شورای نگهبان م 
گوید ]اولًا[ آشوری در کتاب مذکور در آیات و روایات به جای مفاد کتاب توحید آشوری است. رئیس دادگاه م 

که  [ را به معنای »آن ۱۳»امر خدا« کلمهٔ »خلق« گذاشته، ]ثانیاً[ آیهٔ »إن أکرمکم عند الله اتقیکم« ]حجرات:  
دهد مثلًا ]ناخوانا[ را به  تر است« تفسیر کرده است. ]ثالثاً[ کتابش بوی ارتداد و تغییر احکام الهی را م انقلابی 

 
های ضمائم این صفحات در متن بازنویسی نشده  . برخلاف دیگر بخش۳۷۳-۳۸۳طلب، ترکیب التقاط و ترور، بخش ضمائم، ص  روزی  66

    است.   
 ( ۱۳۵۹خرداد  ۱۹)مصاحبه محمد کچویی مدیر زندان اوین، روزنامه صبح آزادگان، دوشنبه  موقت زمانش بین ده تا پانزده روز است«»بند 67
  .۳۷۳طلب، ترکیب التقاط و ترور، ص روزی  68
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خواهد حاصل جلسات خود با آشوری را  الله خزعلی م طبقه توحیدی« گرفته است. او از آیت معنی »جامعهٔ بی
 69بگوید تا در نوار ]فایل صوتی[ در اختیار دادگاه قرار گیرد.  

خزعلی در پاسخ خود به رئیس دادگاه ]اولًا[ تفسیر آشوری را تفسیر به رأی و گنجاندن مطالب مارکسیستی به  
تأیید م جای مطالب اسلام معرفی م  ]ثانیاً[  ]ثالثاً[  کند.  کند که آشوری به جای خدا »خلق« گذاشته است. 

نماز   پیروانش که  از  به یکی  ]رابعاً[  است.  گرفته  عنوان صفت خدا  به  بلکه  ذات،  عنوان  به  نه  را  »رحمان« 
از نماز است. ]خامساً[ »عباد الصالحین« را بر نم مبارزه با ظلم و استثمار[ بهتر  خوانده گفته ]ناخوانا، ظاهراً 

خامنهمارکسیست  علی  سید  دربارهٔ  آشوری  نظر  و  ارتباط  دربارهٔ  )نکاتی  است.  کرده  تطبیق  که  ها  آمده  ای 
امساعد او دربارهٔ مراجع تقلید نیز ناخواناست.( ]سادساً[ خزعلی وضو گرفتن و نمازخواندن  ناخواناست. نظر ن

ام که نماز را قبول  گوید به آشوری گفتم: شنیده آشوری را از بازیگری ]نفاق[ او دانسته است. رئیس دادگاه م 
  70خوانم.  نداری. و آشوری پاسخ داده نماز م 

احتمال اند که تو منکر خدا هستی( او گفته  الله خزعلی شهادت داده ]سابعاً[ )به آشوری گفته شده افرادی نزد آیت 
کند  گونه روایت م ها قابل قبول نباشد. رئیس دادگاه از سخنان خزعلی این دارد که اشتباهی در کار باشد، و شهادت 

دهد فقط شاهد مطرح نیست، من بیشتر  بخش دانسته است. خزعلی پاسخ م ها را اطمینانکه خزعلی این شهادت 
از کتاب ایشان ]توحید[ برایم اطمینان حاصل شد. من از مجموع قرائن، برایم اطمینان حاصل شده است. ]ثامناً[  

حکم    ”مرتد“  عنوان  به  شما   بیاورند،  شما   پیش  را   ایشان  ۀ»رئیس دادگاه: برای اطمینان خاطر دادگاه، اگر پروند
نویسم، و آن بسته به دادگاه است که برای او چه  الله خزعلی: حکم ارتداد او را م نویسید؟ آیتاعدامشان را م 
بر اساس این اوراقِ دادگاه، خزعلی به تقاضای رئیس دادگاه اعلام ارتداد آشوری کرده، اما انشاء    71حکم بدهد.«  

گفتهٔ او هم نوشته بود که آشوری  حکم ارتداد نکرده و آن را وظیفهٔ قاضی دادگاه دانسته است. در خاطرات پیش 
 را به ارتداد محکوم کرده است.  

است، یعنی دقیقاً    ۱۳۶۰تیر    ۲۶دهد که تاریخ تشکیل دادگاه  این مدارک که گزارش دادگاه آشوری است نشان م 
قدر به تأخیر افتاده است؟ آیا این تنها جلسهٔ دادگاه  هشت ماه و نیم بعد از دستگیری. چرا تشکیل دادگاه وی این 

اوست؟ آیا این جلسه به صدور حکم انجامیده است؟ ظاهراً نه. قضیهٔ ارتداد چه ارتباطی به بخش قبلی این اوراق  
های مسلح( دارد؟! نتیجهٔ آن بخش چه بوده است؟ معلوم نیست! حاکم شرع  و ارتباط با گروه   )داشتن سلاح 

این دادگاه محمدی گیلانی مطابق ضوابط جمهوری اسلام مجتهد مطلق است. این مجتهد مطلق چرا حکم ارتداد  

 
 . ۳۷۵طلب، ترکیب التقاط و ترور، ص روزی  69
 . ۳۷۵-۳۷۹طلب، ترکیب التقاط و ترور، ص روزی  70
  .۳۷۹-۳۸۰طلب، ترکیب التقاط و ترور، ص روزی  71
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ارتداد آشوری را اعلام کرده    ۱۳۵۵را محول به مجتهد دیگری خارج از دادگاه کرده است؟! خزعلی در نیمهٔ دوم سال  
ای بوده است. آنچه از ادلٔه خزعلی که در این اوراق قابل بود. این اعلام مورد اعتراض بهشتی و عدم رضایت خامنه

  و   شرعاً   خزعلی .  کندنم   آشوری  ارتداد   بر   دلالت  فقهی   لحاظ   به  -   مجموعاً   یا   تنهایی  به   یکهیچ   – خواندن است  
 در  ۱۳۶۰  تیر  در  را   خود   نظر  صرفاً   او.  نیست  شرع   حاکم  مورد   این  در  چون  است،  نکرده  حکم  انشای  قانوناً 
  نشده   مطرح(  یزدی  مصباح  مثلاً )  دیگری  مفتی  اسم  اوراق  این  در.  است  کرده  اعلام  دادگاه  رئیس  پرسش  به  پاسخ
خواند، به خدا اعتقاد دارد، چنین فردی را مطابق ضوابط مسلم فقهی  آشوری نماز م   اوراق،  همین  اساس  بر.  است

 توان مرتد اعلام کرد. او چیزی نگفته که تلازم با انکار توحید یا نبوت داشته باشد.     نم
در ادامهٔ پروندهٔ دادگاه آشوری آمده است: »شما متهم به تشکیل جلسات مخفیانه علیه نظام جمهوری اسلام با  

آوری سلاح و قیام مسلحانه علیه مشی مسلحانه هستید و نیز متهم هستید که افراد تحت نفوذ خود را به جمع 
اید. از این اتهام دفاع فرمایید.« پاسخ آشوری: »خدا پدرتان را بیامرزد. رمل و  نظام جمهوری اسلام تشویق کرده 

  72اند. من چنین چیزهایی را خبر ندارم.«  اسطرلاب هم دارید؟! غلط برایتان نشان داده 
های قضیهٔ ارتداد به نتیجه نرسید. دوباره رئیس دادگاه سراغ اتهام قبلی رفته )داشتن سلاح و همکاری با گروه 

مسلح(. آشوری تا آخر، اتهام شرکت و تشویق مبارزهٔ مسلحانه علیه نظام را قاطعانه رد کرده است. اوراق موجود  
آید، نه حکم بغی و محاربه. واقعاً معلوم نیست  دست م از دادگاه آشوری یک معماست. از آن نه حکم ارتداد به 

ها آشوری با کدام دلیل فقهی یا قانونی اعدام شده است. اگر این دادگاه کیفرخواست و حکم داشت بر اساس آن 
 شد قضاوت کرد.  م 

در تنها گزارش رسم که از سوی نظام دربارهٔ دادگاه آشوری منتشر شده تصریح شده است: »آشوری در زمان 
شد با تندی پاسخی  گونه بازجویی نرفت، و هر بار که توسط اعضای دادستانی فراخوانده م بازداشت زیر بار هیچ 

به عبارت دیگر آشوری به بازجوها و اعضای دادستانی پاسخ نداده است. پس اوراق بازجویی    73داد.«  به سؤالات نم 
و شاهدی هم در کار نبوده است. کیفرخواست و حکم   در کار نیست. به طریق اوْلی اقرار هم نکرده است. بینّه

 دادگاه هم که نداریم. پس قاضی بر چه اساسی حکم اعدام او را صادر کرده است؟! بند بعدی را بخوانید.    
و مسئول    74روایت جمال اصفهانی رئیس اطلاعات کمیتهٔ انقلاب اسلام )در زمان دستگیری گروه فرقان(    ب. 

 زندان اوین )در زمان زندان و اعدام آشوری(:  ۲۰۹بند 

 
 .  ۳۸۱طلب، ترکیب التقاط و ترور، ص روزی  72
 . ۱۸۹طلب، ترکیب التقاط و ترور، ص روزی  73
وگو با جمال اصفهانی رئیس اطلاعات کمیته و یکی از مسئولان پروندهٔ فرقان: گودرزی در راه اوین اعترافات را آغاز  کیان پارسا، گفت  74

 .۶۰-۶۱، ص ۱۳۸۷اردیبهشت  ۸، ۴۴نامه شهروند امروز، شماره ، هفته ۲-ها ها و قربانی کرد، فرقانی
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ها و مجاهدین خلق با  دیدم، در برنامهٔ کمونیستالله آشوری را در محافل دانشجویی م [ قبل از انقلاب حبیب۱]
برنامه لباس روحانیت شرکت م  در  بود. وقتی کتابش  کرد.  فعال  برای ]علی[ شریعتی  های مذهبی خودمان هم 

م  خواندم.  انقلاب  از  قبل  شد،  منتشر  هم  این  توحید  اسلام“گفت  و    ”مانیفست  اسلام  مانیفست  و  است 
ها تر بود، تا محافل مذهبی. مذهبی مانیفست کمونیسم فاصلهٔ چندانی ندارد. حضورش در محافل غیرمذهبی پررنگ 

امت   و  ایران[  مستضعفین  پیشگام  رزمندگان  ]سازمان  مستضعفین  آرمان  فرقان،  بودند.  شده  حساس  رویش 
کردند. ]گروه[ فرقان به کتاب او و نامهٔ جنبش مسلمانان مبارز[ در مطالبشان از کتاب آشوری استفاده م ]هفته 

 ! ”ها آخوند کمونیست “ها سوق داده شد، و معروف شد به کرد. به هر حال به غیرمذهبی آثار شریعتی استناد م 
 [ بود.  ۱۳۲۵]متولد  75[ از افراد مؤثر کمیتهٔ انقلاب اسلام، مطهری عزت شاهی ۲]
ها، قبل از تشکیل وزارت اطلاعات، در جریان فعالیت مجاهدین خلق بدون هیچ  [ بعد از انقلاب و دستگیری۳]

با آشوری نداشتند، چون خشک  بازجوها رغبتی به صحبت  او را گرفتند. در زندان،  ایام  شکایتی  تمام  بود.  سر 
 گرفت. آشوری برخلاف فرقان و آرمان مستضعفین ضد آخوند هم نبود. زندان را روزه م 

[ قائم  ۱۳۳۱]متولد    77اصغر حجازی  [ و ]سید[ علی ۱۳۰۶-۱۳۶۰]دادستان کل انقلاب اسلام،    76[ علی قدوسی  ۴]
را لای پروندهٔ مجاهدین خلق بگذارید.    ”نما آخوند کمونیست “مقامش، پیگیر اعدام آشوری بودند. گفتند این  

قدوسی دستور اعدامش را داد. آن زمان همه کارهٔ دادستانی انقلاب حجازی بود. حکم ارتداد هم برایش گرفته 
 !”ها آخوند کمونیست “خواند. اما چهرهٔ خیلی بدی در میان روحانیون پیدا کرده بود: که نماز م شد، با این 

[،  ۱۳۲۶[ من خود شاهد بودم که حکم اعدام او را سه نفر امضا کردند: سید حسین موسوی تبریزی ]متولد  ۵]

 
  الله عزت   شد  و   داد  تغییر  مطهری  به  را  خود  خانوادگی  نام  انقلاب  از   بعد  سال  چند   اسلام  مؤتلفهٔ   حزب عضو  شاهی،   عزت  الله شاهی یا عزت 75

:  تهران   کاظم،  محسن  تحقیق  و   تدوین  شاهی،عزت   خاطرات:  است   کرده  تشریح  را  اسلام  انقلاب  کمیتهٔ   با  همکاری  خاطراتش  در .  مطهری
  .     اسلام انقلاب کمیته تشکیل: ۴۸۳-۴۸۸ ص  ، ۱۳۸۵ مهر، سوره انتشارات شرکت

دادستان انقلاب اسلام    ۱۳۵۸مرداد    ۱۵علی قدوسی از مؤسسان و مدیران مدرسه حقانی و مکتب توحید، داماد سید محمدحسین طباطبایی، از   76
عضو شورای عالی قضایی )با معرفی آقای منتظری به آقای خمینی( بوده است. در مورد اخیر   ۱۳۵۹خرداد    ۲۱)منصوب آقای خمینی(، و از  

، ص ۱۴۰۰های نو،  ، إسن آلمان: نشر اندیشه۱۳۶۵ن کدیور، دوران معاونت و معاضدت، مناسبات خمینی و منتظری تا شهریور  بنگرید به محس
توسط سازمان مجاهدین خلق ترور شده است. برای آشنایی بیشتر با قدوسی بنگرید به: عدالت    ۱۳۶۰شهریور    ۱۴. قدوسی در تاریخ  ۲۸۱-۲۸۰

در خون، یادواره دومین شهید سنگر فقاهت و قضاوت آیت الله علی قدوسی، تهران: روابط عموم دادستانی کل انقلاب جمهوری اسلام  
 .    ۱۳۸۷، دی ۳۸الله علی قدوسی، شماره [؛ و شاهد یاران: یادمان شهید آیت ۱۳۶۱یران، ]ا

قائم مقام قدوسی  ها بوده است:  در همدان از طلاب مدرسهٔ حقانی، متصدی این سمت   ۱۳۳۱اصغر حجازی فرزند سید جواد متولد  علی   سید 77
(، معاون امور خارجی ۱۳۶۰(، معاون سیاسی موسوی تبریزی در دادستانی کل انقلاب )از نیمه شهریور  ۱۳۵۸در دادستانی کل انقلاب )از آبان  

 (.  ۱۳۶۸خرداد    ۱۴ای )از  (، و قائم مقام دفتر مقام رهبری سید علی خامنه۱۳۶۳شهری )ظاهرا از مرداد  وزارت اطلاعات در دوران محمدی ری
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[ دارم.  ۱۳۳۵-۱۴۰۴]  78علی نیری  [، و حسین ۱۳۰۷-۱۳۹۳محمد محمدی گیلانی  اطمینان  را  نفر  این سه  امضای   .]
 موسوی تبریزی بیش از بقیه تأکید بر اعدام داشت.   

از اهالی    ۲۰۹[ من مسئول بند  ۶] یادم هست، محمدمهدی ربانی املشی دادستان کل کشور با کسی  اوین بودم. 
 آمدند.    ۲۰۹برای بازدید به بند  79شیراز که همیشه همراهش بود 

اوج عملیات مجاهدین خلق بود، برخی را با دشنه در خیابان گرفته بودند،   ۱۳۶۰[ شب بیست و هفتم شهریور  ۷]
تصمیم نهایی گرفته شد که همگی را اعدام کنند. در مورد آشوری بازجویی و   80دادند.  اسمشان را هم بروز نم 

  81کیفرخواستی در کار نبود.«  
 کنم: شاهد بلاواسطه بودن اوست. به اهمّ نکات این روایت اشاره م   روایت جمال اصفهانی  اعتبار

اول. در گزارش او دلیل دستگیری آشوری همچنان مبهم است. اما چیزی از تحت تعقیب بودن او در کار نیست.  
 اند، نه فرقان، و نه کتابش توحید.  او صرفاً متوجه شده که در ارتباط با مجاهدین خلق آشوری را دستگیر کرده 

نماز م  ایام زندان را روزه بوده است. چنین کسی چگونه م دوم. آشوری در زندان  تمام  تواند مرتد  خوانده و 
لباس   به  ملبس  آخوند  آخر  تا  اصلًا  نبوده،  ضدآخوند  مستضعفین  آرمان  و  فرقان  خلاف  بر  آشوری  باشد؟! 

آمدند.  ها! قائل به مارکسیسم به عنوان علم مبارزه. بازجوها از پسش برنم روحانیت بوده، البته آخوند کمونیست 
 آشوری چیزی در اظهارات او نیست.   او بازجویی پس نداده است. دربارهٔ شکنجهٔ 

سوم. عامل دستگیری و اعدام آشوری دادستان انقلاب بوده است، دادستان کل انقلاب. علی قدوسی دستور اعدام  
کارهٔ دادستانی انقلاب هم قائم مقام قدوسی، سید  آشوری را داد، »بگذاریدش لای پروندهٔ مجاهدین خلق«. و همه 

شد آشوری را اعدام کرد. دادگاه  اصغر حجازی بود. حکم ارتداد هم برایش گرفته شد، اما با آن حکم نم علی
  ۱۳۶۰شهریور    ۱۴برگزار شده در زمان حیات قدوسی بوده است. قدوسی در تاریخ    ۶۰تیر    ۲۶آشوری که در تاریخ  

اما دستور دادستان فقید را قائمتوسط مجاهدین خلق ترور م  مقامش که اکنون معاون سیاسی دادستان شود، 
های انقلاب مرکز محمدی  کند. حکم اعدام آشوری را علاوه بر حاکم شرع دادگاه پیگیری م   82جدید است  

 
 نیری شاگرد محمدی گیلانی و ظاهراً معاون وی در حال کارآموزی بوده است.    78
 شناسایی این فرد برایم ممکن نشد.  79
(، به کوشش جمعی از پژوهشگران،  ۱۳۴۴-۱۳۸۴بنگرید به: سازمان مجاهدین خلق، پیدایی تا فرجام )۱۳۶۰برای آشنایی بیشتر با جو تابستان سال   80

 : گفتار پانزدهم: فاز نظام، اعلام رسم ترور و خشونت. ۵۶۳-۶۵۳، ص ۲، ج  ۱۳۸۵های سیاسی، مطالعات و پژوهش تهران: مؤسسه 
گفتگوی مستقیم با نگارنده. به درخواست وی نام او نزد من محفوظ است. دو نفر از افراد مورد وثوق و صاحب اطلاع کامل از وقایع آن  81

 زمان وی را توثیق کردند.   
را به عنوان معاون سیاسی انتخاب کردم.« )خاطرات آیت الله سید حسین موسوی    -که قبلًا قائم مقام مرحوم قدوسی بود    -»آقای حجازی  82

در    ۱۳۶۲( دادستانی کل انقلاب در بهمن  ۵۷، ص  ۱۴۰۰، تهران: مؤسسهٔ تنظیم و نشر آثار امام خمینی، مؤسسهٔ چاپ و نشر عروج،  ۲تبریزی، ج
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کند. امضای سوم ظاهراً از باب  گیلانی و معاونش نیری، دادستان جدید کل انقلاب موسوی تبریزی هم امضا م 
 درشت بوده است. جمال اصفهانی خود شاهد امضای حکم اعدام بوده است.  کاری اعدام یک دانهمحکم 

به دلیل ورود مجاهدین خلق به فاز مسلحانه فضا  ۶۰دستگیر شده است. اواخر خرداد  ۵۹آبان  ۱۱چهارم. آشوری 
های مسلحانهٔ خیابانی مجاهدین خلق  اوج شورش   ۶۰شهریور    ۲۷بسیار تند شده است. به روایت جمال اصفهانی،  

شهریور    ۲۸بود. دستور مهم گذاشتن پروندهٔ آشوری لای پروندهٔ مجاهدین خلق هم که از قبل صادر شده بود. او  
 لای همین پرونده بدون کیفرخواست و حکم خاص دادگاه اعدام شد.   ۶۰

یاد دارد که ربانی املشی دادستان کل کشور )با دادستان کل انقلاب اشتباه نشود( از   پنج. جمال اصفهانی دقیقاً به
زندان اوین دیدار کرد. او رئیس این بند بود. زندانیان به اصطلاح گروهکی یا زندانیان سیاسی در این    ۲۰۹بند  

نگاهداری م  دادستانی  بند  اختیار  در  آن زمان  و هست.  بوده  اوین  زندان  مدیریت  از  بند مستقل  این  شدند. 
 انقلاب و بعد از تأسیس وزارت اطلاعات، در اختیار آن وزارت )و اطلاعات سپاه( است.          

   قاضی و دادستان دادگاه آشوری   پ.
این سمت    ۱۳۵۸فروردین    ۱۵حاکم شرع زندان اوین و قاضی دادگاه آشوری محمد محمدی گیلانی بوده است. او از  

از سوی علی قدوسی با اجازهٔ آقای خمینی به    ۱۳۵۹شهریور    ۲۰را داشته است. سید اسدالله لاجوردی هم از تاریخ   
دادستان دادگاه آشوری لاجوردی بوده است. دادگاهی که نه    83دادستانی انقلاب اسلام تهران منصوب شده بود.  

 بازجویی داشته، نه کیفرخواست، و نه حکم خاص.  
   مقامات ارشد قضائی در زمان زندان و اعدام آشوری ت. 

در زمان بازداشت آشوری، دادستان کل انقلاب علی قدوسی، دادستان کل کشور سید عبدالکریم موسوی اردبیلی، 
اند. در زمان اعدام او دادستان کل انقلاب سید حسین موسوی  و رئیس دیوان عالی کشور سید محمد بهشتی بوده 

تبریزی، دادستان کل کشور محمدمهدی ربانی املشی، و رئیس دیوان عالی کشور سید عبدالکریم موسوی اردبیلی  

 

ماه بعد از این ما تحویل دادیم.« )موسوی    ۵-۶( »۱۳۶۲بهمن    ۸، بیانات مورخ  ۳۰۶، ص  ۱۸شود )صحیفه امام، ج  دادستانی کل کشور ادغام م 
 ( ۲۴، ص ۱۳۸۷، دی ۳۸تبریزی، شاهد یاران، یادمان شهید آیت الله قدوسی، شماره 

»با فرمان امام ]خمینی[ اسدالله لاجوردی دادستان انقلاب تهران شد. حجت الإسلام والمسلمین علی قدوسی دادستان انقلاب اسلام امروز  83
با    با امام خمینی رهبر انقلاب و بنیانگذار جمهوری اسلام ایران دیدار و مذاکره کرد. علی قدوسی در پایان این دیدار در گفتگویی اختصاصی

نگار خبرگزاری پارس دلیل دیدار با امام را تعیین دادستان انقلاب اسلام تهران اظهار داشت. علی قدوسی گفت: امام ضمن رهنمودهای  خبر
لازم اجازه دادند آقای سید اسدالله لاجوردی به عنوان دادستان انقلاب اسلام تهران منصوب شوند، و ایشان از امروز در این پست مشغول  

اکبر (. لازم به ذکر است که لاجوردی به درخواست علی ۱، ص  ۱۳۵۹شهریور    ۲۰،  ۳۷۰شود.« )روزنامه جمهوری اسلام، سال دوم، شماره  کار مبه
)خاطرات حجت الاسلام والمسلمین علی اکبر ناطق نوری، تدوین    ۱۳۵۸ناطق نوری دادستان پروندهٔ فرقان بوده است، ظاهراً از اواخر سال  

      (۱۸۶، ص ۱، ج ۱۳۸۲مرتضی میردار، تهران: مرکز اسناد انقلاب اسلام، 
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رسد بازداشت آشوری با حکم قدوسی، و اعدام او با دستور قدوسی و با پیگیری حجازی قائم  اند. به نظر م بوده
مقام وی، و با امضای موسوی تبریزی، محمدی گیلانی و نیری صورت گرفته است. بهشتی )اگر در آن زمان زنده  

ا با  آمد(  بعد خواهد  اساس سندی که در بحث  )بر  املشی  ربانی  و  اردبیلی،  عدام آشوری موافق  بود(، موسوی 
 اند.   نبوده

 بحث نهم. عوامل ارشد حبس و اعدام آشوری 
کنم: علی قدوسی دادستان اند مرور م در این بحث، سوابق چهار نفر را که بیشترین نقش در پروندهٔ آشوری داشته 

ابوالقاسم خزعلی فقیه شورای نگهبان، و سید   کل انقلاب، محمد محمدی گیلانی قاضی دادگاه و حاکم شرع، 
حسین موسوی تبریزی دادستان کل انقلاب. به ارتباط هر یک با این پرونده هم در ضمن بررسی هر یک اشاره  

دادستان کل شود. سید علی م  معاون سیاسی  و سپس  )قدوسی(  انقلاب  دادستان کل  مقام  قائم  اصغر حجازی 
علی نیری دستیار حاکم شرع  انقلاب )موسوی تبریزی(، سید اسدالله لاجوردی دادستان انقلاب تهران، و حسین 

ها در این پرونده در اختیار نیست، لَّا در این  ستند، اطلاعات کاف هم از آن تهران عوامل ثانوی در این قضیه ه
 شود.   بحث سوابقشان مرور نم 

 الف. علی قدوسی 
( از شاگردان آقایان بروجردی، طباطبایی و خمینی، داماد آقای طباطبایی در ۱۳۶۰-۱۳۰۶)  84علی قدوسی نهاوندی  

تقریرات دروس آقای بروجردی به قلم    86و مدیر مدرسهٔ حقانی بود.    85السادات طباطبایی(،  )همسر نجم   ۱۳۳۴سال  
او یکی از معتمدان آقای خمینی بود. نخستین حکمش از آقای خمینی    87وی اخیراً در سه جلد منتشر شده است. 

های انقلاب اسلام که در  شود که در دادگاه عالی مأموریت داده م : »بدین وسیله به جناب۱۳۵۷اسفند    ۴مورخ  

 
الله مقامه الشریف، تهران: روابط عموم  الله علی قدوسی اعلی بنگرید به عدالت در خون: یادواره دومین شهید سنگر فقاهت و قضاوت آیت  84

الله قدوسی، به قلم جمعی از دانشمندان با همکاری جمعی از شاگردان  [؛ یادنامه شهید آیت ۱۳۶۱دادستانی کل انقلاب جمهوری اسلام ایران، ]
؛  ۱۳۸۴الله علی قدوسی، سید مسعود موسوی آشان، تهران: مرکز اسناد انقلاب اسلام، نامه شهید آیت؛ زندگي۱۳۶۳شهید قدوسی، قم: شفق، 

وگو و تنظیم: سیاسی(، گفت -؛ زندگی نامه شهید قدوسی )خاطرات فرهنگی ۱۳۸۷الله علی قدوسی، دی  : یادمان شهید آیت۳۸شاهد یاران، شماره  
  .۱۴۰۱رضا اکبری آهنگر، تهران: مؤسسه مطالعات تاریخ معاصر ایران، 

اکبر ولایی، تهران: ریاست جمهوری، مرکز السادات طباطبایی )همسر شهید قدوسی(، علی نامه خانم نجم بنگرید به آشیانه مهر: گذری به زندگی  85
 .  ۱۳۸۸امور زنان و خانواده، 

  .   ۱۳۸۴زاده، تهران: مرکز اسناد انقلاب اسلام، بنگرید به تاریخ شفاهی مدرسه حقانی، بهمن شعبان  86
  تقریرات دروس الآیة العظم والسماحة الکبرى السید حسین الطباطبائي البروجردي، ثلاث مجلدات، المقرر: علي القدوسي الَهاوندي، تحقیق:  87

 ، في الفقه، في آخر المجلد الثالث رسالة في البرائة وبحث حول التحریف. ۱۴۴۴مؤسسة الإمام الهادي علیه السلام، قم: پیام إمام هادي، 
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این حکم در صحیفهٔ امام    88شود حضور به هم رسانده و متصدی مقام قضاوت شرعیه گردید.«  تهران تشکیل م 
های متعددی که در این دوره برگزار شد تعدادی از عناصر اصلی رژیم پهلوی  نیامده است. »در جریان محاکمه 

( چند نفر  ۱۳۵۷اسفند    ۱۵تا    ۵مشخص نیست که قدوسی در این یازده روز )  89محاکمه و به اعدام محکوم شدند.«  
 و چه کسانی را محاکمه و به اعدام محکوم کرده است.  
عالی مأموریت  ( صادر کرده است: »به جناب۱۳۵۷اسفند    ۵آقای خمینی حکم صادق خلخالی را هم در همان روز )

  از   پس  و  رسانده  همبه  حضور  شود،م   تشکیل  زندانیان  و   متهمین  ۀشود تا در دادگاهی که برای محاکمداده م 
در و دروازه که نه عنوان    حکم بی   90«  .کنید  صادر  شرعی   حکم   شرعیه  موازین  با   محاکمه،  مقدمات  تمامیت

توان حکم صادر کرد و اتفاقاً خلخالی  مشخصی دارد، نه قلمرو معینی و با آن هر جا و هر زمان و در هر امری م 
، چهار  ۱۳۵۷بهمن    ۲۷های مورخ  کرد. البته به شهادت روزنامه هم به این اطلاق چند لایه تمسک و قضاوت م 

هایی که هشت روز بعد حکم  دادگاه   91های انقلاب اعدام شدند،  نفر از سران نظام رژیم پهلوی به حکم دادگاه 
های اول انقلاب اصلًا دادگاهی در کار بوده  ها صادر شده است! بسیار بعید است که در اعدام حاکمان شرع آن 

        92باشد!  
اسفند   نیمهٔ  به قدوسی مورخ  آقای خمینی  است    ۱۳۵۷دومین حکم  قبلی(: »مقتضی  از حکم  بعد  )یازده روز 

با سابقهجناب و  عالی  اسلام  انقلاب  امور ستاد  ادارهٔ  و  تنظیم کارها  برای  دارید  امور طلاب  ادارهٔ  در  ای که 
ها در شهر قم بمانید و از نزدیکی به ها و رسیدگی به امور زندان قم و دفتر تبلیغات و روابط شهرستاندادگاه 

کارهٔ  این حکم هم در صحیفهٔ امام نیامده است. ظاهراً قدوسی والی قم و همه   93کارها رسیدگی و سرپرسی نمائید.«  
 شهر بوده است.      

دو حکم صادر کرد، یکی نصب علی قدوسی به دادستانی کل انقلاب و دیگری    ۱۳۵۸آقای خمینی در نیمهٔ مرداد  
 

، به نقل از مجموعه اسناد  ۱۰۴، ص  ۱۳۸۴الله علی قدوسی، سید مسعود موسوی آشان، تهران: مرکز اسناد انقلاب اسلام،  نامه شهید آیت زندگي  88
 بنیاد خیریه شهید قدوسی.  

 . ۱۰۵الله علی قدوسی، موسوی آشان، ص نامه شهید آیت زندگي  89
های انقلاب، تهران:  الله خلخالی: اولین حاکم شرع دادگاه؛ و محمدصادق صادقی گیوی ]خلخالی[، خاطرات آیت ۱۶۷، ص  ۶صحیفه امام، ج   90

 .  ۲۹۰-۲۹۱، ص ۱۳۷۹نشر سایه، 
 .  ۱۳۵۷بهمن  ۲۷نامه روزنامه اطلاعات، جمعه ویژه 91
از امام خمینی پیرامون اعدام چهار تن از عوامل رژیم سابق )نصیری، رئیس سابق ساواک، ناجی؛ فرماندار نظام  خبرنگار روزنامه اطلاعات  92

ه اصفهان؛ رحیم، فرماندار نظام تهران؛ وخسروداد، فرمانده هوانیروز و نیروهای ویژه( سؤال کرد. پاسخ ایشان: »این جنایتکاران در دادگا
بهمن    ۲۷نامه روزنامه اطلاعات، جمعه  ویژه ؛  ۱۶۷، ص  ۶« )صحیفه امام، ج  .انداند و به سزای اعمال خود رسیده ویژه انقلاب محاکمه شده 

 اند؟! ( آیا قاضی این دادگاه خود ایشان بوده ۱۳۵۷
   ، به نقل از مجموعه اسناد بنیاد خیریهٔ شهید قدوسی.۱۰۵-۱۰۶قدوسی، موسوی آشان، ص الله علی نامه شهید آیت زندگي  93
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مدار و متدین بود.  هادوی حقوقدانی مجرب، قانون  94برکناری محترمانهٔ مهدی هادوی از دادستانی کل انقلاب.  
خواندهٔ حوزه بود و مدیر مدرسهٔ سابقهٔ کار قضایی قدوسی همان یازده روز است. او فاقد اطلاعات حقوقی بود، درس 

حکم    95ام.  را جای دیگر تشریح کرده دار بود: تیشه به ریشهٔ دادگستری. این  حقانی. این عزل و نصب بسیار معنی
 وسیله  بدین(  إفاضاته  دامت)  قدوسی  الاسلام شیخ علینصب قدوسی به این شرح است: »جناب مستطاب حجت 

  کارهاى   در  تاریخ  این  از  که  شویدم   منصوب   کشور  سطح  در  اسلام  انقلاب  کل  دادستانیِ   سمت  به  عالیجناب
متن حکم حشو زائد    96  «. فرمایید  مراعات  کاملاً   را   احتیاط  حال  هر  در  و  نمایید؛  کار  به  شروع   و  اقدام  دادستانی

 با عجله نوشته شده است.    رسدنظر م و به 97دارد 
شناسیم ایفا کرده است؟ به  قدوسی در زمان دادستانی چه نقشی در تکوین آنچه به عنوان جمهوری اسلام م 

هایی از این نقش به طور خلاصه و مرتبط با موضوع بحث از زبان هشت تن از همکارانش و نیز جانشین او  گوشه
( اشاره ۱۳۸۷، دی  ۳۸الله قدوسی، شمارهٔ  همگی به نقل از نشریهٔ رسم بنیاد شهید )شاهد یاران، یادمان شهید آیت 

 کنم:م 
عوامل  و  زندانیان  مدرسهٔ علوی مسئولیت کلی  همان  از  انقلاب  پیروزی  اولیهٔ  همان ساعات  از  علی مبشری: 

   98دستگیرشدهٔ رژیم گذشته به عهدهٔ ایشان ]قدوسی[ گذاشته شد.  
و در اوج ترورهایی که از طرف منافقین شرع شده بود، در اوین که    ۶۰سید حسین موسوی تبریزی: در تیر ماه  

های سراسر کشور برگزار شد و آقای  ها و قضات دادگاه حفاظتش بیشتر بود، همایشی برای هماهنگی بین دادستان
کرد.  اصغر[ حجازی که الآن رئیس دفتر رهبری است، و قائم مقام آقای قدوسی بود جلسه را اداره م ]سید علی 

  99بعد هم خود ایشان آمد.  
الله حسینیان، مسئول روابط عموم و بررسی مطبوعات دادستانی کل انقلاب )قدوسی(: دستور دستگیری  روح

 
ضمن تشکر و قدردانی از زحماتی که در طول این چند ماههٔ جنابعالی در مقام دادستانی  »جناب آقاى هادوى دادستان کل انقلاب اسلام.    94

)دامت إفاضاته( متصدى مقام دادستانی شده و بدین   قدوسی الاسلام آقاى حاج شیخ علی متحمل شدید، قرار شد از این تاریخ جناب حجت 
 (  ۲۶۵، ص ۹)صحیفه امام، ج  مقام منصوب گردند. مراتب جهت اطلاع آن جناب بدین وسیله ارسال شد.«  

  (.  ۱۳۹۷خرداد  ۱۳، )۱۳۵۸تا آذر   ۱۳۵۷: تحلیل انتقادی منظر قضایی بنیانگذار، مطالعهٔ موردی عملکرد بهمن تیشه به ریشه دادگستری 95
 .  ۲۶۴، ص ۹صحیفه امام، ج  96
م  »در سطح کشور« و »کارهاى دادستانی اقدام و شروع به کار نمایید« زائد است. با عبارت »از این تاریخ به سمت دادستانِی کل انقلاب اسلا  97

 شوید« نیازی به دو عبارت مذکور نبود.   منصوب م 
....، یاران،  آورد الطبع بار معلی مبشری: طلبه را منیع الإسلام والمسلمینشهید قدوسی و مدرسه حقانی در گفت وشنود شاهد یاران با حجت  98

 .  ۳۶، ص ۱۳۸۷، دی ۳۸الله قدوسی، شماره  یادمان شهید آیت 
المال بسیار محتاط بود ...،  وشنود شاهد یاران با سید حسین موسوی تبریزی: نسبت به بیتسلوک سیاسی و اخلاقی شهید قدوسی در گفت   99

   . ۲۵، ص ۱۳۸۷، دی ۳۸الله قدوسی، شماره یاران، یادمان شهید آیت 
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عباس امیرانتظام در حالی که عضو دولت بود را ]قدوسی[ شخصاً صادر کرد. ... نسبت به هر اقدام که خطر 
داد. بعد از شروع فاز نظام منافقین در این مسائل تندتر شدند.  براندازی نظام را داشت شدت عمل به خرج م 

100  
ستیزی  سید اسدالله جولایی، معاون اداری و مالی دادستان کل انقلاب )قدوسی(: یکی از روحیات ایشان منافق

مند بودند  علی[ نیری بود ... آن شهید خیلی به ایشان علاقه بود. ... از اولین کسانی که با ایشان آمدند آقای ]حسین 
بردند. دادستانی انقلاب اسلام تهران در اوین بود.  و اعتماد داشتند. ... یکی دو روز در هفته به اوین تشریف م 

ستیز بودند. ... منتهی به حفظ تعادل و رعایت حق و عدل خیلی  آقای قدوسی حساسیت قوی داشتند و واقعاً منافق
  101معتقد بودند.  

صدر  که وضعیت بنیصدر از اول بدبین بود. قبل از این علی نیری: ایشان نسبت به طیف نهضت آزادی و بنی حسین 
به   ۵۴صدر[ از نظر اخلاقی و رفتاری از شاه بدتر است. ... مجاهدین خلق از سال گفت: این ]بنیمشخص شود م 

  102دانست.  بعد را منحرف م 
احمد قدیریان، معاون اجرایی دادستان کل انقلاب )قدوسی(: در مورد چند نفر از اعضای نهضت آزادی و جبههٔ  

زاده با دستور امام آزاد شد. ...  زاده با قاطعیت امر کرد و او دستگیر شد. قطب ملی مثل ]دستگیری اول[ قطب
  103آقای قدوسی حساسیت خاصی نسبت به سازمان منافقین داشت.  

بارها دربارهٔ  زاده بعد از مصاحبهٔ کذایی تلویزیونی، دستگیری امیرانتظام ... ایشان  : دستگیری قطب 104بدون اسم!  
فرمودند که شورا باید از حالت روزمرگی و انفعال در برابر قضایا خارج شود ... و با مسائل شورای عالی قضایی م 

مآبی نهراسد و ها وابسته است قاطعانه برخورد نماید ... در برابر لیبرالمستحدثهٔ جامعه که حیات انقلاب بدان 
و مخالفت شدید ایشان    ۵۹دهد انجام دهد. موضع حاد ایشان در مقابل مسئلهٔ اسفند  آنچه را که شرعاً تشخیص م 

 
کرد الله حسینیان: بر موازین سخت پافشاری م الإسلام والمسلمین روحشهید قدوسی و مدرسه حقانی در گفت وشنود شاهد یاران با حجت   100
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مهندس سید اسدالله جولایی: در رعایت نظم ]با[ کسی تعارف نداشت   الله قدوسی ودادستانی انقلاب در گفت وشنود شاهد یاران باآیت 101
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علی نیری: دنبال نام نبود ...، یاران،  الإسلام والمسلمین حسینوشنود شاهد یاران با حجت سلوک اخلاقی و مدیریتی شهید قدوسی در گفت  102

 .  ۲۰-۲۱، ص ۱۳۸۷، دی ۳۸الله قدوسی، شماره  یادمان شهید آیت 
احمد قدیریان: حتی با مجرمین هم رئوف بود ...، شاهد یاران، یادمان شهید   شهید قدوسی ودادستانی انقلاب در گفت وشنود شاهد یاران با   103

 . ۵۵و  ۵۲، ص ۱۳۸۷، دی ۳۸الله قدوسی، شماره آیت
یکی از برادرانی که در زمان تصدی دادستانی کل انقلاب توسط شهید همواره در کوران حوادث همراه ایشان بوده است و بنا به درخواست   »  104

نام . این خاطرات بی ۷۷، ص  ۱۳۸۷، دی  ۳۸الله قدوسی، شماره  کنیم.« شاهد یاران، یادمان شهید آیت خودشان از ذکر نامشان خودداری م 
     حاوی جزئیات بسیار بیشتری از کلیهٔ خاطرات موجود در این مجموعه است.



 
دیصاحب توح  ،یاعدام آشور 39  

اندیشانهٔ بعضی مقامات قضایی در این زمینه ناشی از همین طرز تفکر بود. ایشان  های آرام و مصلحتبا حرکت 
معتقد بودند شورای عالی قضایی باید مجرم اصلی را قاطعانه مورد بازخواست قرار دهد تا تودهٔ مردم احساس امنیت 

که به داشتن قاطعیت فوق العاده در اجرای احکام معروف بودند ... دستگیری خسرو قشقایی، کنند. در عین این 
رتبهٔ رژیم منحوس پهلوی، اعدام افراد  منصبان عالیاعدام بعضی خوانین فاسد بلوچ، اعدام گروهی از صاحب

  105رو پارسا، ...  زاده و امیرانتظام، اعدام فرخ های ضدانقلابی، دستگیری قطب ها، بستن روزنامهگروهک وابسته به
مسئلهٔ احسان نراقی، مسئلهٔ طاغوت زدایی و تحقق حجاب اسلام در ادارات ... حاضر نبودند شاهد جریانات و  

هایی هرز  وجود آمده بود. ... باید به هر شکلی که شده علف هایی باشند که در جهت مخالف این انقلاب به حرکت 
ها را خشکاند. به همین دلیل بود که کنند از بین برد و زمینهٔ رشد آنرا که در مسیر این حرکت توفنده رشد م 

ایشان از همان ابتدا و در دوران دولت موقت انقلاب عقیده داشتند که نیروهای مخالف انقلاب باید در اولین  
آید  ها بوی مماشات و انفعال و سازش م از آن   که  ایجویانهشان کنده شود و از برخوردهای مصلحت فرصت ریشه 

چینان انقلاب با قاطعیت ها و بارور شدن نهال خیانت میوه شدیداً احتراز کرد. ایشان از همان ابتدا با گروهک 
  106کردند.  کامل برخورد م 

هایشان تحت ها گرفته و تمام فعالیتدر مورد مجاهدین خلق ایشان اصرار داشتند که از همان آغاز کار جلوی آن 
مآبانهٔ موجود به فریب جوانان بپردازند و با کنترل قرار گیرد تا نتوانند با کمال آزادی و استفاده از جو دموکرات 

های های آن در سطح جامعه تزلزل ایجاد و یا با تجمع در مکاناساس در مورد انقلاب و شخصیت پخش شایعات بی 
الله های حزب حساس شهر و تظاهرات آرامش و امنیت را از جامعه سلب کنند، به همین خاطر بود که با حرکت 

هیچ شد، مخالفتی نداشتند. ... شهید قدوسی معتقد بودند که به ها در سطح شهر م که عملًا مانع تحرک فعال آن
توان اطمینان کرد زیرا با توجه به ساختار های التقاطی و الحادی نم عناصر مجاهدین خلق و دیگر گروهک   وجه به

ها دیر یا زود با نظام جمهوری اسلام درخواهند افتاد و برخورد قهرآمیز خود را با آن ها آنعقیدتی این گروهک 
ای دادستانی کل انقلاب و ستاد پیگیری اطلاعیهٔ دادستانی کل  شروع خواهند کرد. ... اطلاعیهٔ بسیار مهم ده ماده 

... در جلسات و نشست های ضدانقلاب ویژگی  گیری موضع شهید قدوسی در مقابل گروه های تصمیم انقلاب 
ترین  ها بود، دست کم ایشان را در آن شرایط قاطع ترین آنترین موضع و کاملخاصی داشت و اگر نگوئیم قاطع

  107ها بدانیم.  آن
از آن که وقایع روزهای   از فریب   ۳۰تا    ۲۵پس  بسیاری  تعداد  افتادند که به دستگیری  اتفاق  خوردگان  خرداد 
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های منظم به زندان  تری مطرح گردید، شهید قدوسی با سرکشی منحرف منجر شد و دامنهٔ کار در طیف وسیع 
های فوق العاده و با همکاری برادران مسئول دادسرای انقلاب  اوین و رسیدگی به امور زندان و تشکیل دادگاه 

های ضدانقلاب برداشتند. ... مؤکداً اصرار داشتند به  های محکم در جهت محو نابودی گروهک اسلام مرکز گام 
خاطر اجرای عدالت اسلام و حفظ سلامت جامعه و بقای انقلاب باید قاطعانه و با سرعت هرچه بیشتر احکام  

  108اسلام نسبت به مجرمین اجرا شود و هیچ گونه اغماض و اهمال و سستی صورت نگیرد. 
تری  های جدی شهریور بود که با همکاری برادران سپاه و دادسرای انقلاب اسلام مرکز تلاش   ۸بعد از حادثهٔ  

گیرد. ... شهید قدوسی با توجه  های دادسرای انقلاب صورت م ها و چه در سرعت بازپرسی چه در امور دستگیری 
آورد  گام که نهایتاً سر از التقاط درم رو و گام به به برداشتی که از تفکر اسلام داشتند ذاتاً با هرگونه حرکت میانه

رغم سکوتش به علت در نظر گرفتن مصالح عموم جامعه، شدیداً با دولت  مخالف بودند، و لَّا از همان ابتدا به 
آن  عملکرد  و  گله بازرگان  خصوصی  جلسات  در  و  بودند  مخالف  آن ها  رفتار  از  بسیاری  ...  های  داشتند.  ها 

بنی   دستگیری منحرف  مشاورین  از  تن  ممنوع  چند  ریاست جمهوری،  دفتر  عناصر  از  بعضی  دستگیری  صدر، 
الخروج کردن علیرضا نوبری به علت اهانت به احکام اسلام در تلویزیون، ... برخوردهایی که ایشان با حسن  

های دیگری از برخوردهای قاطعانهٔ ایشان در  ای و ]عباس[ امیرانتظام نمود نمونه الله[ مقدم مراغهنزیه و ]رحمت 
  109های لیبرالی در جامعه بود. مقابل حرکت 

رضا گلی زواره: موقعی که امام او را به عنوان دادستانی کل انقلاب منصوب فرمودند خطاب به ایشان گفتند:  غلام 
بخش راستین دادستان انقلاب است.«  کنندهٔ واقعی و آرام »باید بدانید نخست وزیر واقعی در شرایط کنونی و اداره 

های مطبوعات پایگاه دشمن شده بودند. او با اشارهٔ امام به خنثی کردن آن همت گماشت. به نظر ایشان، گروه   110
ها شوند و باید ریشهٔ آن جا سبز م های هرزی هستند که در مسیر حرکت امت اسلام و در همه الحادی علف

شود  ها موجب م خشکانیده شود و با برخوردهای مقطعی و موردی مخالف بود و معتقد بود مسامحه در سرکوبی این 
که منافقین حرکت مسلحانه را آغاز کنند، او با تیزبینی خاص خود  ها قبل از آن ضدانقلاب قوت بگیرد. ... ماه

  ۱۳۵۹ها گرفته شده و فعالیتشان محدود گردد و از سال  خطر مزبور را تشخیص داد و نظرش این بود که جلوی آن 
ها دستگیر شوند تا نتوانند اقدام علیه نظام و جامعه مصمم گشت تا در یک حرکت ناگهانی، تمام مسئولین آن 

پیشنهاد از سوی دیگر مسئولان حمایت نشد و با وقوع حوادث جدید نظر آن شهید  انجام دهند که متأسفانه این  
الله قدوسی صادر گردید در واقع اعلام  ای که دادستانی کل انقلاب که از سوی آیترا پذیرفتند، اطلاعیهٔ ده ماده 
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های ضد انقلاب بود که بعد از صدور آن شهید  موضع قوی و محکم نظام اسلام در مقابل منافقین و گروه 
با گروهکقدوسی به به مبارزه  پرداخت و ستادی را تحت عنوان ستاد پیگیری اطلاعیهٔ  طور کامل و جدی  ها 

    111وجود آمد.  دادستانی کل انقلاب به 
رضا اسلام، معاون تحقیقات و بایگانی دادستان انقلاب: ]آقای قدوسی[ مرا احضار کردند. رفتم خدمتشان علی

فرموده  امام  اوین. گفتند  زندان  من  در  از  شوند.  باید جمع  و ضدانقلاب  معاند، مغرض  مزاحم،  اند مطبوعات 
هایی را که ها ابلاغ کردیم که از این به بعد کتاب انتشاراتی  به  ما   …. کنی؟ ... قبول کردمپرسیدند آیا قبول م 

ها را مطالعه کردند. گروهی هم کتاب ها هم همین کار را م خواهید چاپ کنید باید بیاورید و مجوز بگیرید و آن م 
کردیم. تعداد زیادی  گرفتیم و خمیر م های ضاله یا قاچاق را م دادند. کتاب کردند و مجوز م و در حقیقت ممیزی م 

ها نیز های شهرستانهایی از این دست را توقیف و خمیر کردیم. حتی بر چاپخانهها را بررسی و کتاب از چاپخانه
کنترل و نظارت کردیم تا وقتی که وزارت ارشاد جا افتاد. ... در زمان ایشان مصطفی امانی مسئول پروندهٔ فرقان  

  112شد.  

توان نتیجه گرفت که قدوسی قرابت  ترین همکاران قدوسی است م با توجه به اظهارات فوق که متعلق به نزدیک 
های مسلحانهٔ خرداد  تر بوده است. قبل از خشونتفکری فراوانی با آقای خمینی داشته، حتی از ایشان منقبض 

در میان مسئولان ارشد قضایی کشور، قدوسی بیشترین حساسیت را نسبت به منتقدان جمهوری اسلام و    ۱۳۶۰
های قانونی داشته است. با چنین نگرشی، کاملًا طبیعی است که او بعد از بازداشت غیرقانونی  محدود کردن آزادی 

 آشوری در مجلس، حکم دستگیری او را صادر کند و »آمر« اعدام او باشد.  
زندان اوین جمال اصفهانی کاملًا سازگار است: »علی قدوسی و سید    ۲۰۹اظهارات فوق با شهادت رئیس وقت بند  

این  علی اعدام آشوری بودند. گفتند  پیگیر  قائم مقامش،  پروندهٔ    ”نما آخوند کمونیست “اصغر حجازی  را لای 
مجاهدین خلق بگذارید. قدوسی دستور اعدامش را داد. آن زمان همه کارهٔ دادستانی انقلاب حجازی بود.« البته  
قدوسی دو هفته قبل از اجرام حکم اعدام آشوری توسط مجاهدین خلق ترور شد، و قائم مقامش پیگیر اجرای  

 حکم اعدام شد.    
 ب. محمد محمدی گیلانی      

تاریخ   در  خمینی  الأول    ۶آقای  »جناب  ۱۳۵۸فروردین    ۱۵)  ۱۳۹۹جمادی  است:  کرده  صادر  را  حکم  این   )
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شود که در عالی مأموریت داده م وسیله به جنابالاسلام آقای ]محمد[ محمدی گیلانی دامت إفاضاته، بدین حجت 
هم رسانده، متصدی مقام قضاوت شرعیه گردید. از خدای  شود حضور به های انقلاب اسلام که تشکیل م دادگاه 

که نه در »صحیفهٔ امام« آمده، نه در مدخل منصوبان   -این حکم   113تعالی ادامهٔ توفیقات همگان را خواستارم.« 
گونه امضا  نه محدودیت زمانی دارد نه محدودیت قلمرو. البته محمدی گیلانی این   - در »دائرة المعارف امام خمینی«!  

های انقلاب مرکز«. او در حقیقت حاکم شرع زندان اوین و قاضی دادگاه  کرده: »حاکم شرع و رئیس دادگاه م 
 آشوری بوده و حکم اعدام او را صادر و امضا کرده است، حکم که در دست نیست. 

های انقلاب  ( در کارنامهٔ خود علاوه بر حاکم شرع و رئیس دادگاه ۱۳۰۷-۱۳۹۳محمدی گیلانی متولد رودسر )
(، دبیر شورای  ۱۳۷۳تا اسفند    ۱۳۶۲( این مناصب را دارد: فقیه شورای نگهبان )از  تیر  ۱۳۶۲تا ظاهراً    ۱۳۵۸مرکز )

ها (، عضو ستاد اصلاح امور زندان ۱۳۶۸تا حوالی    ۱۳۶۲(، عضو هیأت عفو زندانیان )از  ۱۳۶۷-۱۳۷۱نگهبان )
قائم ۱۳۶۸تا حوالی    ۱۳۶۲)از   نمایندگان  تشکیل دفتر مرکزی  دانشگاه (، مسئول  در  )از  مقام رهبری  تا    ۱۳۶۲ها 

از نمایندگان سه ۱۳۶۸ (، عضو منصوب شورای  ۱۳۶۸ها )از مهر  گانهٔ مقام رهبری در دانشگاه ( و سپس یکی 
(، و نمایندهٔ مردم تهران در مجلس خبرگان  ۱۳۷۳-۱۳۸۳(، رئیس دیوان عالی کشور )۱۳۶۸بازنگری قانون اساسی )

 (. ۱۳۶۲-۱۳۹۳رهبری دورهٔ اول تا چهارم )
(، حقوق کیفری  ۱۳۷۱(، رسالة في تحریر مسالٔة الٕایمان والکفر )۱۳۶۲برخی آثار وی: قضا و قضاوت در اسلام )

  ۷۶در دورهٔ دبیری او در شورای نگهبان اولًا اصل  114(. ۱۳۷۹مقالات ) (، و سروش قلم: مجموعه ۱۳۷۹در اسلام )
گونه تفسیر شد: این  قانون اساسی )مجلس شورای اسلام حق تحقیق و تفحص در تمام امور کشور را دارد( این 

قبیل از  مواردی  »شامل  شورای   نگهبان  شورای و خبرگان  مجلس رهبری،  معظم  مقام اصل  مجلس  مافوق  که 
قانون اساسی »نظارت استصوابی« شامل » تمام   ۹۹ثانیاً نظارت اصل  115(؛  ۱۳۶۷دی  ۳« ).شود باشند نماسلام م 

 
کوشش جعفر پژوم سعیدی، با  الله محمد محمدی گیلانی، به یاد حکیم متأله و فقیه فرزانه مرحوم حضرت آیت غروب آفتابی در سایه: اندوه 113

 . ۱۷۲ص  ،۱۳۹۴سار، علی نیری، تهران: نشر سایه مقدمه حسین
؛ رسالة في تحریر مسالٔة الٕایمان والکفر، ۱۳۶۲قضا و قضاوت در اسلام، مقدمه و پاورقی حسین انصاریان، تهران، المهدی، چاپ چهارم،   114

مقالات(، به    ؛ سروش قلم )مجموعه ۱۳۷۹صفحه؛ حقوق کیفری در اسلام، تهران: نشر سایه،    ۴۰،  ۱۳۷۱مجموعه مقالات کنگره شیخ مفید، قم:  
های اخلاق  ؛ درس۱۳۷۵؛ دیگر آثار وی: قرآن و سنن الهی در اجتماع بشر، تهران: نشر سایه، ۱۳۷۹کوشش جعفر سعیدی، تهران: نشر سایه، 

تهران: نشر سایه،   تهران: نشر سایه،  ؛  ۱۳۷۸اسلام،  والسنّة،  الکتاب  از سخنان ؛ در سایه حکمت: ترجمه و شرح گزیده۱۳۷۹المعاد ف  ای 
العابدین ؛ شرح مناجات شعبانیه، مقدمه و پاورقی زین۱۳۸۲آمیز امیر مؤمنان علی )ع(، به کوشش جعفر سعیدی، تهران: نشر سایه،  حکمت 

 .   ۱۳۸۵العابدین قربانی لاهیجی، تهران: نشر سایه، ؛ شرح زیارت امین الله، مقدمه و پاورقی زین۱۳۸۴قربانی لاهیجی، تهران: نشر سایه، 

أصول قانون اساسی در پرتو نظرات شورای نگهبان: اصل هفتاد و ششم، تدوین محمد فتحی، ناظر علم کاظم کوهی، تهران: پژوهشکده  115
 . ۲۵-۲۶، ص ۱۳۹۶شورای نگهبان، 
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تأیید و رد صلاحیت کاندیداها« تفسیر شد ) انتخابات از جمله  او علاوه بر   116(.  ۱۳۷۰خرداد    ۱مراحل اجرایی 
اغلب قریب به اتفاق احکام    117های عباس امیرانتظام و احمد مهدوی دامغانی هم بوده است.  آشوری، قاضی دادگاه 

توسط او صادر شده است. احکام اعدام صادرشده توسط    ۱۳۶۲تا    ۱۳۵۹های  اعدام دادگاه انقلاب تهران در سال
   118او بیش از احکام اعدام صادر شده توسط صادق خلخالی است.  

حسین  حسین الهام وزیر دادگستری، غلام نژاد رئیس جمهور، به اتفاق غلام محمود احمدی   ۱۳۸۸تیر    ۶در تاریخ  
اژه  آبادی دادستان کل کشور، و حسن مفید رئیس دیوان عالی  علی دری نجف ای وزیر اطلاعات، قربانمحسنی 

کشوردر منزل محمدی گیلانی حاضر شده و رئیس جمهور »نشان درجه یک عدالت« به پاس سی سال خدمات  
نشان    119ویژه در دستگاه قضا را بر سینهٔ محمدی گیلانی نصب کرد.  ارزنده به نظام مقدس جمهوری اسلام به

شود که به دلیل کوشش در تدوین علم و فنی قوانین، سابقهٔ درخشان در امر قضا یا عدالت به کسانی اعطا م 
تقنین و دفاع از حق و عدل و احقاق حقوق مردم و کشف و تعقیب جرایم، در اجرای احکام و حدود الهی و  

در    120  .انـد و یـا دارای سابقهٔ قضایی و تقنینی شایسته باشندبرقراری حق و عدل در جامعه سهم مـؤثر داشـته 
برگزار شد، سید محمد حسینی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسلام   ۱۳۹۰ همایش نکوداشت محمدی گیلانی که در مهر

خورده دانست و افزود که وی نشان )دولت محمود احمدی نژاد(، نام محمدی گیلانی را با قضاوت و عدالت گره 
در هر صورت، محمدی گیلانی قاضی شاخص جمهوری اسلام است. او    121قضاوت را با عدالت آراسته است.  

 »نماد قضاوت و عدالت به سبک جمهوری اسلام« بوده است.  
 ابوالقاسم خزعلی  ج.

نمایندهٔ مردم سمنان در مجلس بررسی نهایی قانون    ۱۳۵۸( متولد بروجرد، در سال  ۱۳۰۴-۱۳۹۴ابوالقاسم خزعلی )

 
أصول قانون اساسی در پرتو نظرات شورای نگهبان: اصل نود ونهم، تدوین محمد فتحی، ناظر علم کاظم کوهی، تهران: پژوهشکده شورای   116

 .۴۵، ص ۱۳۹۶نگهبان، 
. در دو کتابی که درباره ۱۳۸۱بنگرید به عباس امیرانتظام، آن سوی اتهام، جلد اول: خاطرات، جلد دوم: محاکمه و دفاعیات، تهران: نشر نی،   117

الدین خورد. در عوض حکم او درباره سید شجاع وی منتشر شده کلمه ای درباره احکام صادرشده از او در دادگاه انقلاب به چشم نم 
زاده )وزیر بهداشت رژیم پهلوی( برجسته شده است. بنگرید به جعفر پژوم سعیدی، در سایه آن سرو بلند: زندگی و مبارزات  الاسلامشیخ 

العابدین قربانی، رشت: اداره فرهنگ و ارشاد اسلام استان  حکیم متأله و فقیه فرزانه حضرت آیت الله محمد محمدی گیلانی، با مقدمه زین
یاد حکیم متأله و فقیه فرزانه مرحوم حضرت آیت الله محمد  ؛ و جعفر پژوم سعیدی، غروب آفتابی در سایه: اندوه۳۶-۴۵، ص  ۱۳۹۰گیلان،  

 .       ۴۲-۵۱، ص ۱۳۹۴علی نیری، تهران: نشر سایه، محمدی گیلانی، با مقدمهٔ حسین
 های منتشرشده در مطبوعات در این مقطع در تهران جمع زده شود.   این موضوع تحقیقی جداگانه است. کاف است اعدام  118
 .  ۱۳۸۸تیر  ۸ایرنا،  119
   .۱۳۸۸فروردین  ۱۸عصر ایران،  120
 .  ۱۳۹۰مهر  ۹حوزه نت، همایش نکوداشت آیت الله محمدی گیلانی در زیباکنار رشت،  121
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از جانب آقای خمینی به عنوان یکی از    ۱۳۵۹بهمن    ۱۲اساسی )خبرگان قانون اساسی( بوده است. او در تاریخ  
  ۱۳۷۸و در زمان رهبر بعدی تا مرداد    123تمدید شد    ۱۳۶۵خرداد    ۲۲و در تاریخ    122فقهای شورای نگهبان منصوب  

های اول تا  خزعلی نمایندهٔ مردم خراسان در دوره   124دار بوده است.  یعنی به مدت نوزده سال این سمت را عهده 
( به مدت سی و چهار سال بوده است. او حافظ کل قرآن و نهج البلاغة، ۱۳۶۱-۱۳۹۴چهارم مجلس خبرگان رهبری )

اعلام کرد: »عید ایرانیان در ابتدای سال باید    ۱۳۸۳در سال    126و مؤسس و رئیس بنیاد بین المللی غدیر بود.    125
از آثار اوست: تفسیر سورة الفاتحة، و انوار جاودان در تفسیر قرآن )تفسیر    127«  .از نوروز به هفتهٔ غدیر تغییر یابد

    128( در دو جلد.  ۳۳سوره حمد و سوره بقره تا آیه  
های کشور منتشر نشده، بعد از وفات ایشان در جلد بیست و  این پیام آقای خمینی که در زمان حیاتش از رسانه 

« تعیین  ۱۳۶۷یکم صحیفهٔ امام آمده است. پیام فاقد تاریخ است، اما در کتاب مذکور تاریخ آن »احتمالًا خرداد 
 آورم:  جا م شده است. به علت اهمیت آن و ارتباط وثیقش با موضوع این تحقیق، متن کاملش را این 

. با سلام و آرزوى موفقیت براى شما و تمام  حضرات فقهاى محترم شوراى نگهبان دامت إفاضاتهم»بسمه تعالی.  
شوند  شود که بعضی از آقایان محترم در مسائلی وارد م تپد. گاهی دیده م آنانی که قلبشان براى پیروزى اسلام م 

که موجب وهن شوراى نگهبان است. فقهاى محترم باید توجه داشته باشند که نباید در مسائلی که مورد درگیرى  
هست وارد شوند. از باب مثال در شأن شوراى نگهبان و حتی خود حضرت آقاى ]ابوالقاسم[ خزعلی نیست که به  

یا هر کجا، حرام است به مسلمانی نسبت  افراد مختلف تندى کند. این که دیگر روشن است که روى منبر و 
گویند، آقاى  م “اند:  رض که ایشان بگوید من نسبت ندادم، ولی این را که معترفند که گفته کمونیستی داد. بر ف

آیا این توهین و گناه بزرگ از شخصی که عضو شوراى نگهبان است آن هم    ”]محمد[ سلامتی کمونیست است.
کنید باز هم  گونه عمل م به مسلمانی که نمایندهٔ مردم تهران است، شرعاً چه صورتی دارد؟ مادام که شما این 

گوید:  آید نزد فقهاى شوراى نگهبان و م آیا شخصی که م   .توقع دارید جوانان انقلابی تند احترام شما را بگیرند
 

 . ۴۲، ص ۱۴صحیفه امام، ج  122
  .۵۹، ص ۲۰صحیفه امام، ج  123
استعفا از فقهای شورای نگهبان شد. بنگرید به مجبور به ۱۳۷۸ای بود و زیر فشار رهبری در سال یکی از مخالفان مرجعیت خامنهخزعلی  124

 .۱۳۵-۱۳۸، فصل دهم، باب ششم، ص ۱۳۹۴محسن کدیور، ابتذال مرجعیت شیعه: استیضاح مرجعیت مقام رهبری، کتاب الکترونیکی، 
 .  ۸۹-۹۰، ص ۱۳۹۷الله ابوالقاسم خزعلی، تهران: مرکز اسناد انقلاب اسلام، نامه آیتاحمد محرابی، مرید امام: زندگی علی  125
عنوان جانشین خود در بنیاد معرفی کرده است. بنگرید به محرابی، مرید  تأسیس شده و خزعلی کاظم صدیقی را به  ۱۳۷۶این بنیاد در سال   126

    .۹۶-۹۷امام، ص 
 (۱۳۸۳بهمن  ۵الله خزعلی: عید ایرانیان باید از نوروز به غدیر تغییر کند« )ایرنا، »آیت 127
؛ و انوار جاودان در تفسیر قرآن، دو جلد، قم:  ۱۳۷۵وزارة الثقافه والارشاد الاسلامي، معاونة التحقیق والتعلیم،  تفسیر سورة الفاتحة، تهران:   128

 .۱۳۹۱پژوهشگاه علوم و فرهنگ اسلام، ویراستار محمد نقویان، 
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کنم، راه درستی را رفته است یا کسی که روى منبر این توبه را به عنوان ضعف یک  ام توبه م اگر گناهی هم کرده 
کند؟ بحث بر سر خوبی و بدى نمایندگان و سایر افراد نیست، بحث بر سر راه گناه و کج رفتن  نماینده نقل م 

منبرى  عنوان  به  آقایان  شود  سعی  باید  نشویم.  سیاسی  بازیگران  دست  آلت  که  کنیم  توجه  باید  همه  است. 
گویند و ما با  ها به ما بد م شما نگویید، آن   .پرخاشگوى که تا این مرحله حاضر است پیش رود، معرفی نشوند 

گویند، پُست مقدس شوراى نگهبان را ندارند. شما  ها که به شما بد م دهیم. آنها را م ها جواب آن این صحبت 
اید که باید خیلی از مسائل را با سکوت و وزانت خویش حل کنید. حواستان را جمع کنید که  در مکانی نشسته 

مندم  اند. من به شما آقایان علاقهها همه چیزتان را نابود کردهایمرتبه متوجه شوید که انجمن حجتیه نکند یک 
اللّ  الموسوي  روح    .بینم تذکر دهم. والسلام علیکم ورحمة اللّ  وبرکاته اى را م دانم گاهی که مسئلهولی لازم م 

  129الخمیني.«  
این  در  پاسخ سؤالی  در  بعد  این محمد سلامتی دو دهه  از  »بعد  داد:  توضیح  ]شورای  باره  که من در مجلس سوم 

یک نفر مثل آقای سلامتی که کمونیست است، رأی  “اسلام[ رأی آوردم، آقای خزعلی بالای منبر رفت و گفت  
را گفت و دربارهٔ   آقای خزعلی این   ”خواهد چه کار کند. آورده که وارد مجلس شود و معلوم نیست که در مجلس م 

شهر کاندیدا شده بود  [ که از حوزهٔ انتخابیهٔ خمینی۱۳۳۱فر ]متولد  بررسی صلاحیت آقای ]محمدجعفر[ سعیدیان
فر با حضور در جلسهٔ شورای  هم گفت که به علت دفاع از دکتر شریعتی، رد صلاحیت شده است. آقای سعیدیان 

ام. این دو موضوع که به اطلاع امام  نگهبان، تأکید کرد که اگر از دکتر شریعتی دفاع کرده ام بعد توبه کرده 
 130نویسند.«  رسد امام آن نامه را خطاب به شورای نگهبان م م 

بوده است. سخنرانی خزعلی    ۱۳۶۷اردیبهشت    ۲۳فروردین و    ۱۹تاریخ انتخابات دورهٔ سوم مجلس شورای اسلام  
در یکی از مساجد منطقهٔ دوازده تهران صورت گرفته است. او در این سخنرانی از    ۶۷قاعدتاً حوالی فروردین  

زد نمایندگی مردم تهران در دورهٔ سوم  روی منبر و در مسجد محمد سلامتی وزیر پیشین کشاورزی و کار و نام
فر که به دلیل ترویج شریعتی رد صلاحیت شده، و در مراجعهٔ کند، و قضیهٔ سعیدیانمجلس را کمونیست معرفی م 

حضوری به شورای نگهبان از چنین گناهی! اعلام توبه کرده را به عنوان ضعف یک نماینده به اطلاع مستمعانش  
سخنان او را مایهٔ وهن شورای نگهبان، خلاف شأن گوینده، راه گناه و کج رفتن، آلت دست  رساند. آقای خمینی  م 

ها برای عدم  کند. راستی این بازیگران سیاسی شدن، پرخاشگویی در منبر، و متأثر بودن از انجمن حجتیه معرفی م 
کرده؟! با این همه، کمتر  داری چنین سمت مهم کاف نبوده است؟ حداقل عدالت وی را مخدوش نمکفایت عهده 

 
 . ۶۸۱، ص ۲۱، ج ۱۳۷۸، تهران: مؤسسه تنظیم و نشر آثار امام خمینی، ۳صحیفه امام، ویرایش  129

 : آقای خزعلی روی منبر گفت سلامتی کمونیست است. ۱۳۹۸مهر  ۱۶گفتگوی محمد سلامتی با خبرآنلاین،  130
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  131کند!  از یک سال بعد آقای خمینی او را به عنوان یکی از اعضای شورای بازنگری قانون اساسی منصوب م 
در علم اصول بحثی است که به قطع قطّاع نباید اعتنا کرد. خزعلی در رم افراد به ارتداد و کمونیست بودن قطّاع 

حکم ارتداد آشوری را صادر کرد، بهشتی به او گفته   ۱۳۵۵بوده است. وقتی نخستین بار خزعلی در نیمهٔ دوم سال 
اید؟! این را قبلًا نقل کردم. سخن بهشتی اشارهٔ ظریفی به همین ضعف خزعلی داشته  کنید تعجیل کردهبود فکر نم

که دانسته که دوباره در همین زمینه به خزعلی مراجعه کرده است؟! مگر این است. آیا محمدی گیلانی این را نم 
قرار بوده حکم اعدام آشوری »به هر قیمتی« صادر شود، و محمدی گیلانی خواسته خزعلی را هم در این امر شریک  

در هر حال، نام خزعلی به عنوان مفتی حکم ارتداد در پروندهٔ آشوری ثبت شده است. هرچند او حکم    132ند.  ک
 اعدام را انشاء نکرده است. 

 د. سید حسین موسوی تبریزی  

تر از سه نفر قبل است. از وی در سال ( جوان ۱۳۲۶پورمیرغفاری مشهور به موسوی تبریزی )متولد سید حسین    
 133کتابی در فقه استدلالی در شرح برخی ابواب تحریرالوسیلة منتشر شده است.   ۱۳۸۳

: »جناب مستطاب ثقة الإسلام والمسلمین آقای آقا سید حسین موسوی )دامت إفاضاته(.  ۱۳۵۸تیر    ۱۲مورخ  حکم  
های انقلاب اسلام مسافرتی به تبریز و ارومیه  ها و دادگاه عالی برای رسیدگی به امور زندان مقتضی است جناب 

کمیته مأموریت، وضع  این  انجام  و ضمن  آنبنمایید،  اصلاح  در  و  نموده  بررسی  نیز  را  بود ها  احتیاجی  اگر  ها 
 

      .۱۳۶۸اردیبهشت  ۴، مورخ ۳۶۳-۳۶۴، ص ۲۱صحیفه امام، ج  131
بین و تابع مکتب تفکیک و مخالف با فلسفه بود.  خزعلی کلاً آدم دگم متعصب و عصبانی مزاج و سطحی یکی از شاگردان خزعلی: »آقای    132

به    ۵۳تا    ۵۰در دو سالی که فراری بود نوعی انزوا پیدا کرده و مقداری از سطح گفتمان دیگران دور مانده بود. من چند سالی بین سالهای  
کرد و درس تفسیر او در مقایسه با دروس آقایان ]عبدالله[  رفتم. انصافاً علم و عمیق بود و بسیار مطالعه و کار مدرس تفسیر قرآن او م

طرفه شنیدن با نوع روحیهٔ خاص  [ برتر بود، اما جدا افتادن او، دوران خوف و یک ۱۳۰۰-۱۳۸۶[ و ]علی[ مشکینی ]۱۳۱۲جوادی ]آملی، متولد 
الدین[ حائری شیرازی  وی او را در همه مسائل خشک و غیرقابل انعطاف کرده بود و تأثیر منفی بر گفتمان او گذاشته بود برخلاف ]محی

»ج« از فضلای خراسانی حوزهٔ علمیه قم در گفتگوی مستقیم با  [ که در همان ایام در مدرسهٔ حقانی فردی منعطف بود.« )۱۳۱۵-۱۳۹۶]
کرد. سوره  الله خزعلی رفتم که سوره توبه را تفسیر م نگارنده، به درخواست وی نامش نزد من محفوظ است.( »یک روز به کلاس درس آیت

الله شده بودم که به دنبالش  های انقلابی قرآن بود و باب سلیقه آن دوران من. وقتی درس تمام شد، من آنقدر شیفته درس آیت توبه از سوره 
رو را با  فروشی زمین پیادهرو شاگرد یک دکان سوهان رفت و من هم از پی او روان بودم. در کنار پیادهراه افتادم. آیت الله مسیر حرم را م 

الله ایستاد و با لحنی غضبناک سخن درشتی به شاگرد آن دکان  الله شتک کرد. آیت شست. کم از آب شلنگ به عبای آیتشلنگ آب م
گفت، در مقابل یک اتفاق  گفت که چرا لباسش را نجس کرده است. با چشم خود دیدم کسی که ساعتی پیش بالای منبر از اخلاق سخن م 

ناچیز از کوره دررفت. این اتفاق تاثیر خوبی بر من نگذاشت.« )محسن مخملباف، خاطرات، جلد اول: از تولد تا انقلاب، لَدن: نشر نیکان،  
 ( با تشکر از دوست جوانی که مرا از خاطرات مخملباف مطلع کرد.     ۱۱۰-۱۱۱، ص ۱۴۰۲

تهران:   133 تبریزی،  تألیف سید حسین موسوی  والحجر،  الرهن،  الشرکة،  المضاربة،  الْعالة،  الإجارة،  الوسیلة،  الشریعة ف شرح تحریر  مفتاح 
   ش.۱۳۸۳مؤسسه تنظیم و نشر آثار امام خمینی،  
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بکوشید. و در هر حال با نظر علمای اعلام )دامت برکاتهم( کارها را انجام دهید و از نظرات آنان بهره گیرید، و  
عالی بدین  ها، جناببکوشید. ضمناً برای تسهیل کار بررسی زندانی   -توانید  به هر نحو م   -در حفظ اتحاد کلمه  

های صادره مشارکت و اقدام  شوید و مستقیماً در کار محاکمات و رأی وسیله به سِمت قاضی شرع منصوب م 
در این حکم موسوی تبریزی عملًا به عنوان والی تام    134نمایید؛ و احتیاط را در تمام مراحل مراعات کنید.«  

به  آذربایجان شرقی و غربی  استان منصوب شده است.  علاوه حاکم شرع دادگاه الاختیار  این دو  انقلاب  های 
او با   135برخورد حادّ با حزب خلق مسلمان و طرفداران آقای شریعتمداری در این مقطع صورت گرفته است.  

 ( هم بوده است.    ۱۳۵۹-۱۳۶۳حفظ سمت، نمایندهٔ دورهٔ اول مردم تبریز در مجلس شورای اسلام )
  ۱۴الإسلام والمسلمین علی قدوسی دادستان کل انقلاب جمهوری اسلام ایران ]در تاریخ  »به دنبال شهادت حجت 

های انقلاب  [، از سوی شورای عالی قضایی حجت الإسلام سید حسین موسوی تبریزی رئیس دادگاه ۱۳۶۰شهریور  
 136کار نمود.«  اسلام آذربایجان شرقی به سمت دادستان کل انقلاب جمهوری اسلام ایران منصوب شد و آغاز به 

هر دو دادستان قبلی کل انقلاب ]هادوی و قدوسی[ قبل از تصویب قانون اساسی توسط آقای خمینی منصوب شده  
بودند، اما سومین )و آخرین( دادستان کل انقلاب توسط شورای عالی قضایی منصوب شده است. اعضای شورای  

اند از سید عبدالکریم موسوی اردبیلی )رئیس دیوان عالی کشور(، محمدمهدی  عالی قضایی در آن زمان عبارت بوده 
قدوسی )که قبل از این عضویت به    137ربانی املشی )دادستان کل کشور(، علی قدوسی و عبدالله جوادی آملی.  

سمت دادستانی کل انقلاب منصوب شده بود( به دلیل اختلاف با ربانی املشی در آن زمان در جلسات شورای  
کرده است. ربانی املشی معتقد بوده است که دادستانی کل انقلاب باید زیر نظر دادستانی  عالی قضائی شرکت نم 

     138کل کشور کار کند نه موازی با آن. 
که آقای ]سید کاظم[ شریعتمداری دیگر  با توجه به این  139. »بسمه تعالی. سرپرستی محترم دفتر تبلیغات اسلام قم 

ها و ها اعم از ساختمانصلاحیت ادارهٔ دار التبلیغ اسلام قم و انتشارات و چاپخانه و کتابخانه و متعلقات آن

 
 .  ۳۶۵، ص ۸صحیفه امام، ج   134
برای آشنایی با روایت موسوی تبریزی در این زمینه بنگرید به: خاطرات آیت الله سید حسین موسوی تبریزی، فصل دوم: ماجراهای تبریز   135

   .۱۱۵-۲۱۰، ص ۲، ج ۱۴۰۰و غائلهٔ حزب خلق مسلمان، تهران: دفتر تنظیم و نظر آثار امام خمینی، 
 . ۱۲و  ۱، ص ۱۳۶۰شهریور  ۱۵روزنامه جمهوری اسلام،  136
(، مجموعهٔ استیضاح خبرگان و رهبران جمهوری  ۱۳۶۵محسن کدیور، دوران معاضدت و معاونت: مناسبات خمینی و منتظری )تا شهریور   137

 .   ۲۸۰- ۲۸۱، ص  ۱۴۰۰(، دفتر دوم، إسن آلمان: نشر اندیشه نو، ۱۳۶۱-۱۳۷۰اسلام )
»آقای قدوسی چند قبل از شهادتشان ]به دلیل اختلاف نظر با مرحوم ربانی املشی در مورد ادغام دادستانی کل انقلاب در دادستانی کل    138

 .   ۴۹-۵۰، ص ۲کردند.« خاطرات آیت الله سید حسین موسوی تبریزی، ج کشور[ در جلسات شورای عالی قضایی شرکت نم 
   در آن زمان محمد عبائی خراسانی سرپرست دفتر تبلیغات اسلام حوزه علمیه قم بوده است. 139
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ها طبق اعترافات خودش  جا که همهٔ آنها سرپرستی کنند و از آن توانند دربارهٔ آن خوابگاه و غیره را ندارند و نم
از وجوه شرعیه و زکوات و عطایای مردم و از بیت المال مسلمین تهیه شده است با کسب اجازه که از محضر  

شد ایشان اجازه    -مد ظله العالی    -مبارک ولی فقیه و مرجع بزرگوار و امام امت آیت الله العظم امام خمینی  
موارد فوق الَّکر را به نحو احسن اداره نمایند. امید است که با اعمال   فرمودند که دفتر تبلیغات اسلام قم تمام 

برداری به نحو اتمٰ و اکمل در مصالح اسلام و  مدیریت صحیح و دقت کامل در حفظ بیت المال کما هو حقه بهره 
و تربیت طلاب علوم دینی و مروجین    -علیه السلام    -مین و ترویج شریعت مقدس اسلام و مکتب جعفری مسل

توانید با باشد. از این تاریخ م   - أرواحنا فداه    - الله  و مبلغین مذهبی انجام گیرد و همواره مورد توجه حضرت بقیة
صورت جلسهٔ کامل همهٔ موارد فوق و کلیه وسایل موجود را از دادستان محترم انقلاب اسلام قم تحویل بگیرند.  

 . ۸/۲/۱۳۶۱دادستان کل انقلاب اسلام ایران، سید حسین موسوی تبریزی،    .والسلام علیکم ورحمة الله
.  ۱۳۶۳اسفند   ۲۹  .. جناب آقای ]یوسف[ صانعی دادستان ]کل کشور[، به محتوای این ورقه عمل نماییدبسمه تعالی 

 140« روح الله الموسوي الخمیني 
مصادرهٔ دار التبلیغ آقای شریعتمداری همانند عزل ایشان از مرجعیت! مشکل جدّی شرعی داشته است. هر دو  

آقای خمینی صورت گرفت.   )اگر نگوئیم فرمان(  با نظر مساعد  اجرایی کردن    141امر  موسوی تبریزی کارگزار 
 مصادره بود. کمتر کسی حاضر بود مسئولیت این امر خلاف شرع را بپذیرد.     

چون وضع کشور در حال حاضر طوری است که لازم است آقای  »شورای عالی قضایی.  : ۱۳۶۱مرداد  ۵نامهٔ مورخ 
آقا سید حسین موسوی که تا کنون ثابت نموده شایستگی خود را، بر طبق همین ورقه به ایشان اختیارات دهید و  

اعضای شورای عالی قضائی در آن زمان عبارت   142«  .پس از این توجه به مصالح کشور را در نظر داشته باشید
  143بوده است از موسوی اردبیلی، ربانی املشی، جوادی آملی، محمد مؤمن قم، و مرتضی مقتدایی.  

عالی موظفید فقط در محدودهٔ اختیاراتی که : »دادستان کل انقلاب اسلام کشور. جناب ۱۳۶۱مرداد    ۹نامهٔ مورخ  
از طرف شورای عالی قضایی به شما داده شده است عمل نمایید. ضمناً به کلیهٔ دادسراهای انقلاب    ۹/۶/۶۰در تاریخ  

 
 .  ۱۹۱، ص ۱۹صحیفه امام، ج  140
الله سید کاظم شریعتمداری، مجموعهٔ مواجههٔ  شدن ناموس انقلاب: نگاهی به سالهای پایانی زندگی آیت بنگرید به کدیور: اسنادی از شکسته 141

 .  ۱۳۹۴جمهوری اسلام با علمای منتقد، دفتر اول، کتاب الکترونیکی، وبسایت کدیور، 
 [ دادستانتبریزی  موسوی  سید حسین  ]آقای  از محدود شدن   امام  که  عصر احمد آقا آمد و گفت:  ۱۳۶۱مرداد    ۵. »۳۹۶، ص  ۱۶صحیفه امام، ج   142

 کشور[ هم   کل   ]دادستان   املشی   ربانی   آقای  اند. به نوشته   هم   کنند و چیزیم   اند و از او حمایت ناراضی   قضایی   عالی  توسط شورای   انقلاب   کل
، به اهتمام فاطمه هاشم،  ۱۳۶۱.« )اکبر هاشم رفسنجانی، پس از بحران، کارنامه و خاطرات سال  کردم  را دعوت  منتظری  و آقای  کردم  تلفن

 (  ۱۹۵، ص ۱۳۸۰تهران: دفتر نشر معارف انقلاب، 
   .۲۸۱کدیور، دوران معاضدت و معاونت، ص  143
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اموری که در صلاحیت دادسراها و دادگاه  از  نمایید که به هیچ وجه در خارج  های  در سطح کشور بخشنامه 
های قانونی شورای عالی قضایی را دقیقاً عمل کنند. و شما نیز به هر  باشد دخالت نکنند، و بخشنامهانقلاب م 

ای به شورا بدهید.  شود سریعاً رسیدگی و جواب قانع کننده ای که از طریق شورای عالی به شما ارجاع م مسئله
ها های مربوط به دادگاه باشید. و شورای عالی قضایی، بخشنامهضمناً شما در مقابل شورای عالی قضایی مسئول م 

ها را از  ها و شکایات از دادسراها و دادگاه و دادسراهای انقلاب و کلیهٔ امور مربوط به ضد انقلاب اعم از زندان 
 144« .ا انجام خواهند دادطریق شم

توضیحات سید حسین موسوی تبریزی، دادستان کل انقلاب اسلام وقت، دربارهٔ علت صدور این دو حکم در   
مربوط    ۹/۵/۶۱و    ۵/۵/۶۱در تاریخ    -سلام اللّ  تعالی علیه    -ای اندک: »این دو دستخط مبارک حضرت امام  فاصله

های قضایی پیش  شود به اختلاف که میان بنده و شورای عالی قضایی آن وقت در رابطه با تفکیک مسئولیتم 
  - شود، در موقع بسیار حساس  آمده بود. حکم ]نصب من توسط[ شورای عالی قضایی به صورتی که مشاهده م 

صادر، و پس از حدود ده ماه، احساس امنیت که کردند،    - که منافقین کاملًا ایجاد رعب و وحشت کرده بودند  
دود و در واقع دادستانی کل انقلاب را محدود سازند، ولی با مخالفت حضرت  های حقیر را محخواستند مسئولیت 

را نوشتند. سپس بعضی از اعضای شورا خدمت ایشان رسیدند، به    ۶۱/  ۵/  ۵امام مواجه شد و دستخط مبارک  
تر  را که محکم   ۶۱/ ۹/۵که ایشان را قانع کنند که از نوشتهٔ خود برگردند، لیکن امام امت، دستخط  اعتقاد این 

داند. و  ها مواجه شدند، خدا م و با اختیارات بیشتر است نوشتند که متأسفانه با چه برخوردهایی از طرف بعضی 
. والی اللّ  الامور وإلیه المُشتکی«    145اللّ  علی ما عملوا خبیر  و بصیر 

دانست که باید  آن روی سکه، شورای عالی قضایی دادستانی کل انقلاب را زیرمجموعهٔ  دادستانی کل کشور م 
آقای   طرفداران  سرکوب  در  آذربایجان  در  خدماتش  دلیل  به  که  تبریزی  موسوی  کند.  عمل  آن  با  هماهنگ 

این نزاع جانب موسوی  شریعتمداری به شدت مورد نظر آقای خمینی بود سرخود عمل م  کرد. آقای خمینی در 
یابی دادستانی کل کشور  تبریزی را گرفت و به شکلی تحقیرآمیز با شورای عالی قضائی برخورد کرد. این نزاع با دست

  146به نقطه ضعفی جدی از دادستان کل انقلاب از طریق شنود بالا گرفت. 
که به عنوان منشور حقوق شهروندی و دفاع    147  ۱۳۶۱آذر    ۲۴ای مورخ  مادهآقای خمینی با صدور فرمان هشت  

  ۱۳۶۱دی    ۱۶موسوی تبریزی دفاع کرد و به شکل غیرقانونی در تاریخ  شود، تمام قد از  از حقوق مردم تبلیغ م 

 
 . ۳۹۷، ص ۱۶صحیفه امام، ج  144
 . ۳۹۷، ص ۱۶صحیفه امام، ج  145
 این مهم بگذار تا وقت دگر! .۳۱۰-۳۱۱، ص ۱۳۶۱آبان  ۲۶، ۱۳۶۱هاشم رفسنجانی، پس از بحران، کارنامه و خاطرات سال بنگرید به  146
   آن. ۶. بنگرید به بند ۱۳۹-۱۴۳، ص ۱۷صحیفه امام، ج  147
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محمدمهدی ربانی املشی را از دادستانی کل انقلاب و عضویت شورای عالی قضایی و محمد مؤمن قم و عبدالله  
مؤمن قم و جوادی آملی بعد از عزل استعفا کردند،    148جوادی آملی را از عضویت شورای عالی قضایی عزل کرد.  

تا صورت قانونی به عزل غیرقانونی داده شود و برای همیشه از قوهٔ قضائیه خداحافظی کردند. اما ربانی املشی به  
تاریخ   در  آقای خمینی  نداد.  تن  دادستان جدید کل کشور گفت:    ۱۳۶۱دی    ۱۹استعفا  یوسف صانعی  در معرفی 

این م ق شورای عالی قضائی[ مطلوب بودند، لکن خسته شده »]اعضای ساب این اسباب  ]![ و  شود که کار  اند 
  ۱۳۶۴تیر    ۱۷ربانی املشی عملًا دق کرد و بیمار شد، در سن چهل و هفت سالگی در    149تری را انجام دهند.«  سبک

         150از دنیا رفت.  
  .: »آقای موسوی تبریزی خدمات بسیار زیادی به انقلاب و جمهوری اسلام نمودند ۱۳۶۲بهمن    ۸بیانات مورخ  

چه خدمات ایشان در آذربایجان و چه در تهران در مقابله با منافقین و سایر ضد انقلابیون که مورد تشکر و  
قدردانی است. حال که بر طبق قانون اساسی باید یک دادستان داشته باشیم، امیدواریم ایشان در نقطهٔ دیگری  

  151«  .به این جمهوری خدمت کنند 
در آذربایجان شرقی تأیید صلاحیت   ۱۳۶۱آذر  ۱۹موسوی تبریزی در انتخابات دورهٔ اول مجلس خبرگان رهبری در 

تاریخ   انتخابات در  این  انتخاب شد.  به   ۱۳۶۳فروردین    ۱۵و  ابطال شد، که  از سوی شورای نگهبان  دیرهنگام 
تأیید نشد! در زمان    ۱۳۶۳دوم مورخ فروردین  احتمال قوی به دلیل رأی آوردن او بوده است! صلاحیت او در دورهٔ  

انتخابات دورهٔ دوم مجلس خبرگان، مؤمن قم که با پروندهٔ موسوی تبریزی کاملًا آشنا بود عضو فقهای شورای  
  152نگهبان بود. این بار آقای خمینی برای تأیید صلاحیت وی دخالت نکرد.  

موسوی تبریزی در زمان اعدام آشوری دادستان کل انقلاب و یکی از سه قاضی امضاکنندهٔ حکم اعدام وی  
موسوی تبریزی در مجموع محاکمه و اعدام    153بوده که بیش از دو نفر دیگر بر اعدام وی اصرار داشته است.  

 
 جای   بهنگهبان    از شورای   [ و افراد دیگری]کنی  مهدوی  آقایان  و آمدن   قضائی   عالی  شورای  ترمیم  به  احمد آقا ظهر آمد و راجع:  ۱۳۶۱دی    ۱۰»  148

  با حضور رئیس   ایدر جلسه  : شب ۱۳۶۱دی    ۱۶دارند.« »  ترمیم  اصرار به  شد. امام   [ بحث ]آملی  و جوادی  [ و مؤمن]املشی  ربانی   آقایان
 مذاکره   دادستان   و تعویض  [ قضائی ]عالی  شورای   در خصوص   امام   تصمیم  ٔ. دربارهکردم  شرکت   املشی  [ ربانی]محمد مهدی   جمهور و آقای

و  ۳۵۱، ص ۱۳۶۱نوشته.« )هاشم رفسنجانی، پس از بحران، کارنامه و خاطرات سال  امام به ایاست. امروز نامه  ناراحت  ربانی. آقای کردیم
 .  ۱۰۷، ص ۲الله سید حسین موسوی تبریزی، ج ( و نیز بنگرید به خاطرات آیت ۳۵۵

 .  ۲۳۰-۲۳۱، ص  ۱۷صحیفه امام، ج  149
 هاشم رفسنجانی.    ۱۳۶۴و  ۱۳۶۳بنگرید به خاطرات سالهای  150
  .۳۰۶، ص ۱۸صحیفه امام، ج  151
(، مجموعهٔ  ۱۳۶۱-۱۳۶۸خانه خبرگان: نظارت در نطفه خفه شده و فاجعهٔ جداکردن مرجعیت از رهبری! )محسن کدیور، نورافشانی بر تاریک  152

 .۹۹، ص ۱۳۹۹(، دفتر اول، إسن آلمان: نشر اندیشه نو، ۱۳۶۱-۱۳۷۰استیضاح خبرگان. رهبران جمهوری اسلام )
   زندان اوین که شخصاً شاهد صدور حکم اعدام آشوری بوده است.  ۲۰۹جمال اصفهانی رئیس وقت بند  153
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های رژیم شاه توسط صادق خلخالی را »مصداق بارز شجاعت، صلابت و قاطعیت نظام اسلام« ارزیابی  سرکرده 
ها را گرفت. ایشان مجتهد بود و با مسائل قضائی آشنایی  کند. »این اقدام انقلابی ایشان جلوی بسیاری از توطئه م 

موسوی تبریزی در نخستین مصاحبهٔ خود اعلام کرد: »یکی از احکام جمهوری اسلام این است    154کامل داشت.«  
اش را  که هر کس در برابر این نظام و امام عادل بایستد، کشتن او واجب است. اسیرش را باید کشت و زخم 

... الآن هم حکم    .باشیم  تر کرد که کشته شود ... این حکم اسلام است. چیزی نیست که تازه آوردهباید زخم 
 155مراجع همین است. هر کس از اطاعت امام عادل خارج شود و در برابر نظام بایستد حکمش اعدام است.«  

»بنده بر طبق دستور شرع عمل خواهم کرد. هرکس جنگ مسلحانه نماید و در کوچه و خیابان با اسلحه به مردم  
خواهد، همان جا باید او را کشت و خیلی قاطع و کوبنده برخورد خواهم  ها را بکشد، محاکمه نم حمله کرده و آن 

 156کرد.«  
سال قضائی  ارشد  مسئولان  میان  هم در  تبریزی  موسوی  و  گیلانی  محمدی  قدوسی،  انقلاب  اول  و های  موضع 

اند. آقای  های قانونی ابایی نداشته های گسترده و تضییق آزادی ها برای استقرار نظام از اعدام اند. آن روش بودههم 
 اند.    ها در حقیقت بازوی قضایی رهبری بودهپسندیده است. آن خمینی همین شیوهٔ برخورد را م 

      
 مبحث چهارم. اعدام صاحب توحید 

 
 

 .  ۱۵، ص ۲الله سید حسین موسوی تبریزی، ج خاطرات آیت  154
، ۱۳۶۰شهریور    ۲۹روزنامه کیهان،   الإسلام موسوی تبریزی: تصمیمات جدید دادستانی کل انقلاب اعلام شد )قسمت دوم(، توسط حجت   155

 . ۴ص 
   .۵۶، ص ۲الله سید حسین موسوی تبریزی، ج خاطرات آیت   156
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اش تحویل داده شده است؟ آیا  توسط نظام اعلام شده است؟ آیا جنازهٔ آشوری به خانوادهاعدام آشوری چگونه  
نشانی قبرش به خانواده اطلاع داده شده است؟ قبر آشوری کجاست؟ خانوادهٔ آشوری چگونه از اعدام او مطلع  

ها اجازهٔ برگزاری مجلس ترحیم داده شده است؟ نظام اسلام با خانوادهٔ شش نفرهٔ معدوم )همسر  شدند؟ آیا به آن
دار و پنج فرزند بین دو تا پانزده سال( چه کرد؟ اعدام آشوری مطابق حقوق موضوعهٔ جمهوری اسلام چگونه  خانه

شود؟ اعدام او مطابق موازین فقهی چقدر قابل توجیه است؟ رهبر جمهوری اسلام آقای خمینی در این  ارزیابی م 
ای امام جمعهٔ وقت تهران که با آشوری ارتباط خانوادگی و سوابق دوستی خامنه زمینه چه مسئولیتی داشته است؟

هایی و فرهنگی داشته در اعدام او چه نقشی و چه نظری داشته است؟ و بالأخره چه باید کرد که چنین اعدام 
پرسش  به  پاسخ  در  مبحث  این  نشود؟  تکرار  اعدام؛  دیگر  سهمگین  خبر  است:  بحث  سه  شامل  فوق  های 

 دامان نظام.    های اعدام؛ و اعدام آشوری لکهٔ ننگی بر  لرزه پس 
 بحث دهم. خبر سهمگین اعدام  

محارب و منافق در تهران   ۸۲به ترتیب: »  ۱۳۶۰شهریور   ۲۹های اطلاعات و کیهان مورخ یکشنبه  روزنامه   الف. 
اوین   زندان  محوطهٔ  در  پریشب  مرکز  اسلام  انقلاب  دادگاه  حکم  »به  و  شدند«  جرم    ۸۱تیرباران  به  نفر 

نفر از اعدام شدگان دختر    ۳۰های ضداسلام تیرباران شدند«. بر اساس اطلاعیهٔ دادستانی انقلاب مرکز  فعالیت
اند. در ذیل این عنوان، اطلاعیهٔ روابط عموم دادستانی انقلاب اسلام مرکز دربارهٔ کسانی که  نفر پسر بوده   ۵۱و  

زعم کریه خویش قصد اختلال در امور و براندازی نظام پایدار  ها و ایجاد تظاهرات تصنعی به»با ریختن در خیابان
اند« آمده که دادستانی  دفاع و امت حزب الله پرداخته مقابلهٔ مسلحانه با مردم بی  ا نموده و بهجمهوری اسلام ر

خبر پنجاه نفر از آنان که مجرمیتشان بر دادگاه محرز گردیده و وجودشان انقلاب »با محاکمهٔ این ددمنشان از خدا بی 
برای اجتماع جز فساد و تباهی عاقبتی ندارد به اعدام محکوم کرده و حکم صادره در شامگاه گذشته در محوطهٔ  

 زندان اوین به مورد اجرا گذاشته شد. مشخصات معدومین به این شرح اعلام م گردد: 
 ۳۱همچنین اسام و خلاصهٔ جرائم  فهرست کیهان شماره ندارد. »الله آشوری، فرزند محمدعلی، ...«  : حبیب ۲۴»...  

نفر از مفسدین ف الأرض و محاربان با خدا که اکثراً ضمن شرکت در تظاهرات مسلحانه علیه نظام جمهوری  
اسلام ایران به همراه داشتن کوکتل مولوتف و به آتش کشیدن مراکز مختلفه و منازل افراد حزب اللهی و ترور  

ها، در سرقت مسلحانهٔ اتوموبیل، حمل نارنجک و اسلحه، و زنای محصنه شرکت داشتند به این شرح  شخصیت 
  157گردد ...«  اعلام م 

حکم دادگاه انقلاب اسلام  با این عنوان »به    ۱۳۶۰شهریور    ۳۰فردای آن روز، روزنامهٔ جمهوری اسلام مورخ  
کنندگان به رئیس دیوان عالی کشور و دادستان کل و عاملین  مرکز، قاتلین شهید ]حسن[ آیت و پاسداران، حمله

 
 .   ۲و  ۱، ص ۱۳۶۰شهریور   ۲۹؛ روزنامه کیهان، ۱۳۶۰شهریور  ۲۹روزنامه اطلاعات،   157
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الله آشوری را درج کرده، و  تظاهرات مسلحانه تیرباران شدند« متن کامل اعلامیهٔ پیش گفته حاوی نام حبیب 
شهریور صادر شده، نوشته است: »به دنبال دستگیری و    ۲۹اعلامیهٔ دوم که قاعدتاً در بعد از ظهر  بعد از آن در  

نفر از محاربان با خدا و مفسدین ف الارض که    ۲۵های ضد انقلاب،  محاکمهٔ مزدوران چپ و راست و گروهک 
های انقلاب جمهوری اسلام مرکز به اعدام محکوم گردیده بودند، در محوطهٔ زندان اوین به جوخهٔ  به حکم دادگاه 

 158گردد ...«  اعدام سپرده شدند. اسام و جرائم معدومین بدین شرح اعلام م 
نفر   ۴۶نفر »در یک روز« اعلام شده است. خلاصهٔ جرائم  ۱۰۵در دو اطلاعیهٔ دادستانی انقلاب مرکز خبر اعدام 

از معدومین به تفکیک ذکر شده است. اما جرائم پنجاه نفر نخست به تفکیک ذکر نشده است و به عنوان کلی و  
الله آشوری جزء این پنجاه نفر  ای تظاهرات براندازانه و مقابلهٔ مسلحانه با مردم اکتفا شده است. نام حبیبفلهّ

 برخلاف  –ای شرکت نکرده بود، در ترور احدی شرکت نکرده بود  است. وی هرگز در هیچ تظاهرات مسلحانه 
  او   همه،  از   ترمهم   و.  ایران  خلق  مجاهدین  سازمان  عضو  نه  بود،  فرقان  گروه   عضو   نه   اصولًا   و  –   خبر  کلی  عنوان
اعلام ورود مجاهدین خلق به فاز مسلحانه دستگیر شده و ده ماه و نیم ماه در زندان بوده است.   از قبل ماه هفت

تواند به چنین جرائم اعدام شود؟! در اطلاعیهٔ دادستانی به زمان محاکمه و قضات صادرکنندهٔ  بنابراین چگونه م 
 حکم اشاره نشده است.  

اسلام،    ب.    انقلاب  اسناد  )مرکز  ترور«  و  التقاط  »ترکیب  کتاب  متن  این ۱۳۹۲در  زندانی  زندگی  پایان  گونه  ( 
الله الله خزعلی به ارتداد حبیب پس از شهادت ]گواهی[ آیت  ۱۳۶۰شهریور    ۲۶توصیف شده است: »سرانجام در  

الله ]محمد[ محمدی گیلانی به اعدام محکوم شد و حکم صادره در تاریخ آشوری، او در دادگاه انقلاب توسط آیت 
اتهام آشوری که منجر به اعدام او شده است را ارتداد    159به اجرا در آمد.«    ۱۳۶۰شهریور    ۲۸ بنابراین کتاب 

دانسته، نه مثلًا ارتباط با مجاهدین خلق یا جنگ مسلحانه با نظام. زمان دادگاه و قاضی آن نیز ذکر شده است.  
ها که از آن خبری از قضیهٔ ارتداد نیست چیزی نوشته نشده  اما دربارهٔ نحوهٔ اعلام خبر اعدام آشوری در روزنامه

 است! مصلحت نبوده است! 
الله آشوری نویسندهٔ  آمده است: »حبیب  ( ۱۴۰۰جهل مقدس« )»  مرکز اسناد انقلاب اسلام   در کتاب دیگر پ.  

کند. وی در  کتاب معروف توحید با سبک زندگی خاص خود در بین زندانیان سیاسی و جوانان طرفدارانی پیدا م 
پس آشوری در زندان    160شود.«  جرم همراهی با سازمان مجاهدین خلق اعدام م در زندان اوین به    ۱۳۶۰شهریور  

این کتاب ارتداد نیست، همراهی با   بین زندانیان سیاسی هم طرفدارانی پیدا کرده بوده است! جرم آشوری در 

 
 .  ۴، ص ۱۳۶۰شهریور  ۳۰روزنامه جمهوری اسلام،  158
 .  ۱۸۸-۱۸۹طلب، ترکیب التقاط و ترور، ص روزی  159
  .۵۷بخشی، جهل مقدس، پاورقی ص  علی  160
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شود که جرم آشوری را ارتداد اعلام کرده بود؟! راستی  مجاهدین خلق است. کتاب قبلی همین ناشر امنیتی چه م 
اعدام شمرده م  قانونی جرم مستوجب  مادهٔ  کدام  مطابق  با مجاهدین خلق  که  همراهی  فراموش نکنیم  شود؟ 

آشوری هفت ماه قبل از ورود مجاهدین خلق به فاز مسلحانه بازداشت شده است! اگر این اعدام »حکم دادگاه«  
 کردند!   های متفاوتی برای آشوری ذکر نم داشت، دو کتاب یک مرکز امنیتی جرم 

روحانیون    سید حسین   ث.  ترور  به  اشاره  از  بعد  آشوری  اعدام  زمان  در  انقلاب  دادستان کل  تبریزی  موسوی 
کردند.  ها را ترور م دانستند، لَّا آن دارها م ها را حام سرمایه نویسد: »گروه فرقان این شاخص توسط فرقان م 

کرد و  الله آشوری بود و اکبر گودرزی شاخهٔ نظام این گروه را رهبری م تئوریسین و ایدئولوگ گروه شیخ حبیب 
شد. من در زمان دستگیری اعضای این گروه رئیس دادگاه انقلاب  ترورها به دستور و تحت اشراف او انجام م 

آیت »حبیب  161در تبریز بودم.«   با شهادت دادن  الله آشوری توسط مرحوم  الله ]محمد[ محمدی گیلانی محاکمه و 
آقایان خزعلی و مصباح ]یزدی[ به ارتداد وی محکوم به اعدام شد. اکبر گودرزی هم که دستور ترورها را داده بود  

اولًا آشوری هرگز تئوریسین و ایدئولوگ فرقان نبوده است. ثانیاً در مدارک موجود    162محکوم به اعدام گردید.«  
که مصباح یزدی به ارتداد آشوری شهادت داده و شهادت او یکی از مستندات حکم  دادگاه سندی مبنی بر این 

خورد. امیدوارم احکام صادره از این دادستان کل انقلاب به دقت خاطراتش نبوده  دادگاه بوده است به چشم نم
 کنندگان حکم اعدام آشوری بوده است.     باشد. ایشان با چنین ذهنیت مغشوشی یکی از امضا 

  ۱۳۵۹دی    ۲اکنون اسناد رسم را دربارهٔ جرائم آشوری مرور کنیم. اطلاعیهٔ روابط عموم مجلس شورا مورخ  
»همکاری و ارتباط با گروهک  اتهام آشوری که به حکم دادستانی انقلاب توسط پاسداران مجلس دستگیر شده را  

به چشم   اتهام  سه  اسلام  انقلاب  اسناد  مرکز  کتاب  در  آشوری  دادگاه  پراکندهٔ  اوراق  در  کرد.  اعلام  فرقان« 
های مسلح. آشوری هر سه را با قاطعیت انکار کرده است. در  خورد: ارتداد، داشتن سلاح، و همکاری با گروه م 

( جرائم  ۱۳۶۰شهریور    ۳۰و    ۲۹شهریور دادگاه انقلاب اسلام تهران )منتشره در روزنامه های    ۲۹اعلامیهٔ مورخ  
هرات براندازانه و مقابلهٔ مسلحانه با مردم« اعلام شده است که به فاز مسلحانهٔ سازمان  تظا ای معدومین »فله

مجاهدین خلق مربوط است. در دو کتاب مرکز اسناد انقلاب اسلام، در یکی جرم آشوری »ارتداد« و در دیگری  
 همراهی با سازمان مجاهدین خلق« ذکر شده است.  »

شد.  راستی آشوری به چه جرم اعدام شده است؟! اگر کیفرخواست و حکم دادگاهی در کار بوده حتما ارائه م 
دهد که اعدام آشوری واقعاً یک معماست. دلیل اعدام او هیچ ربطی به  جامانده نشان م تعارض این مدارک به

زندان اوین که خود شاهد مستقیم قضیه    ۲۰۹ترین جواب را جمال اصفهانی رئیس بند  فرقان نداشته است. دقیق 
 

 .  ۳۴۲، ص ۲خاطرات آیت الله سید حسین موسوی تبریزی، ج  161
   .۳۴۳، ص  ۲خاطرات موسوی تبریزی، ج   162
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کارهٔ  بوده، داده است: علی قدوسی دستور اعدام آشوری را داد، »بگذاریدش لای پروندهٔ مجاهدین خلق«. و همه 
اصغر حجازی بود. حکم ارتداد هم برایش گرفته شد، اما با آن  دادستانی انقلاب هم قائم مقام قدوسی سید علی 

شد آشوری را اعدام کرد. بالأخره در اوج اعدام هواداران مجاهدین خلق، آشوری به دستور مذکور  حکم نم 
 »لای پروندهٔ مجاهدین خلق« گذاشته و اعدام شد.    

 های اعدام لرزه بحث یازدهم. پس 
دانستند با او چه بکنند. به تواتر  علی حکمت: شنیدم که آشوری روی دست قوهٔ قضائیه مانده بود. نم   الف. 

او را در زمان بازداشت دیده و حکم کرده مرتد و مهدورالدم است و با چنین   شنیدم که ]ابوالقاسم[ خزعلی 
حکم آشوری اعدام شده است. اعدام آشوری نقطهٔ عطفی در زندگی من بود. این اعدام برایم دردآور و باعث 

         163رنجش شدید از جمهوری اسلام شد.  
»روزی، در  :  کندم   نقل  پدرم  مرحوم  قول   از   که   ام شنیده   منتظری   احمد   آقای   از   را   زیر  ۀ الله ربانی: »خاطرفتح   ب. 

دانستم داخل  زمان تصدی دادستانی کل کشور، در حین سرکشی از زندان اوین، گفتم در یک سلولی را، که نم
جا مشغول نماز است.  الله[ آشوری در آنآن چه کسی است، باز کردند؛ داخل سلول شدم، دیدم آقای ]حبیب 

خواندم.  صبر کردم تا نمازش تمام شد. چون پیش از ظهر بود پرسیدم این نماز چه وقت بود؟! گفت نماز قضا م 
همان پرونده در  دادم  دستور  آمدم  بیرون  از سلول  وقتی  کردیم.  هم صحبت  با  مقداری  دادستانی  جا  به  را  اش 

اند؛ خیلی ناراحت شدم. ]اسدالله[ لاجوردی او را با عجله بفرستند. اما فردای آن روز شنیدم او را اعدام کرده 
اش به دست من بیفتد. پیگیری کردم دیدم حکم اعدام را آقای ]محمد[ محمدی  تا مبادا پرونده   اعدام کرده بود 

 «   .گیلانی داده است براساس شهادت آقای ]ابوالقاسم[ خزعلی که آشوری را مرتد دانسته بود 
  پدرم   مرحوم  ۀاولین شب پس از اعدام مرحوم آشوری، آقای احمد منتظری و خواهرم ]زهرا ربانی املشی[ در خان

  گیلانی   محمدی آقای  به تلفنی بلند  صدای با  و بود  عصبانی  ربانی »آقای : کندم  نقل [ منتظری احمد ] ایشان .  بودند
.  است   مرتد  او   گفته  خزعلی  آقای  بود؛  مرتد  چون  داد  جواب  محمدی  آقای  کردی؟  اعدام  را   آشوری  چرا   گفتم 

.  بخوانید  را   امام  ۀتحریرالوسیل  لااقل.  کرده[  غلط... ]  خزعلی:  گفت  گیلانی  محمدی  آقای  به  عصبانیت  با   ربانی  آقای
  اعدام  را  مرتد توانم  آیا   پرسیدم خمینی آقای از خودم من  کرد؟ اعدام را  او باید مگر باشد، مرتد او که فرض  بر

« آقای  .. امام گفت خیر؛ اگر ما بخواهیم مرتد را اعدام کنیم باید ]حداقل[ دو میلیون نفر را اعدام کنیمکرد 
کنند که آدم با استاد کار م کند آقای ربانی، پس از پایان تلفن، به من گفت: »ببین چه ]احمد[ منتظری اضافه م 

جوری صحبت کند! من گفتم مگر آقای محمدی گیلانی استاد شما بوده؟ آقای ربانی گفت: بله استاد  خودش این 

 
 علی حکمت در گفتگو با نگارنده.    163
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 164«  .خط من بود 
الله ربانی املشی دربارهٔ نقل فوق را با احمد منتظری مقابله کردم، نوشت: »مواردی را که جناب آقای مهندس فتح 

اند کاملًا مورد  الله آشوری نوشته الله ربانی املشی در رابطه با اعدام مظلومانهٔ مرحوم حبیبسخنان مرحوم آیت 
 165تأیید اینجانب و مطابق واقع است.«  

زندان افتاد، استغاثهٔ نزدیکان و مخالفت شهید بهشتی مؤثر  مهدی خزعلی: »انقلاب پیروز شد و آشوری به    پ.
بهشتی مسلماً با زندانی کردن آشوری مخالف بوده است.    166ای هم برایش کاری نکرد.«  واقع نشد، آقای خامنه

 اما مدرکی از این مخالفت در دست نیست.   
منصوب شده بودم. همان اوایل کار جدید آقای ]سید    ۶۰یکی از مقامات عالی وقت قضایی: »من اوایل مهر  ت.  

خامنه  اعدام  علی[  را  آشوری  پرسیدند: چرا  برآشفته  با حالتی  رفتم.  ببینم.  را  ایشان  و خواستند  زدند  زنگ  ای 
ام، به دلیل ارتداد. با تندی  کردند؟ شما با توجه به مقام که دارید باید بررسی کنید. پاسخ دادم تا آنجا که شنیده 

گفتند: مگر قرار است همهٔ مرتدها را بگیرند و اعدام کنند؟! ثانیاً مگر آشوری مرتد بود؟! بعداً در مکه در بعثه  
تاریخ شروع ریاست    167رفته است.«  ای م راد شنیدم که آشوری به کلاس آقای خامنهاز آقای محمدعلی مهدوی 

 است. به احتمال قوی این دیدار قبل از این تاریخ بوده است.  ۶۰مهر  ۱۷ای جمهوری خامنه
ای حدود سه هزار تومان از طرف آستان قدس  مدت حدود دو سال مقرری ماهیانه  »بعد از اعدام پدر به   ث.

احتمالًا این مقرری به توصیهٔ    168کرد.« رفت و دریافت م حرم م شود. مادرمان به  رضوی به خانواده پرداخت م 
ای امام جمعهٔ تهران، رئیس جمهور وقت و دبیرکل حزب جمهوری اسلام به دلیل عذاب وجدان و با همکاری  خامنه

عباس واعظ طبسی تولیت آستان قدس رضوی صورت گرفته است. منتی بر کسی ندارند. وظیفهٔ قانونی، عرفی،  
ها شان بوده است. خانوادهٔ معدوم که گناهی نکرده است. اما چرا فقط دو سال؟ چرا تا تمام بچه اخلاقی و شرعی 

 به سن قانونی برسند ادامه ندادند؟ آستان قدس رضوی که مشکلی در پرداخت نداشته است.     
یک روز در روزنامه خبر اعدام نزدیک صد نفر منتشر شد، اسم برادرم    الله آشوری: روایت اسدالله برادر حبیب  ج.

هم بود. برای پیدا کردن قبرش رفتیم بهشت رضا. خواستیم قبرشان را به ما نشان بدهند. مسئول قبرستان گفت  
دانم چرا برادرم را گرفتند؟ چرا او را اعدام کردند؟ چرا  خواهی ما را از نان خوردن بیندازی؟! من هنوز نم م 

 
   الله ربانی املشی در گفتگوی کتبی با نگارنده.فتح  164
 وگوی کتبی احمد منتظری با نگارنده.  گفت   165
 .۱۳۸۷بهمن   ۲۳توحید آشوری!، وبسایت مهدی خزعلی، مهدی خزعلی، رهبری و  166
   به تقاضای ایشان نامش محفوظ است. شود.ایشان منتشر ماین نقل بعد از تأیید   وگو با نگارنده.مقام عالی وقت قضایی در گفت  167
 حمید آشوری در پاسخ به پرسش نگارنده بعد از تحقیق از برادرانش. 168
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دهند؟ مگر برادرم چه کرده بود؟ مگر مملکت قانون  اش را به خانواده ندادند؟ چرا قبرش را به ما نشان نمجنازه 
 169ندارد؟!  

از دنیا    ۱۳۸۳در زمان اعدام، فرزندان آشوری بین دو سال تا پانزده سال سن داشتند. همسر آشوری حوالی سال    چ.
ای امام جمعهٔ تهران، نمایندهٔ دورهٔ اول مجلس شورای اسلام و دبیرکل  خامنهرفته است. در زمان اعدام آشوری،  

در مسجد ابوذر تهران توسط گروه فرقان مورد سوء    ۱۳۶۰تیر    ۶حزب جمهوری اسلام بوده است. البته وی در  
او برای رهایی شاگرد و هم  بود. در هر حال،  نافرجام قرار گرفته  آبان  قصد  از  تیر    ۵۹فکر سابقش  قدم    ۶۰تا 

ای به خانهٔ  خامنهبرنداشت. وقتی آشوری قبل از انقلاب در ایرانشهر تبعید بود، مادر برای فرزندانش گفته بود: »
برایش سیب ما م  مادرم  نزدیک ظهر است.  مادرم.  از  برای دلْویی  و تخم آید  کند.  پز درست م مرغ آب زمینی 

کند: »هنوز هم در رؤیاهایم هست  پدرم.« فرزند آشوری اضافه م   کند، و آرزوی رهایی برایخورد، تشکر م م 
در   170اش را تغییر دهد؟!«  اش نگاه کند؟ تکانی بخورد؟ و رویه ای[ قبل از مرگ به گذشته شود ]خامنهکه آیا م 

با حضور مأمور توانست با همسر و فرزندانش    171طول ده ماه و نیم بازداشت آشوری در زندان اوین تنها یک بار  
ملاقات کند، آن هم بعد از کلی دوندگی و توصیهٔ احمد خمینی. در زمان اعدام به او امکان آخرین ملاقات با همسر  

 دانند قبر پدرشان کجاست تا بر سر مزار او فاتحه بخوانند. و فرزندان داده نشد. فرزندان او تا کنون نم 
این [ فرزند چهارم حبیب ۱۳۵۲نوشتهٔ حمید آشوری ]متولد  به دنبال قبر پدرم: دل   ح.  به آورم: »جا م الله را عیناً 

کردم، بخشی  که گوش م   172[ تحت عنوان »نثار گورهای ممنوع ایران«  ۱۳۳۵پور ]متولد  خوانی شهریار مندنی داستان
از خاطراتم زنده شد. داستان من، عکس این قصه بود. در این قصه، مادر و پدر در جستجوی گور پسرشان بودند  

هجرت تاریخی به    - به قول خودش    -بود که پدرم تصمیم به    ۵۹ی من، من به دنبال گور پدرم! سال  و در قصه 
تهران گرفت تا رسالت اجتماعی خویش را بهتر به انجام رساند. من کلاس سوم دبستان بودم، ولی هنوز هفت سالم  

مان در تهران نگذشته بود که پدرم در آبان ماه در مجلس شورا دستگیر  هم تمام نشده بود! دیرزمانی از شروع زندگی 
قدر به این در و آن در زد تا بالأخره فهمید که در زندان اوین است! باز  خبر بودیم و مادرم آنشد. مدتی از او بی 

رفت  هایش ادامه داد تا بلکه بتوانیم ملاقاتی با او داشته باشیم. دفتر منتظری از جاهایی بود که زیاد م به دوندگی 
توانست ملاقات بگیرد. من بسیار کوچک بودم و    173بلکه گشایشی پدید آید. سرانجام از طریق احمد خمینی  تا  

فقط یادم هست که پاسداری بالای سرمان بود که حرف نامربوطی رد و بدل نشود! یک عکس گریان هم از آن  
 

 اظهارات اسدالله آشوری که توسط خانواده برادرش در اختیار نگارنده قرار گرفت. 169
 های حمید ]آشوری[، اینستاگرام. قصه  170
     بوده است. ۱۳۵۹ها سه یا چهار بار همگی در دی مطابق تحقیق بعدی خود وی از برادرانش این ملاقات 171

172 https://soundcloud.com/radioshahrzad/shahriar-mandanipour. 
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ای هم که در  ه بود. به ]سید علی[ خامنهدانم کجاست. عمویم هم پیگیر آزادی پدرم شد زمان داشتم که الآن نم
کرد که زمان تبعید پدرم، به ما سر هم  زمان مبارزات قبل از انقلاب، از دوستان پدرم بود و مادرم تعریف م 

ی امیدها به آزادی پدرم از دست رفته  ای نگرفته بود. پایان سال تحصیلی، همه زده، مراجعه کرده بود ولی نتیجه م 
بود و دیگر ملاقاتی هم در کار نبود. این بود که دیگر حضورمان در تهران توجیهی نداشت و به مشهد بازگشتیم.  

رادیو بی  ۶۰بیست و هشت شهریور   از  را  پدرم  تیرباران  یادم هست که در حیاط  بیبود که خبر  سی شنیدیم. 
فهماند اتفاق  ی غمبار مادرم بود که به من م کردم و درک درستی از موضوع نداشتم. فقط چهره بازی م  مانخانه

رفتیم، سری هولَاکی افتاده. از تحویل جنازه و حتی نشان دادن محل دفن، خبری نبود! بعدها گاهی که به تهران م
 !زدیم که پر بود از گورهای ممنوع، تا یادی کنیم از پدر، یا شاید نشانی بیابیم از گورش به گورستان خاوران م 

بزرگتر که شدم، احتمالًا در دوران دانشجویی، تصمیم گرفتم خودم کاری بکنم. به بهشت زهرا رفتم و گفتم  
دنبال قبر پدرم هستم! طرف در کامپیوترش زد و گفت چنین نام در سیستم ما موجود نیست ولی اگر به بایگانی  

گ را پرسید و سپس دفتری بزرگ آورد و در  بروی شاید آنجا چیزی باشد. به بایگانی رفتم. طرف، تاریخ دقیق مر
را باز کرد و داد خودم بگردم. هر چه بود، دفتر در   ۶۰شهریور    ۲۸آن به جستجو مشغول شد، یا شاید هم تاریخ  

ترین  ی مردگان آن روز )که به قول شاملو: عاشق مقابل من باز بود روی پیشخوانی بین من و او. در میان لیست همه 
ای بود و همه با رنگ آبی نوشته شده بودند، لیستی بود با رنگ قرمز که جلب توجه  که چند صفحهزندگان بودند(  

بسیار هیجانم  پیدا کنم.  آن  در  را  پدرم  نام  توانستم  و من  دفن مراجعه کردم.  کرد  به ستون محل  و  زده شدم 
رفتی به ردیف اول که  های آبی، شماره قبر داشتند ولی لیست قرمز همه ایضا )//( خورده بود، یعنی باید م ردیف

ها به خاک سپرده شد." اسم پدرم را به مسئول بایگانی نشان دادم. جا  جلوی آن نوشته بود: "در گورستان هندی 
ها پیش با خاک ها کجا هست؟! گفت سال خورد، ولی سعی کرد به روی خودش نیاورد. گفتم این گورستان هندی 

و    !دانمز آن باقی نیست! گفتم: ولی پدر من که هندی نبوده؟! گفت: من نم یکسان شده، و دیگر هیچ اثری ا
 174«  !داندهنوز هم خیلی چیزها هست که هیچ کس نم 

سال پنجاه و نه یا شصت بود. بابا زندان بود. مادر شاد نبود ولی ما شاد بودیم.  نوشتهٔ دیگری از همان فرزند: »دل   خ. 
شاید چون هیچ وقت حضور پدر را حس نکردیم یا اصلًا حضور نداشت. فقط چند تصویر مبهم از او در ذهنم  

ی او یا تصویری که من از او برای خودم ساختم، بر زندگی من اثرگذار  مانده. با این وجود، شاید هیچ کس به اندازه 
 175  .نبوده است« 

ای برای سخنرانی به دانشکدهٔ ادبیات دانشگاه  ی انتخابات که هادی خامنه بود در بحبوحه  ۷۶»احتمالًا سال    د. 
 

 [. ۱۳۹۷تیر  ۲۴] ۲۰۱۸جولای  ۱۵های حمید ]آشوری[، اینستاگرام، قصه   174
 های حمید ]آشوری[، اینستاگرام.قصه  175
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ها کتبی بود. سؤالم را طوری نوشتم  مشهد آمده بود. من هم رفته بودم. بعد از سخنرانی پرسش و پاسخ بود. پرسش 
  خواند   که  را   اینجا   تا   مجری   «…والمسلمین    الاسلام تا مجری مشکوک نشود و بخواند! »لطفاً دلیل شهادت حجت

  بایستی  بود،  تابلو  خیلی  واکنشش  چون !  گرفت  مجری   از  را   برگه  و  زد   چنگ   عجیب  واکنش  یک  با   ایخامنه   هادی
  اسم   طرح  از هنوز  که فهمیدم!  نیست  جا این   جایش  که  کنندم   مطرح  سؤالاتی   ها بعضی :  گفت  لَّا. دادم   توضیح

   176«  !شد که کل نظام را زیر سؤال ببرد مطرح م   مسائلی نبایستی! دارند وحشت هم  پدرم
 دامان نظام بحث دوازدهم. اعدام آشوری لکهٔ ننگی بر  

عهده کیست؟ برای عدم  آیا اعدام آشوری به لحاظ شرعی و قانونی موجه بوده است؟ مسئولیت اعدام آشوری به
 های از این دست پاسخ داده شود.  تکرار چنین اشتباهات تلخی چه باید کرد؟ در این بحث قرار است به پرسش 

خورد؛  در آنچه نقل شد دو عنوان فقهی یا حقوقی برای آن که مستند حکم اعدام واقع شود بیشتر به چشم نم 
خورد. اگر حکم دادگاهی  یکی ارتداد و دیگری محاربه. در اوراق پراکندهٔ دادگاه اشاراتی به هر دو به چشم م 

در دست بود یا وجود داشت به سادگی امکان نقد آن بود. بدون حکم دادگاه بر اساس مدارک موجود مدعای من  
این است: اعدام آشوری چه بر اساس عنوان ارتداد، چه عنوان محاربه، یا هر عنوان فقهی و حقوقی دیگر هیچ  

 طل و غیرقابل دفاع است.  پایه و اساسی ندارد، و اعدام او از اساس با 
است که مورد وفاق دادگاه انقلاب اسلام و هر چهار حاکم    177مستند تحلیل من تحریر الوسیلة آقای خمینی  

سه نفر از این حاکمان شرع    178شرع مورد بحث است. بحث استدلالی ایشان نیز در کتاب الطهارة آمده است.  
 179کتاب فقهی مرتبط با دو عنوان مورد بحث ندارند. محمدی گیلانی کتابی فارسی بنام حقوق کیفری در اسلام  

 دارد، که مطابق تحریر الوسیلة است.  
یا آئین دیگری تغییر دین دهد، دیگر  شود، یکی این اما ارتداد، یه دو نحو حاصل م  که فرد از اسلام به دین 

که یکی از ضروریات اسلام را انکار کند به حیثی که منجر به انکار رسالت یا تکذیب پیامبر یا ناقص این 

 
 [. ۱۴۰۱آذر  ۲۰]  ۲۰۲۲دسامبر  ۱۱های حمید ]آشوری[، اینستاگرام، قصه  176
، کتاب الطهارة، فصل ف الَجاسات، العاشر: الکافر،  ۱۳۹۲الله موسوی خمینی، تحریر الوسیلة، تهران: مؤسسه تنظیم و نشر آثار امام خمینی،  روح 177

؛ کتاب الحدود، خاتمة ف سائر  ۳۹۲-۳۹۵، ص  ۲؛ کتاب المواریث، الامر الثانی: ف موانع الإرث، الأول: الکفر باصنافه، ج  ۱۲۴، ص  ۱ج  
 .   ۵۲۶-۵۲۸، ص ۲؛ الفصل اسادس: ف حد المحارب، ج ۵۲۸-۵۳۰، ص ۲ات، القول ف الارتداد، ج العقوب

  .  ۴۱۵-۵۰۰، ص ۳، الَجاسات، الَوع العاشر: الکافر، ج ۱۳۹۲الله موسوی خمینی، کتاب الطهارة، مؤسسه تنظیم و نشر آثار امام خمینی، روح 178
؛ فصل ششم: ۳۱۱-۳۳۲، فصل هفتم: در حد مرتد و احکام آن، ص  ۱۳۷۹محمد محمدی گیلانی، حقوق کیفری در اسلام، تهران: نشر سایه،  179

ای هم به عربی دارد با عنوان »رسالة في تحریر مسالٔة الٕایمان والکفر« )قم: کنگره  .  محمدی گیلانی مقاله ۲۸۵-۳۱۰کیفر محارب و مفسد، ص  
  ش( که بحثی کلام است.   ۱۳۷۱ق/۱۴۱۳هزاره شیخ مفید، 
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شود:  ارتداد به دو طریق اثبات م   180شمردن شریعت شود یا قول یا فعلی از او صادر شود که اقتضای کفر کند. 
    181شهادت دو فرد عادل، و اقرار. احتیاط در دو بار اقرار است. 

یک از ضروریات  آشوری دینش را تغییر نداد و تا آخر مسلمان بود. بنابراین نحو اول ارتداد منتفی است. او هیچ 
اسلام را به نحوی که منجر به انکار رسالت یا تکذیب پیامبر شود انکار نکرده بود. او تا به آخر نه تنها نماز 

ای که بشود از  های مستحب هم بود. در آثار او کلمه آورد، بلکه مقید به روزه جا مهای واجب خود را بهو روزه 
آن انکار رسالت یا تکذیب پیامبر استنباط کرد وجود ندارد. از او قول و فعلی که اقتضای کفر کند نیز در  

 دست نیست.  
البته او برخی آیات را تفسیر به رأی کرده و در برخی مفاهیم کلیدی از قبیل توحید و شرک اقوالی دارد که به باور  

نادرست محسوب م  اتفاق علما  به  قریب  یا  اغلب  توحید، »یکتاسازی«  از  آشوری  مراد  مثال،  به عنوان  شود. 
انسان کنند، و انگیزهٔ مادی و حیوانی  ها مبارزه نمسوسیالیسم است. به نظر وی خداناباورانی که برای رهایی 

که موحدانی که در عمل مستبد و استثمارگر یا مدافع استبداد و استثمار هستند  چناندارند، مشرک هستند. هم 
ویرایش دوم  شوند، و باید با آنان مبارزه کرد. آشوری در پاورقی پرمناقشهٔ افزوده به  هم عملًا مشرک محسوب م 

نظر آشوری »الغای  وحید، جمعی از خداناباوران اهل مبارزه را هم عملًا ملحق به قلمرو توحید نمود. بهکتاب ت
  راه   در  اول قدم  جامعه  به فرد  از  مالکیت  انتقال و  خداوند  ۀمالکیت خصوصی« یعنی بازگشت به مالکیت مطلق

  که   فلسفی« ماتریالیسم »نقد و دانستهم مبارزه« »علم را  مارکسیسم. است توحیدی« نوین ۀطبقبی ۀ»جامع تحقق
  مشکلی   اقتصادی  کمونیست  با   او.  است  کردهم  تعبیر  انحراف«  »کاری  را   کردهم  یاد   مارکسیسم«  »ردّ به  آن  از

  مارکسیستی   هایحرف   دین  لفافهٔ   در  که  بوده  متهم  او.  است   دانستهنم   اعتقادی  کمونیست  را   خود   اما   نداشت،
 دانسته است.  ها را بدون مشکل م ل به اصالت مبارزه بوده اتحاد با با مارکسیست قائ چون  و. است زدهم 

اما هیچ تلازم با انکار توحید و نبوت ندارد. مطابق موازین فقهی هر قول  این اقوال و مواضع اشتباه است، 
شود. قول غلط اعتقادی را باید نقد کرد و بر نادرستی آن اقامهٔ  غلطی دربارهٔ توحید و شرک منجر به ارتداد نم 

چنان که نیاز به پزشکی و فیزیک و  دانسته، هم دلیل کرد. آشوری این باورها را حتی ملازم با تنقیص شریعت نم
 دانسته است.  شیم را ملازم با ناقص بودن اسلام نم 

اش تصریح کرده که کسی که به توحید و نبوت اعتقاد دارد، و به دلیل بروز  آقای خمینی در کتاب فقه استدلالی 
پندارد وجوب نماز یا حج منحصر به صدر اسلام  شبهه به برخی از امور نظری یا عملی اسلام باور ندارد مثلًا م 

 
 .  ۱۲۴، ص ۱خمینی، تحریر الوسیلة، ج  180
 . ۵۲۰، ص ۲خمینی، تحریر الوسیلة، ج   181
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به عبارت دیگر، شرط مسلمانی شهادتین است، تا فرد از آن برنگشته    182چنان مسلمان است.  بوده چنین فردی هم 
و نزد خودش چیزی نگفته یا نکرده که تلازم با انکار این دو اصل اصیل دارد او مسلمان است. باورهای  

کدام  نادرست آشوری چیزی شبیه شبهات مذکور است و مطابق موازین فقهی و مشخصاً فتاوای آقای خمینی هیچ 
شود. این دقیقاً همان چیزی است که ربانی املشی دادستان کل  منجر به خروج آشوری از اسلام یا ارتداد نم 

به محمدی گیلانی اعتراض کرده که آشوری مطابق تحریر الوسیلة مرتد نیست. او   ۱۳۶۰شهریور    ۲۹کشور در روز  
با توحید آشوری آشنا بوده است. به عبارت دیگر، حکم ارتداد خزعلی دربارهٔ آشوری به لحاظ فقهی و مشخصاً 

 ق موازین فقهی آقای خمینی مردود بوده است. مطاب
نکتهٔ دوم برای اثبات ارتداد یا باید فرد به خروج از اسلام اقرار کند یا دو شاهد عادل به چنین خروجی شهادت  
تنها خزعلی   اوست.  اقرار  پراکندهٔ دادگاهش هم صریح بر عدم  اوراق  اقرار نکرده،  دهند. آشوری هرگز چنین 

از باب قطع قطاع را  او  اگر شهادت  ارتداد داده است.  به  ندانیم    شهادت    دوم   شاهد  –!  دانیم  م  که  –مردود 
  منسوب   را   ارتداد  حکم  او   گیلانی،  محمدی  با   املشی  ربانی   وگویگفت  حتی  و  موجود   اوراق  اساس  بر!  کیست؟ 

  مرتد   آشوری  موجود   مدارک  با   که   دانستهم   اش فقهی   کتاب  همین  مطابق  گیلانی   محمدی.  است  کرده  خزعلی   به
دلیلی بر ارتداد آشوری اقامه نکرده، برعکس برخی ادلٔه خزعلی را در همین    هیچ   خودش  گیلانی  محمدی.  نیست

 اوراق پراکندهٔ موجود رد کرده است! 
نکتهٔ سوم فرضاً آشوری مرتد بوده و ارتداد او هم اثبات شده باشد، آیا باید هر مرتدی را اعدام کرد؟! یعنی هر  

ها که  گرایان، و مارکسیست گرایان، طبیعت مسلمان زادهٔ منکر وجود خدا و رسالت که شامل خداناباوران، پوچ
شود را باید اعدام کرد؟! حتی فقه سنتی هم که روایات مجازات دنیوی مرتد را باور دارد آن  ها نفر بالغ م میلیون

بنا بر قول حق ارتداد در اسلام مجازات دنیوی ندارد. به همین دلیل قرآن    183داند.  را در شرایط فعلی قابل عمل نم
انگاری ارتداد را به هفت  کریم و سنت عملی پیامبر چنین مجازاتی را به رسمیت نشناخته و روایات دال بر جرم 

   184طریق باید کنار گذاشت.  
دو   185اما محاربه، محارب کسی است که به قصد ترساندن مردم و فساد در زمین به شکل مسلحانه اقدام کند.  

مؤلفهٔ اصلی تحقق محاربه اقدام مسلحانه و قصد ترساندن مردم و ناامنی جامعه است. محارب شبیه راهزنان و  

 
 .   ۴۶۸، ص ۳خمینی، کتاب الطهارة، ج  182
  ای مثال دیگری است.    نقل قول ربانی املشی از خمینی مثال خوبی است. نقل قول مقام عالی قضائی وقت از خامنه  183
قول مختار نگارندهٔ این سطور در کتاب مجازات ارتداد و آزادی مذهب: نفی مجازات ارتداد و سب الَبی با موازین فقه استدلالی، کتاب   184

 (.  ۲۰۲۳( و عربی )۲۰۲۱؛ ویرایش دوم به انگلیسی )۱۳۹۳الکترونیکی، 
  . ۵۲۶، ص ۲خمینی، تحریر الوسیلة، ج  185
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دزدان سرگردنهٔ دیروز و معادل تروریست و گانگستر امروز است. محارب با باغی که با یک نظریه و تشکیلات  
ای علیه جمهوری اسلام  سیاسی قصد براندازی حاکمیت دارد متفاوت است. آشوری در هیچ اقدام مسلحانه 

شرکت نکرده بود، او حداقل هفت ماه قبل از شروع فاز مسلحانهٔ سازمان مجاهدین خلق زندانی شده بود، لَّا  
ای هم مشارکت نداشته است. او به لحاظ فکری البته به مجاهدین خلق نزدیک بود،  در هیچ تظاهرات مسلحانه 

ای که متعلق به ها بعد از انقلاب بود و دو ماهی که به تهران آمده بود در خانهیکی از سخنرانان مراسم آن
آمیز داشت و  داد. اما در آن زمان مجاهدین خلق فعالیت قانونی مسالمتره نم مجاهدین بود ساکن شده بود و اجا 

یکی از هواداران آن سازمان هم سید احمد خمینی بود! بسیاری از فرزندان مسئولین نظام کادر این سازمان یا از  
های سیاسی بعد از ورود به فاز مسلحانه در زمرهٔ بغات  هواداران آن بودند. سازمان مجاهدین خلق و دیگر گروه 

گیرند و اگر مرتکب ناامنی و ترساندن مردم به شکل مسلحانه و قتل مردم شوند مصداق محارب خواهند  قرار م 
شده است. اگر او به این دلیل  فکری او با مجاهدین خلق جرم محسوب نم بود. آشوری نه باغی بود نه محارب. هم 

دفاع و به لحاظ فقهی و شرعی نادرست است و ضمان دنیوی و عقوبت  دستگیر و اعدام شده باشد هر دو غیرقابل  
 اخروی دارد.  

اما به لحاظ حقوقی و قانونی، در مورد ارتداد تا کنون مجازاتی به شکل صریح و مشخص در قوانین موضوعهٔ ایران  
اما در مورد محاربه،  پیش  است.  نشده  اول،    ١٩٨مادهٔ  بینی  )ویرایش  یا جمعیتی  ۱۳۵۹لایحهٔ قصاص  »هر گروه   :)

متشکل که در برابر حکومت اسلام قیام مسلحانه کند تمام افراد و هوادارانی که موضع آن گروه یا جمعیت را 
دانند و به نحوی در پیشبرد اهداف سازمان فعالیت و تلاش مؤثر دارند محاربند، اگرچه در شاخهٔ نظام شرکت  م 

ها و اشخاص مختلف تشکیل شود، در حکم یک واحد است.«  نداشته باشند. تبصره: جبههٔ متحدی که از گروه 
تنظیم شده بود. در تقسیم کار شورا، عبدالله جوادی آملی    187عالی قضایی  نویس این لایحه توسط شورای پیش   186

   188نویس لوایح قضایی بوده است.  مسئول تدوین پیش 
  189 رسید، وزیران هیأت تصویب  به ۹/۱۲/۱۳۵۹  تاریخ در لایحهٔ قصاص تنظیم شورای عالی قضایی ۱۹۹تا  ۵۵مواد 

 
  ۱۹۶: قانون حدود و قصاص و مقررات آن از ماده  ۱۳۶۱؛ مجموعه قوانین سال  ۲۴/۸/۱۳۶۱مورخ    ۹۸۷روزنامه رسم جمهوری اسلام، شماره    186

 )نشریه روزنامه رسم جمهوری اسلام ایران(.  ۷۱-۶۶، ص۲۱۸تا 
و   187 اعضای شورای عالی قضایی در آن زمان: سید محمد بهشتی، سید عبدالکریم موسوی اردبیلی، محمدمهدی ربانی املشی، علی قدوسی، 

 عبدالله جوادی آملی.   
دادم، نظیر تدوین لایحهٔ قصاص، حدود،  »من نیز چون تمایل چندانی به کارهای اجرایی و قضایی نداشتم، کارهای فقهی و آموزشی را انجام م 188

: تعزیرات و دیات.« سیرهٔ علم و عملی استاد ]عبدالله[ جوادی آملی )دام ظله(، ویرایش سعید بندعلی، تحقیق و تنظیم مرکز نشر اسراء، قم
     .۲۰۱، ص  ۱۳۸۱اسراء، 

 .۳، ص۱۳/۲/۱۳۶۰، ۵۲۹روزنامه انقلاب اسلام، شماره  189
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و تقدیم مجلس شورای اسلام شد. تاریخ اعلام وصول این مواد لایحهٔ قصاص ارسالی از سوی هیأت دولت )فاقد  
گیرد  هیأت رئیسه )یا رئیس؟( مجلس شورای اسلام تصمیم م   190است.    ۲۰/۱۲/۱۳۵۹وزیر دادگستری!( در مجلس  

آنکه بعد از تصویب در  اختیار بررسی و تصویب لایحهٔ قصاص را به کمیسیون قضایی مجلس تفویض کند، بی
  ۶۰در نخستین هفتهٔ اردیبهشت  .کمیسیون قضایی نیازی به بررسی و تصویب در صحن علنی مجلس داشته باشد

رسد، چرا که طرحی یک  نوبت به بررسی موضوع تفویض اختیار تصویب لایحهٔ قصاص به کمیسیون قضایی نم
هاى انقلاب در دستور کار مجلس قرار  نفر از نمایندگان مجلس راجع به دادسراها و دادگاه   ۱۶فوریتی به امضای  

آنکه نیازی به تصویب  داد بیهای انقلاب قرار م گرفت که تکلیف مجازات اسلام را کلاً در اختیار دادگاه 
  191شود. برُ! یک فوریت آن تصویب و به کمیسیون قضائی ارجاع م مواد قانونی آن باشد! راه میان

به تصویب مجلس رسید. در این طرح آمده    ۲۶/۳/۱۳۶۰های انقلاب به دادگستری در تاریخ  طرح الحاق دادگاه 
هاى انقلاب اسلام، موظفند  در جهت اجراى اصل یکصد و شصت وهفتم قانون اساسی دادگاه  -۲است: مادهٔ 

در مواردى که قانون مصوب شوراى انقلاب اسلام یا مجلس شوراى اسلام وجود دارد، طبق این قوانین عمل  
کند وگرنه طبق فتاواى امام دام ظله و در مواردى که از جانب امام فتوایی صادر نشده است، طبق منابع دیگر  

تبصرهٔ   .گردد عمل کرده و رأى لازم را صادر کنند ها ابلاغ مي ضائی به آن معتبر اسلام که از جانب شوراي عالی ق 
... رسیدگی به جرایم مربوط به حدود و قصاص و دیات و مواد مخدر و مشروبات الکلی و اعمال ضد انقلاب در  ۱

در مواردى که کیفر مجرم اعدام و یا نقص عضو باشد   -۳تبصرهٔ   .هاى انقلاب است صلاحیت دادسراها ودادگاه 
باید کیفرخواست در محضر مجتهدى عادل که داراى شرایط کامل قضا است عنوان گشته، و کیفر به حکم او  

 192  .صادر شود. تشخیص صلاحیت، به عهده شوراى عالی قضائی است
را    ۲زده، مجلس بعد از یک سال کش و قوس حذف مادهٔ به دنبال اشکالات شورای نگهبان بر این مصوبهٔ شتاب 

در هر حال، بر   193آن اضافه شد.    ۳قانون اساسی« به تبصرهٔ    ۷۴از اساس پذیرفت! و عبارت »با مراعات اصل  
سال   اول  نیمهٔ  در  قانون  این  صلاحیت   ۱۳۶۰اساس  در  دیات  و  قصاص  حدود،  به  مربوط  جرایم  به  رسیدگی 

هایی که  آنکه قانون حدود، قصاص و دیات تصویب شده باشد! آن هم دادگاه های انقلاب قرار گرفت، بیدادگاه 
 

   .۴۴، ص۲۰/۱۲/۱۳۵۹، ۱۲۳روزنامه رسم، صورت مشروح مذاکرات جلسهٔ علنی شورای اسلام دوره اول ، شماره  190
ساوجی،   191 موحدى  محمدعلی  دانش،  غلامرضا  معزى،  اسماعیل  ارومیان،  علی  یزدى،  محمد  است:  زیر  شرح  به  آن  امضاکنندگان  اسام 

حبیب غلام امیری،  قائم  علی  زائرى،  هاشم  عباس  اکبر  هادى،  محمدعلی  حقانی،  غلامحسین  شاهچراغی،  حسن  عسکراولادى،  الله 
مشروح مذاکرات مجلس شوراى اسلام، دوره ) رفسنجانی، اسدالله بیات، سید محمد کیاوش، محمدعلی موحدى کرمانی، و مرتضی الویرى.

 ( ۲۶-۲۴، ص۱۳۶ج  اول،
 .۱۴ص  ۲۷/۳/۱۳۶۰؛ کیهان، ۲۶/۳/۱۳۶۰و  ۲۵مورخ  ،۱۳۶مشروح مذاکرات مجلس شوراى اسلام، دوره اول، ج  192
 . ۳۱/۱/۱۳۶۱و  ۱۴/۷/۱۳۶۰، ۵/۱۳۶۰/ ۱۹و  ۱۸مشروح مذاکرات مجلس شورای اسلام، جلسات مورخ  193



 
دیصاحب توح  ،یاعدام آشور 64  

   .اند اغلب قریب به اتفاق قضات آن یقیناً مجتهد مطلق و حتی مجتهد متجزی هم نبوده 
 احکام قصاص، حدود و دیات را با استناد به اصل توانستند  های انقلاب از همین تاریخ م حاکمان شرع دادگاه 

 مدونه   هر دعوا را در قوانین  کند حکم   کوشش   است  موظف  قاضییکصد و شصت و هفتم قانون اساسی ) 
 بهانهٔ   تواند به را صادر نماید و نم   قضیه   معتبر، حکم   یا فتاوای  منابع معتبر اسلام   بیابد و اگر نیابد با استناد به 

( بی هیچ مشکلی  .ورزد   امتناع  دعوا و صدور حکم   به  از رسیدگی  مدونه   قوانین   یا تعارض   یا اجمال   یا نقص   سکوت 
کرد.  اجرا کنند، چرا که قانونی نبودن قصاص و حدود و دیات هیچ محذوری برای قضات دادگاه انقلاب ایجاد نم

ها با استناد به کتب فقهی و حداقل ترجمهٔ تحریرالوسیلهٔ آقای خمینی به راحتی حکم )از جمله حکم اعدام، آن
 .کردند نقص عضو، شلاق و مصادره اموال( صادر م 

ندانم شتاب و  قانون کاری و بیزدگی  موازین  از  ابتدای مطرح شدن لایحهٔ قصاص در مجلس  اطلاعی  از  گذاری 
زند. لایحهٔ بدون امضای وزیر دادگستری وجاهت قانونی نداشته است. چون کشور چند  شورای اسلام موج م 

کنند که لایحه در  ماه بدون وزیر دادگستری بوده رئیس دیوان عالی کشور و رئیس مجلس پشت پرده توافق م 
قالب طرح نمایندگان در مجلس مطرح شود تا به مشکل فقدان امضای وزیر دادگستری برنخورد. اما نه تنها تبدیل  
لایحه به طرح به اطلاع نمایندگان نرسیده، بلکه همه یا بعضی از نمایندگانی که متقاضی تفویض اختیار تصویب  

ها بعد از اطلاع از تبدیل  اطلاع بودند، از این رو برخی از آن بودند از این تغییر بی   لایحه به کمیسیون قضایی هم 
 لایحه به طرح امضای خود را پس گرفتند.  

افزایش تفویض اختیار به کمیسیون قضایی از یک سال به سه سال نیز بدون اطلاع نمایندگان صورت گرفته بود. 
نمایندگان، رئیس مجلس در تصویب شتاب  با مقاومت  ناکام ماندبه هر حال  اختیار  تفویض  این  بالأخره   .زدهٔ 

تفویض اختیار به کمیسیون امور قضائی جهت تصویب لایحهٔ قصاص    ۲۸/۲/۱۳۶۱مجلس شورای اسلام در تاریخ  
 .را تصویب کرد  براى مدت پنج سال 

: »در مورد حدودي که در  ۲۲۰( به این سه ماده توجه کنید: مادهٔ  ۱۳۹۲در ویرایش چهارم قانون مجازات اسلام )
شود.« این قانون ذکر نشده است طبق اصل یکصد و شصت و هفتم  قانون اساسي جمهوري اسلامي ایران عمل مي 

ها است، به نحوي که  »محاربه عبارت از کشیدن سلاح به قصد جان، مال یا ناموس مردم یا ارعاب آن :۲۹۷مادهٔ  
موجب ناامني در محیط گردد. هرگاه کسي با انگیزهٔ شخصي به سوي یك یا چند شخص خاص سلاح بکشد و  
عمل او جنبهٔ عمومي نداشته باشد و نیز کسي که به روي مردم سلاح بکشد، ولي در اثر ناتواني موجب سلب  

»گروهي که در برابر اساس نظام جمهوري اسلامي ایران، قیام   :۲۸۷« مادهٔ  .شود امنیت نشود، محارب محسوب نم 
 .گردند«شود و در صورت استفاده از سلاح، اعضاي آن به مجازات اعدام محکوم مي مسلحانه کند باغي محسوب مي 

هایی از قبیل اعدام مرتد است که تا کنون زمامداران جمهوری اسلام مصلحت نظام  اسم رمز مجازات  ۲۲۰  مادهٔ 
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اعدام افراد به عنوان مرتد،   ۱۳۶۰قبل از آن، یعنی در شهریور    !اند در قوانین موضوعه به آن تصریح کنندندیده 
، ۱۳۶۱نسبت به قانون حدود و دیات    ۱۳۹۲های قانون مجازات اسلام  یکی از پیشرفت قطعاً غیرقانونی بوده است.  

به رسمیت شناختن جرم بغی و مجازات باغی است. در قوانین قبلی به دلیل عدم تفکیک سه عنوان محارب، مفسد  
بینی شده بود. در این قانون این سه عنوان  ف الأرض و باغی همگی با عنوان محارب برایشان مجازات واحدی پیش 

است. پیش  به  قدم  که  است  شده  تفکیک  هم  مادهٔ   از  اساس  مسلحانهٔ   ۲۹۷بر  ناامنی  به  قانون، محاربه  این 
 غیرسیاسی محدود شده است.  

مسلحانهٔ گروهی علیه جمهوری اسلام را به عنوان بغی تعریف کرد و مجازات اعدام را تنها در اقدام    ۲۸۷مادهٔ  
که همهٔ اعضای    ۱۳۶۱قانون حدود و قصاص سال    ۱۹۸صورت استفاده از سلاح تجویز کرده است، برخلاف مادهٔ  

هواداران   یعنی بود،  دانسته  آن گروه »اگر چه در شاخه نظام شرکت نداشته باشند« را محارب و محکوم به اعدام
از آن گروه دفاع کرده غیرمسلحی که صرفا نشریهٔ گروه مسلحی را فروخته  اند اگرچه هیچ جرم دیگری  اند یا 

مرتکب نشده باشند محارب و محکوم به اعدام هستند! راستی چند هزار نفر با این همین تک ماده قانونی اعدام  
اند باید پاسخ دهند که این مادهٔ قانونی با کدام  کسانی که این مادهٔ قانونی را نوشته و تصویب کرده  194اند؟  شده 

های انقلاب در دههٔ  بر اساس همین قانون پراشکال احکام اعدام دادگاه میزان شرعی یا حقوقی قابل دفاع است.  
گاه دغدغهٔ قانون نداشته و همواره  البته جمهوری اسلام هیچ   .شصت مایهٔ شرمندگی نظام جمهوری اسلام است 

 تواند معامله قانون کند.  پنداشته با احکام فقهی م م 
 بودن اعدام آشوری را سنجید: توان میزان قانونی اکنون با توجه به قوانین موضوعه م 

در زمان دستگیری، محاکمه و اعدام آشوری هنوز لایحهٔ قصاص، حدود و دیات به تصویب مجلس نرسیده بود.  
شود  به تصویب کمیسیون قضایی مجلس رسیده تبدیل به قانون م   ۱۳۶۱آبان    ۲۴این لایحه تبدیل به طرح و در  

از آن هیچ قانونی دربارهٔ  از اعدام وی(. قبل  نهُ ماه بعد  از  )بیش از دو سال بعد از دستگیری آشوری و بیش 
قانون اساسی به   ۱۶۷مجازات ارتداد و محارب در قوانین موضوعهٔ جمهوری اسلام وجود نداشت! اگر مطابق اصل  

خصوص بنا بر فتاوای آقای خمینی گذشت، و  اربه بهاحکام فقهی عمل شده باشد، تحلیل احکام فقهی ارتداد و مح
فقهی و فتاوی آقای خمینی اعدام آشوری چه به عنوان مرتد چه به عنوان محارب   محرز شد که مطابق موازین

 غیرموجه و غیرقابل دفاع بوده است.  
دستگیر، محاکمه و اعدام شده    ۱۳۶۱نویس« قانون قصاص و حدود و دیات مصوب آبان  اگر آشوری مطابق »پیش 

شده، و هرگز شخصاً اقدام مسلحانه نکرده بود، اما باشد، آشوری البته هوادار سازمان مجاهدین خلق محسوب م 
توان او را به اعتبار در زمان دستگیری آشوری سازمان مذکور هنوز وارد فاز مسلحانه نشده بود، و قانوناً نم

 
 ( ۱۳۹۶مهر  ۱۶، قسمت اول، )لایحهٔ قصاص و حکم ارتداد جبهه ملیای از تحقیق سابقم است: بحث حقوقی و قانونی اینجا خلاصه  194
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که گفته شود وی بعد  نویس مجرم شناخت و اعدام کرد، مگر این هواداری زمان دستگیری بر مبنای همین پیش 
همچنان سر موضع بوده و حاضر نشده از هواداری خود توبه کند! اشکال چنین استدلالی بدیهی است.    ۶۰از خرداد  

اند. مطابق قانون جاری  ای )سر موضع بودن!( افراد اعدام شدهپایه اما در جمهوری اسلام با چنین توجیهات بی 
 مجازات اسلام، آشوری نه محارب بوده، نه باغی، و نه مرتد.       

الله آشوری مطابق احکام شرع، فتاوای آقای خمینی، قوانین موضوعهٔ  در نتیجهٔ دستگیری، محاکمه واعدام حبیب
( فاقد هرگونه  ۱۳۹۲، و حتی قانون جاری مجازات اسلام )مصوب  ۱۳۶۰تا شهریور    ۱۳۵۹جمهوری اسلام در آبان  

وجاهت شرعی و قانونی بوده است. او بر خلاف شرع و قانون دستگیر شد، بر خلاف شرع و قانون محاکمه شد،  
بر خلاف شرع و قانون اعدام شد. آشوری نه مرتد بود، نه باغی بود، نه محارب بود، نه مفسد ف الارض. او در    و

 اعتقاد تا آخر مسلمان بود و در به اصطلاح دانش مبارزه مارکسیست، )مارکسیست اسلام(. وٰکٰمْ لٰهُ مِنْ نظِٰیر!  
بودند:   آقای خمینی  اعدام کردند، همگی منصوب مستقیم  و  را دستگیر، محاکمه  او  ارشدی که  مقام  علی  چهار 

قدوسی )دادستان کل انقلاب(: عامل دستگیری و آمِر اعدام، محمد محمدی گیلانی )حاکم شرع(: قاضی محکمه  
و صادرکنندهٔ حکم اعدام، ابوالقاسم خزعلی )فقیه شورای نگهبان(: صادر کنندهٔ حکم ارتداد به درخواست  

ندگان حکم اعدام. آنچه انجام دادند  قاضی، سید حسین موسوی تبریزی )دادستان کل انقلاب(: یکی از امضاکن
آن آیا  بود.  الوسیلة  فتاوای مقتدایشان در تحریر  بنیانگذار عمل کردند؟! فکر  مخالف  آن زمان  نظر  ها مخالف 

دستگیری، محاکمه، و خصوصاً اعدام  پسندید.  یش رفت که بنیانگذارش مگونه پکنم. جمهوری اسلام آن نم
آشوری لکهٔ ننگ درشتی بر دامان نظام جمهوری اسلام است. آشوری به دلیل افکار و کتاب متنفذش اعدام شد.  
افکار و کتب آشوری البته قابل نقد جدّی است، اما فکر را با فکر باید تصحیح کرد و پاسخ داد، نه با حبس و  

 حذف و اعدام. 
هایی دیگر تکرار نشود؟ مسئولان ارشد جمهوری اسلام همین گزارش را به عنوان  چه باید کرد که چنین اعدام 

اند با کدام میزان شرعی، حقوقی، اخلاقی و عقلی قابل دفاع کارنامه اعمالشان با دقت مطالعه کنند. آنچه کرده 
است؟! قوانین جزایی ما همچنان مشکل بنیادی دارند. قوه قضائیه که همچنان بر مدار سیاست حکم صادر  

چنان گمشده اصلی است. حکومت دینی هم برای دین  تواند مجری عدالت باشد. حکومت قانون هم کند نم م 
ای مضر است هم برای کشورداری و هم برای حفظ جان شهروندان. موضوع این سلسله مقالات ابعاد ناگفته

 خواهد بود به فرجام خواهد رسید، انشاءالله.      دارد، که در قسمت بعدی که آخرین قسمت
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 بندی بخش ششم جمع 
توسط دادستانی انقلاب به زندان اوین تحویل    ۱۳۵۹آبان    ۱۳شنبه  آبان تا سه  ۱۱الله آشوری حوالی یکشنبه  حبیب
انجامد. خانوادهٔ آشوری تا پایان به مدت ده ماه و نیم به طول م  ۱۳۶۰شهریور    ۲۸شود. این حبس تا شنبه  داده م 

 اند چه بر سر او آمده و کجاست.   دانسته اند و نم هیچ اطلاعی از او نداشته ۵۹آذر 
در مراسم یادبود علی    ۱۳۵۹آذر    ۲شده، بعد از سخنرانی مورخ  »خط سه« تلقی م سید احمد خمینی که در آن زمان  

خطی خطاب به کچوئی مدیر کل زندان  شریعتی به درخواست دوستداران آشوری از جمله همسر شریعتی دست 
خواهد که به پسران نگران آشوری اجازهٔ ملاقات با پدرشان را بدهد. چهار پسر آشوری  نویسد و از او م اوین م 

خط فرزند رهبر جمهوری اسلام حداقل  اند. خانوادهٔ آشوری با در دست داشتن دست ساله بوده   ۱۴تا    ۷در آن زمان  
 دوانند.پناه زندانی را سرم های بی بانان اوین بچه کنند، اما زندان سه بار به زندان اوین مراجعه م 

الله  الاسلام حبیبای با بیست و سه امضاء با عنوان »چه کسانی حجت در چهلمین روز بازداشت آشوری، نامه
قانون را در محل  انقلاب  گذاری مملکت دستگیر کرده آشوری  در روزنامهٔ  دادستان کل کشور  به  اند؟« خطاب 

دادند  که طیفی نزدیک به مجاهدین خلق را تشکیل م   -کنندگان نامه  منتشر شد. امضا   ۱۳۵۹آذر    ۲۷اسلام مورخ  
طلبد. از جمله چنان جواب م اند، که هم چهار سؤال جدی حقوقی دربارهٔ آشوری از دادستان کل کشور پرسیده   -

گذاری  هم در محل قانون   »چه کسی یا چه کسانی و به چه اتهام و طبق چه حکم و کدام مجوز قانونی ایشان را آن
 اند؟«  سر بردهاند؟ ایشان از زمان دستگیری تا کنون در کجا به مملکت دستگیر کرده 

شود! سه یا چهار ملاقات  به همسر و فرزندان آشوری اجازهٔ ملاقات با او داده م بعد از انتشار این نامهٔ سرگشاده،  
ها برای همیشه  با حضور مأمور. اما بهمن ماه ملاقات  ۱۳۵۹ساعتهٔ حضوری در حیاط زندان اوین در دی ماه نیم

 شود.  قطع م 
مورخ  به اسلام  انقلاب  روزنامهٔ  کشور،  دادستانی کل  شورای    ۱۳۵۹دی    ۲جای  عموم مجلس  »روابط  پاسخ 

اسلام« به تظلم سرگشادهٔ مذکور را منتشر کرده است. براساس این سند رسم، »اتهام آشوری، همکاری و ارتباط  
تحت تعقیب دادستانی انقلاب بوده است.    در مشهد[  ۱۳۵۹با گروهک فرقان بوده، وی از سه ماه قبل ]یعنی از مرداد  

برای انجام کاری به مجلس    ۵۹آبان    ۱۱آشوری از معرفی خود به دادستانی انقلاب خودداری کرده است. وی در  
مراجعه کرده است. نامبرده توسط واحد مراقبت سپاه پاسداران مستقر در مجلس شناسایی شده است. موضوع  

نماید.  مجلس مراجعه م   ای با در دست داشتن حکم دادستانی بهشده، نماینده   بلافاصله به دادستانی گزارش 
 شود.«نمایندهٔ دادستان ضمن ارائهٔ حکم به آشوری با او از مجلس خارج و آشوری تسلیم مقامات قضائی م 

بر فرض صحت این ادعاها، روابط عموم مجلس مشخص نکرده چرا در این شش هفته سکوت کرده بود و اگر  
 نامهٔ مدافعین آشوری منتشر نشده بود، آیا این سکوت همچنان ادامه م یافت؟! روابط عموم مجلس طلبکارانه
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نامیده و روزنامه را به خاطر درج نامه متهم به   ”مغالطه“های حقوقی نویسندگان نامه را  و فرافکنانه پرسش
حمایت از متهمین و مجرمین کرده است! جوابیهٔ روابط عموم مجلس به استثنای اذعان به بازداشت آشوری در  

 مجلس، سراپا کذب است.  
شده است.  هاشم رفسنجانی اداره م روابط عموم مجلس شورای اسلام زیر نظر مستقیم رئیس وقت مجلس  

اکبر ولایتی از کارپردازان مجلس  به گفته یکی از اعضای هیئت رئیسهٔ آن دورهٔ مجلس، نامهٔ مذکور را دکتر علی 
 و عضو هیأت رئیسه و از دوستان نزدیک دیالمه نوشته است. 

اند. مجاهد  ( مطالبی در دفاع از آشوری منتشر کرده ۱۳۵۹دی    ۳۰( و مجاهد )۱۳۵۹دی    ۸بعد از آن، نشریات پیکار )
مدعی شده است: آشوری بعد از خبر دیالمه با حکم قدوسی دادستان کل انقلاب دستگیر شده است. آشوری به  

ها در لانهٔ جاسوسی )سفارت سابق آمریکا( با او ملاقات کرده است. دستگیری آشوری  دعوت موسوی خوئینی 
شدگان سازمان بوده است. مجاهد در  یکی از کشته در ارتباط مستقیم با سخنرانی وی در مراسم تدفین و ختم  

نمازی یک روحانی مبارز بر جنازه نماز گزاردند.« کنندگان در مراسم به پیش ( نوشته »شرکت ۵۹آبان    ۱۰نامه )ویژه 
ای به سخنرانی آشوری در این  ماز ارزش نام بردن هم نداشته است! اما هرگز هیچ اشاره ندر آن زمان این پیش 

 ( نشده است. ۵۹آبان   ۵مراسم )
ای با بیست و یک امضا با عنوان »اعتراض به دستگیری و ادامهٔ  ( اطلاعیه ۱۳۵۹اسفند    ۷نشریهٔ مجاهد )مورخ  

الاسلام آشوری« منتشر کرده است: »بیش از سه ماه است که این اندیشمند و محقق انقلابی به  بازداشت حجت 
خاطر خط قاطع ضدامپریالیستی و مبارزهٔ پیگیرش بر علیه استثمار، استبداد و استحمار و دفاع از اسلام انقلابی  

به سر م  زندان  احمدزاده، علیدر  طاهر  حاج برد.«  پوران شریعت اصغر  و مجید  سیدجوادی،  ]شریعتی[،  رضوی 
 شریف از جمله امضاکنندگان این نامهٔ سرگشاده هستند. 

آشوری به چه میزان با سازمان مجاهدین خلق ارتباط داشته است؟ او بعد از مهاجرت به تهران به مدت ده هفته  
پرداخته  در یکی از طبقات آپارتمانی ساکن بوده که متعلق به یکی از هواداران مجاهدین خلق بود و اجاره نم 

اعدام هم است.   از  قبل  اما هرگز  آشوری  است.  بوده  هوادار سازمان مجاهدین خلق  نهایتاً  و  مبلّغ، حام  فکر، 
وابستگی تشکیلاتی به این سازمان نداشته است. در زمان دستگیری آشوری، این سازمان یک گروه منتقد جمهوری  

 شد.  نم اسلام بوده که متوسل به خشونت و فاز مسلحانه نشده بود. هواداری آن هم قانوناً جرم محسوب 
نبرده  نام  او  از  مطلقاً  آشوری  دستگیری  از  قبل  خلق  م مجاهدین  دستگیری  از  بعد  الاسلام »حجت   شود:اند. 

م حبیب اعدام  وقتی  مبارز«،  و  آزاده  روحانی  آشوری  م الله  کرده،  پیدا  ارتقا  »حجت شود  مجاهد  شود:  الاسلام 
م حبیب که  دهه  سه  آشوری«.  م الله  »گذرد،  حبیبآیت شود  مجاهد  استفادهٔ  الله  سوء  یعنی  این  آشوری«!  الله 
 آشوری را در زمرهٔ شهدای خود معرفی کرده است.   ۱۳۶۴طلبانه. سازمان مجاهدین خلق در نیمهٔ سال فرصت
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چه از اوراق دادگاه آشوری منتشر شده  متن بازجویی، کیفرخواست، و حکم دادگاه آشوری در دست نیست. آن 
های آشوری  تنها یازده صفحهٔ پراکنده است که متأسفانه چندان خوانا هم نیست. همت بازجویان اطلاع از سلاح 

اتهامات را انکار کرده است. مطابق همین  های مسلح است. آشوری به کوتاهی و قاطعانه این  و ارتباطش با گروه 
 اوراق آشوری هرگز رسماً تفهیم اتهام نشده و وکیل نداشته است.  

هایی دربارهٔ آشوری و مفاد کتاب توحید  در محل شورای نگهبان پرسش  ۶۰تیر    ۲۶رئیس دادگاه انقلاب در تاریخ  
از خزعلی عضو فقهای شورای نگهبان پرسیده است. خزعلی به تقاضای رئیس دادگاه اعلام ارتداد آشوری کرده،  

 اما انشاء حکم ارتداد نکرده و آن را وظیفهٔ قاضی دادگاه دانسته است.  
های مسلح دارد؟! معلوم نیست! حاکم شرع این  و ارتباط با گروه   قضیهٔ ارتداد چه ارتباطی به داشتن سلاح 

دادگاه محمدی گیلانی که مطابق ضوابط جمهوری اسلام مجتهد مطلق است، چرا حکم ارتداد را محول به مجتهد  
خوانده، به خدا اعتقاد داشته، چنین  دیگری خارج از دادگاه کرده است؟! بر اساس همین اوراق آشوری نماز م 

توان مرتد اعلام کرد. او چیزی نگفته که تلازم با انکار توحید یا  فردی را مطابق ضوابط مسلم فقهی نم 
 نبوت داشته باشد.  

آید، نه حکم بغی و محاربه. واقعاً دست م اوراق موجود از دادگاه آشوری یک معماست. از آن نه حکم ارتداد به 
 معلوم نیست آشوری با کدام دلیل فقهی یا قانونی اعدام شده است.  

زندان اوین )در زمان زندان و اعدام آشوری(: در    ۲۰۹بر اساس روایت دست اول جمال اصفهانی مسئول بند  
جریان فعالیت مجاهدین خلق بدون هیچ شکایتی آشوری را گرفتند. در زندان، بازجوها رغبتی به صحبت با او 

 گرفت و برخلاف فرقان ضد آخوند هم نبود. سر بود. تمام ایام زندان را روزه م نداشتند، چون خشک 
اصغر حجازی قائم مقامش، پیگیر اعدام آشوری بودند. گفتند این  علی قدوسی ]دادستان کل انقلاب[ و ]سید[ علی 

را لای پروندهٔ مجاهدین خلق بگذارید. قدوسی دستور اعدامش را داد. آن زمان همه کارهٔ    ”نما آخوند کمونیست “
خواند. اما چهرهٔ خیلی بدی  که نماز م دادستانی انقلاب حجازی بود. حکم ارتداد هم برایش گرفته شد، با این 

 !  ”ها آخوند کمونیست “در میان روحانیون پیدا کرده بود: 
من خود شاهد بودم که حکم اعدام او را سه نفر امضا کردند: سید حسین موسوی تبریزی، محمد محمدی گیلانی،  

اوج    ۱۳۶۰علی نیری. موسوی تبریزی بیش از بقیه تأکید بر اعدام داشت. شب بیست و هفتم شهریور  و حسین 
عملیات مجاهدین خلق بود. تصمیم نهایی گرفته شد که همگی را اعدام کنند. در مورد او بازجویی و کیفرخواستی  

 در کار نبود.  
که خود دو هفته قبل توسط مجاهدین خلق    -در اوج اعدام هواداران مجاهدین خلق، آشوری به دستور قدوسی  

 »لای پروندهٔ مجاهدین خلق« گذاشته شد و اعدام شد.       -ترور شده است 
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سال قضائی  ارشد  مسئولان  میان  هم در  تبریزی  موسوی  و  گیلانی  محمدی  قدوسی،  انقلاب  اول  و های  موضع 
اند. آقای  های قانونی ابایی نداشته های گسترده و تضییق آزادی ها برای استقرار نظام از اعدام اند. آن روش بودههم 

نژاد رئیس جمهور وقت »نشان  محمود احمدی   ۱۳۸۸تیر    ۶پسندیده است. در تاریخ  خمینی همین شیوهٔ برخورد را م 
درجه یک عدالت« را بر سینهٔ محمدی گیلانی نصب کرد. او »نماد قضاوت و عدالت به سبک جمهوری اسلام«  

 بوده است.  
های ضداسلام دادند. ردیف  محارب و منافق به جرم فعالیت  ۱۰۵خبر از تیرباران    ۱۳۶۰شهریور    ۲۹های  روزنامه

ای  الله آشوری، فرزند محمدعلی. جرائم پنجاه نفر نخست به تفکیک ذکر نشده است و به عنوان کلی و فلهّ حبیب:  ۲۴
 تظاهرات براندازانه و مقابلهٔ مسلحانه با مردم اکتفا شده است.  

آشوری هرگز در هیچ تظاهرات مسلحانه ای شرکت نکرده بود، در ترور احدی شرکت نکرده بود. او هفت ماه  
بنابراین  نیم در زندان بوده است.  ده ماه و  فاز مسلحانه دستگیر شده و  به  از اعلام ورود مجاهدین خلق  قبل 

 تواند به چنین جرائم اعدام شود؟! چگونه م 
در بازدید از زندان اوین آشوری را که در حال    ۱۳۶۰شهریور    ۲۷مهدی ربانی املشی، دادستان کل کشور در تاریخ  

انقلاب م نماز بوده م از  پرونده شناخته. دستور م بیند. او آشوری را قبل  تا  دهد  به دادستانی بفرستند  اش را 
گیرد و به اعدام عجولانهٔ آشوری شدیداً اعتراض  بررسی کند. بعد از شنیدن خبر اعدام با محمدی گیلانی تماس م 

 کند.  م 
ای هم دو سه هفته بعد از اعدام آشوری به یکی از مقامات عالی رتبه قضایی نارضایتی دیرهنگام خود را خامنه

 کند.  از اعدام آشوری اعلام م 
امکان خداحافظی با خانواده نداشته است. خانوادهٔ او خبر اعدامش را از رادیوهای خارجی  آشوری قبل از اعدام  

دانند آشوری کجا دفن شده است. حتی به خانواده اجازهٔ برگزاری مراسم سوگواری داده  ها هنوز نمشنوند. آن م 
 نشد.   

الله آشوری مطابق احکام شرع، فتاوای آقای خمینی، قوانین موضوعهٔ جمهوری دستگیری، محاکمه واعدام حبیب
( فاقد هرگونه وجاهت ۱۳۹۲، )و حتی قانون جاری مجازات اسلام مصوب ۱۳۶۰تا شهریور  ۱۳۵۹اسلام در آبان 

بر   شرعی و قانونی بوده است. او بر خلاف شرع و قانون دستگیر شد، بر خلاف شرع و قانون محاکمه شد، و
خلاف شرع و قانون اعدام شد. آشوری نه مرتد بود، نه باغی بود، نه محارب بود، نه مفسد ف الارض. او در اعتقاد  

 تا آخر مسلمان بود و در به اصطلاح دانش مبارزه مارکسیست، )مارکسیست اسلام(. 
بودند:   آقای خمینی  اعدام کردند، همگی منصوب مستقیم  و  را دستگیر، محاکمه  او  ارشدی که  مقام  علی  چهار 

قدوسی )دادستان کل انقلاب(: عامل دستگیری و آمِر اعدام، محمد محمدی گیلانی )حاکم شرع(: قاضی محکمه  
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و صادرکننده حکم اعدام، ابوالقاسم خزعلی )فقیه شورای نگهبان(: صادر کننده حکم ارتداد به درخواست  
 قاضی، سید حسین موسوی تبریزی )دادستان کل انقلاب(: یکی از امضاکنندگان حکم اعدام.  

ها مخالف نظر فعلی ایشان عمل کردند؟!  آنچه انجام دادند مخالف فتاوای مقتدایشان در تحریر الوسیلة بود. آیا آن 
 کنم.  فکر نم 

اعدام آشوری  پسندید.  گونه پیش رفت که بنیانگذارش م جمهوری اسلام آن دستگیری، محاکمه، و خصوصاً 
 لکهٔ ننگ درشتی بر دامان نظام جمهوری اسلام است.  

آشوری به دلیل افکار و کتاب متنفذش اعدام شد. افکار و کتب آشوری البته قابل نقد جدّی است، اما فکر را با  
 فکر باید تصحیح کرد و پاسخ داد، نه با حبس و حذف و اعدام.   

 

 
 ۱۴۰۴اردیبهشت    ۱۰

 زودی( بخش هفتم. تبارشناسی، زمینه و زمانه توحید اشٓوری )به 
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